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ΣΥΝΟΨΗ 

Για την εκπόνηση της παρούσας εργασίας, πραγµατοποιήθηκε έρευνα στις 

θεµελιώδεις αρχές λειτουργίας των οργανισµών, ανάλυση των βασικών οργάνων  

τους και ανάπτυξη των µηχανισµών λήψης αποφάσεων τους. Ιδιαίτερη µνεία 

πραγµατοποιήθηκε για τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ), για τον οποίον 

αναλύθηκαν οι λειτουργίες των βασικών οργάνων του και ιδιαίτερα αναπτύχθηκε ο 

µηχανισµός λήψης αποφάσεων του Συµβουλίου Ασφαλείας (ΣΑ) του ΟΗΕ µε 

εκτεταµένη αναφορά στις εντολές και ψηφίσµατα που κατά καιρούς έχει εκδώσει. 

Αυτό πραγµατοποιήθηκε στοχευµένα για να γίνει κατανοητός ο τρόπος λειτουργίας 

αυτού του οργάνου αλλά και για να αναδειχθούν τα µειονεκτήµατα και δυσλειτουργίες 

του, καθώς αποτελεί το σηµαντικότερο όργανο λήψης αποφάσεων του ΟΗΕ. 

Αναδείχθηκαν επίσης, τα είδη των αποστολών που αναλαµβάνει ο οργανισµός για να 

εκπληρώσει τον σκοπό ίδρυσης του και αναφέρθηκαν οι προοπτικές και επιδιώξεις 

του οργανισµού (ΟΗΕ) κατά το νέο σχεδιασµό των δράσεων του.   

Αναπτύχθηκε, ο ρόλος των οργανισµών, ο τρόπος λειτουργίας των και 

επισηµάνθηκαν οι προβλέψεις που υφίστανται στα θεσµικά τους κείµενα σχετικά µε 

την ανάπτυξη συνεργασιών και σχέσεων µε άλλους οργανισµούς µε σκοπό τη 

διατήρηση της ειρήνης και ασφάλειας. Πραγµατοποιήθηκε µια σύντοµη ιστορική 

αναδροµή των οργανισµών καθώς και αναφέρθηκε το πλαίσιο του διεθνούς δικαίου 

εντός του οποίου κινούνται. Επίσης, κρίθηκε σκόπιµο στην εξέταση κάθε οργανισµού, 

να αναφερθούν οι επιχειρήσεις στις οποίες έχει συµµετάσχει σύµφωνα µε τις 

προβλέψεις του Κεφαλαίου VII του καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ. Τέλος 

επισηµάνθηκαν τα ευρήµατα που προέκυψαν από την πραγµατοποίηση της έρευνας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο Θουκυδίδης, είναι ίσως ο πρώτος που αναγνώρισε ότι το φαινόµενο του 

πολέµου θα υφίσταται εσαεί και ότι θα απασχολεί την ανθρωπότητα για πάντα, όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει στο έργο του (Θουκυδίδης 1992). Η ιστορία της 

ανθρωπότητας τον επιβεβαίωσε πολλές φορές, επαληθεύοντας τα λεγόµενα του, 

γεννώντας πολέµους οι οποίοι προκλήθηκαν διότι ο πόλεµος, είτε ενυπάρχει έµφυτος 

στην ανθρώπινη φύση, είτε τα αίτια του βρίσκονται στο κράτος ή στο κυρίαρχο 

σύστηµα1 (K. Waltz 1959). Σε όλη την έκταση της εργασίας εξετάζοντας την 

νεωτεριστική περίοδο της Ιστορίας, παρατηρούµε ότι η λειτουργία του πολέµου 

υπήρξε καθοριστική για το διεθνές σύστηµα. ∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι, όλα τα διεθνή 

συστήµατα προέκυψαν ύστερα από πολέµους µε εξαίρεση την περίοδο του 

διπολισµού, ο οποίος έληξε το 1989 µετά από έναν «ψυχρό πόλεµο»2. Στο πρώτο 

διεθνές σύστηµα, ο πόλεµος χρησιµοποιήθηκε για να προληφθεί η επικράτηση ενός 

εκ των δρώντων του συστήµατος έναντι των άλλων. Στο δεύτερο διεθνές σύστηµα, 

για να περιορισθούν τα απανταχού κινήµατα ανεξαρτησίας ή για να 

επαναπροσδιορίσει η Γερµανία την θέση της ως κυρίαρχος παράγοντας του 

συστήµατος. Στο διπολικό σύστηµα, πολεµικές συρράξεις ξέσπασαν στην περιφέρεια 

των σφαιρών επιρροής των δύο υπερδυνάµεων για να ισορροπήσουν την µεταξύ 

τους ισχύ, ενώ στην µεταψυχροπολεµική περίοδο ο πόλεµος είναι εργαλείο 

διαµόρφωσης του νέου διεθνούς συστήµατος (Κουσκουβέλης 2007).     

∆εν έχει τόσο σηµασία να ορίσουµε την έννοια του πολέµου όσο όµως να 

προσδιορίσουµε τα αίτια που τον προκαλούν, τις συνθήκες που τον θρέφουν και τις 

προϋποθέσεις που τον καθιστούν «συνέχιση της πολιτικής µε άλλα µέσα»3. Το 

παραπάνω αποτέλεσε και συνεχίζει να  αποτελεί µέληµα των επιστηµόνων των 

∆ιεθνών σχέσεων. Έτσι, η µελέτη του πολέµου έχει δύο (2) σκοπούς. Πρώτον, η 

                                                             
1
 Ως σύστηµα αναφέρεται το εκάστοτε «∆ιεθνές Σύστηµα» το οποίο µε τις σχέσεις ισορροπίας ισχύος – 

αλληλεξάρτησης, καθορίζει τη συµπεριφορά των δρώντων οι οποίοι ορίζουν το σύστηµα αυτό. 
2
 Ο όρος χρησιµοποιήθηκε, διότι δεν συνέβη κάποια κύρια ένοπλη σύρραξη ανάµεσα στις δύο 

υπερδυνάµεις, παρόλο που συνέβησαν περιφερειακές συρράξεις σε διάφορες περιοχές του πλανήτη 
(Κορέα, Βιετνάµ, Αφγανιστάν κ.α.), µε άµεση ή έµµεση εµπλοκή των δύο πλευρών. 
3
 Clausewitz Carl Von, «On War» (edited and translated by Howard Michael and Peter Paret), 

Princeton University Press, New Jersey, 1989. 
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εξεύρεση της αρτιότερης και φονικότερης µορφής εκτέλεσης του έτσι ώστε να 

ικανοποιήσει τα εκάστοτε πολιτικά συµφέροντα που εξυπηρετεί αφού πρώτα 

εξασφαλίσει την επικράτηση έναντι του αντιπάλου και δεύτερον ο περιορισµός, ο 

έλεγχος του και τελικά ο ολοκληρωτικός αφανισµός του. Κατ΄αντιστοιχία, πολλοί είναι 

αυτοί που υποστηρίζουν ότι όσο και απεχθή µπορεί να είναι τα αποτελέσµατα του 

πολέµου, η εξελικτική πορεία της ανθρωπότητας είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε αυτό 

το φαινόµενο. Από την άλλη βέβαια η ανθρωπότητα έχοντας βιώσει την αγριότητα και 

την καταστροφική µανία του πολέµου, µετρώντας κυρίως τις πληγές της από του δύο 

µεγάλους πολέµους (Α΄ και Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο), αποφάσισε να αναπτύξει 

µηχανισµούς µε την δηµιουργία ∆ιεθνών Οργανισµών (∆Ο) για να εξοβελίσει την 

έννοια του πολέµου από την ανθρωπότητα.  

Με δεδοµένο, το άναρχο του διεθνούς συστήµατος, θεωρία που πρεσβεύει η 

επικρατέστερη ορθολογική σκέψη του ρεαλισµού και του κενού που υπάρχει από την 

απουσία µιας παγκόσµιας κυβέρνησης, η οποία θα µπορούσε έχοντας τα µέσα, την 

θεσµική και εκτελεστική εξουσία για να περιορίσει και ίσως καταργήσει τον πόλεµο, 

δηµιουργούνται ∆Ο και από αυτούς ο σηµαντικότερος-πολυπληθέστερος4 

Οργανισµός των Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ). Ο ΟΗΕ σύµφωνα µε τις παραπάνω 

προσεγγίσεις ρεαλιστικής θεώρησης προσπαθεί να πάρει τη θέση του στο διεθνές 

σύστηµα ως συστηµικός παράγοντας και µε τη δράση του να επηρεάσει τα διεθνή 

δρώµενα. Από τον επιθετικό ρεαλισµό, που εκπροσωπείται από τον J.J. Mearsheimer 

(Mearsheimer 2001), ο ΟΗΕ πασχίζει να περιορίσει την επιθετικότητα, µε εµφανή 

βέβαια την διαφοροποίηση που αναφέρεται στον δοµικό ρεαλισµό του Kenneth Waltz 

(K. Ν. Waltz 1979), ο οποίος αναρωτιέται πόση βαρύτητα έχουν οι διεθνείς 

οργανισµοί στο διεθνές σύστηµα.  

Εντός αυτού του πλαισίου το παρόν πόνηµα, θα εξετάσει τον ρόλο του ΟΗΕ 

όπως αναφέρεται στον ιδρυτικό του χάρτη,  σε συνέργια και µε τους άλλους ∆Ο και 

περιφερειακές οργανώσεις οι οποίοι δηµιουργήθηκαν µε κοινό σκοπό την εξασφάλιση 

της ειρήνης και ασφάλειας καθώς επίσης και τις σχέσεις και συνεργασίες που 

αναπτύσσονται κατά την επίτευξη αυτού του σκοπού.  
                                                             
4
 Ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ), αριθµεί σήµερα 193 κράτη-µέλη (σχεδόν όλα τα διεθνώς 

αναγνωρισµένα ανεξάρτητα έθνη). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

∆ΙΕΘΝΕΣ ∆ΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

1.1 Γενικά 

Ο Θουκυδίδης, στον περίφηµο διάλογο των Μηλίων κατά την αντιπαράθεση 

του δικαίου έναντι της ισχύος, αναφέρει ότι «ο ισχυρός πράττει όσα του επιτρέπει η 

ισχύς του και ο αδύναµος αποδέχεται όσα του επιβάλλει η αδυναµία τουs». Το 

παραπάνω αξίωµα είναι δείγµα της διαχρονικότητας που εµπερικλείεται στις σχέσεις 

µεταξύ των ισχυρών και των αδυνάµων. Για να αµβλυνθούν αυτές οι µεταξύ τους 

σχέσεις υπεισέρχεται το ∆ιεθνές ∆ίκαιο, το οποίο αποσκοπεί να καθορίσει τους 

κανόνες που θα πρέπει να διέπουν τις σχέσεις των κρατών µε απώτερο στόχο να 

διασφαλίσει την ειρηνική συµβίωση τους, στο άναρχο και ανταγωνιστικό κατά τα άλλα 

διεθνές περιβάλλον. Ο τρόπος για να επιτευχθεί αυτό από την διεθνή κοινότητα, ήταν 

να δηµιουργηθούν διεθνείς συνθήκες – συµβάσεις και διεθνείς οργανισµοί µε σκοπό 

την οικοδόµηση συνεργασίας  των κρατών  µεταξύ τους για την υλοποίηση 

συγκεκριµένων κάθε φορά στόχων σε διάφορους τοµείς (πολιτικό, στρατιωτικό, 

οικονοµικό, τεχνολογικό κα).  

Κατά την εξέταση των σχέσεων συνεργασίας των διεθνών οργανισµών, 

κρίνεται σκόπιµο να αναφερθούν οι έννοιες του διεθνούς δικαίου, των διεθνών 

οργανισµών, περιφερειακών και µη, καθώς και να παρουσιασθεί εν συντοµία 

χρονολογικά πως δηµιουργήθηκαν οι οργανισµοί αυτοί, και από αυτούς ο 

σηµαντικότερος όπως έχει ήδη αναφερθεί που είναι ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών.        

1.2 ∆ιεθνές ∆ίκαιο 

Το διεθνές δίκαιο ορίζεται ως σύνολο νοµικών κανόνων που ρυθµίζει τις 

διεθνείς σχέσεις µεταξύ των υποκειµένων5 της διεθνής κοινωνίας, που είναι κυρίως τα 

                                                             
5
 Ως υποκείµενα του ∆ιεθνούς ∆ικαίου αναγνωρίζεται κάθε οντότητα η οποία διαθέτει διεθνή νοµική 

προσωπικότητα, δηλαδή αξιώνει δικαιώµατα αλλά και υποχρεώσεις σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο. 
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κράτη (αλλά όχι αποκλειστικά) και δευτερευόντως άλλες οντότητες όπως διεθνείς 

οργανισµοί, πολυεθνικές εταιρίες, εµπόλεµοι, µη κυβερνητικές οργανώσεις κ.α. 

Χαρακτηριστικά του διεθνούς δικαίου είναι ότι, υπάρχει έλλειψη κεντρικής/ 

ανώτερης νοµοθετικής, εκτελεστικής, δικαστικής λειτουργίας. ∆εν υπάρχει ένα 

«παγκόσµιο κοινοβούλιο». Οι κύριοι νοµικοί κανόνες που δεσµεύουν τα κράτη είναι οι 

συµφωνίες που είναι ελεύθερα να αποδεχτούν (διεθνείς συνθήκες-συµβάσεις), καθώς 

και διάφοροι κανόνες και πρακτικές που τα κράτη δέχονται ότι φέρουν δεσµευτική 

ισχύ (έθιµα). Σε σύγκριση µε το εθνικό δίκαιο κάθε κράτους, το διεθνές δίκαιο είναι 

περισσότερο «πρωτόγονο» και λειτουργεί λόγω της αλληλεξάρτησης των κρατών. 

Πρόκειται για ένα οιονεί αναρχικό σύστηµα, όπου δεν υπάρχει κάθετη δοµή ισχύος 

µεταξύ των κρατών, ενώ οι έννοιες της «κυρίαρχης ισότητας» και της «συναίνεσης» 

έχουν κεντρική σηµασία για τη διαµόρφωση του. Το ∆ιεθνές ∆ίκαιο συχνά 

παραβιάζεται αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχει, καθώς η διεθνής κοινότητα το 

επικαλείται προκειµένου να καταδικάσει τις πράξεις κρατών που θεωρούνται ηθικά 

άδικες ή απαράδεκτες. Σε τελική ανάλυση το διεθνές δίκαιο, παρά τις 

προαναφερόµενες θεσµικές και διαρθρωτικές αδυναµίες του, έχει εδραιωθεί ως το 

πλαίσιο της διεξαγωγής των διεθνών σχέσεων και η µη ή η επιλεκτική  αποδοχή του 

από ορισµένους θα σήµαινε ότι προωθείται η ιδέα ενός κόσµου όπου το σύστηµα θα 

ήταν και άναρχο αλλά και χαοτικό χωρίς ενδεδειγµένους κανόνες συµπεριφοράς 

(Ζάικος 2018-19). 

Τα θέµατα που διαχειρίζεται σήµερα το διεθνές δίκαιο, ενδεικτικά είναι: 

• Η διαµόρφωση των κρατών (προϋποθέσεις γέννησης κράτους, 

ταυτότητα και συνέχεια κρατών, διαδοχή κρατών, εδαφική κυριαρχία, αναγνώριση 

κρατών).  

• Οι σχέσεις των κρατών µεταξύ τους (κανόνες περί διεθνών συµβάσεων,  

ειρηνική επίλυση διαφορών, επιβολή κυρώσεων, διεθνές εµπόριο, επενδύσεις, 

δανεισµός, πολυεθνικές επιχειρήσεις, φυσικοί πόροι, υδάτινες περιοχές όπως 

ποτάµια και λίµνες). 

• ∆ιπλωµατικές και προξενικές σχέσεις. 
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• Ένοπλες συρράξεις (δίκαιο του πολέµου). 

• Απαγόρευση γενοκτονίας, αντιµετώπιση εγκληµάτων πολέµου, 

εγκληµάτων κατά της ανθρωπότητας.  

• Ειρηνευτικές επιχειρήσεις.  

• ∆ίκαιο της θάλασσας. 

• ∆ίκαιο του αέρος και του διαστήµατος. 

 Επίσης, το διεθνές δίκαιο δεν ρυθµίζει µόνο τις σχέσεις ανάµεσα σε κράτη, 

αλλά και τον τρόπο µε τον οποίο τα κράτη φέρονται προς τα άτοµα (πολίτες και  

αλλοδαπούς), καθώς όπως αναφέρθηκε παραπάνω τα άτοµα αποτελούν υποκείµενα 

του διεθνούς δικαίου. Έτσι, το διεθνές δίκαιο ασχολείται ακόµη µε: 

• Θέµατα ιθαγένειας, έκδοση εγκληµατιών, δίκαιο ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, πρόσφυγες, αιτούµενους ασύλου, µετανάστες, µειονότητες, εργασιακά 

θέµατα.  

• ∆ιεθνές Ποινικό ∆ίκαιο, τροµοκρατία, πειρατεία, καταπολέµηση 

οργανωµένου εγκλήµατος, εµπορία ανθρώπων, ναρκωτικές ουσίες. 

• Οργάνωση και λειτουργία των διεθνών δικαστηρίων. 

• ∆ιαµόρφωση των διεθνών οργανισµών (σύσταση, λειτουργία και λύση - 

τερµατισµό αυτών), όπως θα αναφερθούµε αναλυτικότερα στη συνέχεια. 

• Περιβάλλον, τεχνολογία, αφοπλισµό, ναυτιλία, επικοινωνίες, 

τηλεπικοινωνίες, υγεία, ατοµική ενέργεια, µετεωρολογία, πνευµατική ιδιοκτησία. 

• Αθλητισµό (Ζάικος 2018-19). 

1.3 ∆ιεθνείς Οργανισµοί 

Ένας ορισµός ο οποίος θα µπορούσε να αποδώσει την έννοια του ∆Ο θα ήταν,  

«µια ένωση κρατών,  που δηµιουργείται µε διεθνή συνθήκη, διαθέτει δικά του όργανα, 

νοµική προσωπικότητα διαφορετική από αυτή των κρατών µελών, καθώς και 

αυτόνοµη βούληση για την επιδίωξη ενός ορισµένου σκοπού» (Νάσκου - Περράκη 

2011).  
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Οι ∆Ο δηµιουργούνται µε διεθνή συνθήκη (καταστατικό κείµενο) το οποίο 

αποτελεί ιδρυτική διεθνή σύµβαση. Πρόκειται για µια πολυµερή σύµβαση που επιτελεί 

µια διττή λειτουργία καθώς καθορίζει την συµβατική λειτουργία του οργανισµού 

(δεσµευτική διεθνής πράξη που ορίζει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των κρατών 

µελών) και ταυτόχρονα την οργανωτική λειτουργία (καταστατικό που δηµιουργεί ένα 

νέο θεσµό). Το καταστατικό αυτό ορίζει το σκοπό, τη δοµή (όργανα) και τη λειτουργία 

του ∆Ο (έναρξη ισχύος, χρονική διάρκεια λειτουργίας, θεσµική δοµή, αρµοδιότητες 

οργάνων, λόγοι διάλυσης, οικονοµικοί πόροι, κ.α.). Οι ιδρυτικές συνθήκες των ∆Ο 

έχουν διάφορες ονοµασίες χωρίς αυτό να έχει οιαδήποτε νοµική επίπτωση (πχ 

Χάρτης, Σύµφωνο, Ιδρυτική Πράξη, Γενική Συµφωνία).   

Τα κράτη – µέλη των ∆Ο είναι κατά κανόνα ανεξάρτητα κράτη, εξαίρεση 

αποτέλεσε η συµµετοχή της Ουκρανίας και Λευκορωσίας (το 1945) ως οµόσπονδα 

κράτη της τότε Ένωσης Σοσιαλιστικών Σοβιετικών ∆ηµοκρατιών (ΕΣΣ∆) (ΟΗΕ, Τα 

193 κράτη µέλη 2019). Η συµµετοχή των κρατών είναι εκούσια (ελεύθερη – 

εθελοντική) και τα κράτη δύναται να εισέλθουν στον οργανισµό εφόσον εκπληρώνουν 

τα προβλεπόµενα κριτήρια. Η ιδιότητα του µέλους δηµιουργεί για τα µέλη δικαιώµατα 

και υποχρεώσεις (πχ. συµµόρφωση προς τις αποφάσεις του ∆Ο, συµµετοχή στον 

προϋπολογισµό, αναγνώριση της νοµικής προσωπικότητας του ∆Ο κλπ). Οι ∆Ο 

µπορούν να γίνουν κατ΄ εξαίρεση µέλη άλλων ∆Ο, π.χ. η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) 

είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης. 

Η κατάταξη των ∆Ο είναι δυσχερής, καθότι εξαρτάται από τα εκάστοτε 

επιλεγόµενα κριτήρια. Συνεπώς κάθε ταξινόµηση έχει την δική της αξία κάθε φορά. 

Ενδεικτικά, οι ∆Ο ταξινοµούνται:    

• Ανάλογα µε το εάν απαρτίζονται από κράτη ή ιδιώτες: ∆ιακρίνονται σε 

Κυβερνητικούς ∆ιεθνής Οργανισµούς, όπως είναι τα Ηνωµένα Έθνη και σε Μη 

Κυβερνητικούς ∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα, ο Ερυθρός 

Σταυρός και η Greenpeace.  
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• Ανάλογα µε το γεωγραφικό τους φάσµα: ∆ιακρίνονται σε Παγκόσµιους 

∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως είναι τα Ηνωµένα Έθνη και σε Περιφερειακούς ∆ιεθνείς 

Οργανισµούς, όπως είναι το ΝΑΤΟ (North Atlantic Treaty Organization) και η ΕΕ. 

• Ανάλογα µε την ευρύτητα τον σκοπό τους: ∆ιακρίνονται σε Γενικούς 

∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως ο ΟΗΕ και σε Ειδικούς ∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως ο 

Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας (ΠΟΥ). 

• Ανάλογα µε το ειδικό αντικείµενο που διαχειρίζονται: ∆ιακρίνονται σε 

Στρατιωτικούς ∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως είναι το ΝΑΤΟ και η ∆υτικοευρωπαϊκή 

Ένωση (∆ΕΕ), σε Οικονοµικούς ∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως είναι το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) και η Παγκόσµια Τράπεζα, σε Τεχνικούς ∆ιεθνείς 

Οργανισµούς, όπως είναι η ∆ιεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών, σε Επιστηµονικούς/ 

Περιβαλλοντικούς/ Πολιτιστικούς ∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως είναι η UNESCO 

(United Nations Educational Scientific and Cultural Organization) και το CERN, σε 

Κοινωνικούς/  Ανθρωπιστικούς ∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως είναι η ∆ιεθνής 

Οργάνωση Εργασίας και ο ∆ιεθνής Οργανισµός Μετανάστευσης, σε Πολιτικούς 

∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως είναι ο Οργανισµός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία 

στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ) και η Ισλαµική ∆ιάσκεψη και τέλος σε ∆ιοικητικούς ∆ιεθνείς 

Οργανισµούς, όπως είναι ο ∆ιεθνής Ναυτιλιακός Οργανισµός και η ∆ιεθνής Αρχή των 

Θαλασσίων βυθών.    

• Ανάλογα µε το βαθµό συνεργασίας: ∆ιακρίνονται σε ∆ιεθνείς 

Οργανισµούς συνεργασίας ή συντονισµού και σε ∆ιεθνείς Οργανισµούς ολοκλήρωσης 

ή υπερεθνικούς, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση.   

• Ανάλογα µε το εάν δέχονται νέα µέλη: ∆ιακρίνονται σε Ανοιχτούς 

∆ιεθνείς Οργανισµούς, όπως είναι ο ΟΗΕ και σε Κλειστούς ∆ιεθνείς Οργανισµούς, 

όπως ήταν η οικονοµική ένωση Βελγίου, Ολλανδίας και Λουξεµβούργου (BENELUX). 

Οι αποφάσεις των διεθνών οργανισµών µπορεί να είναι, πάντοτε στη βάση του 

καταστατικού του εκάστοτε διεθνούς οργανισµού ή της εντολής (mandate) του κάθε 

οργάνου ή µηχανισµού. ∆ιακρίνονται σε νοµικά δεσµευτικές, πολιτικά και ηθικά 

δεσµευτικές ή µπορεί να εκφράζουν ευχή και να είναι προαιρετικές. Οι αποφάσεις 



 

8 

 

λαµβάνονται µε απλή πλειοψηφία, αυξηµένη πλειοψηφία, οµοφωνία ή συναίνεση (η 

συναίνεση είναι µη άρνηση). 

Τέλος, κάθε ∆Ο διαφέρει από τον άλλο και συνεπώς δεν υφίσταται ένα 

απολύτως οµοιόµορφο πλαίσιο που να ισχύει για όλους τους ∆Ο. Παρόλα ταύτα, όλοι 

οι ∆Ο παρουσιάζουν ορισµένα κοινά δοµικά χαρακτηριστικά, όπως ένα όργανο 

πλήρους συµµετοχής, ένα όργανο µε περιορισµένη συµµετοχή, γραµµατεία, 

δικαστήριο. Οι ∆Ο προάγουν τη συνεργασία µεταξύ των κρατών, δεν είναι ανώτεροι 

από τα κράτη και σε κάθε περίπτωση κανένα κράτος δεν µπορεί να δεσµευτεί νοµικά 

χωρίς τη συναίνεση του πάνω σε σοβαρά θέµατα (Ζάικος 2018-19). 

Σήµερα, οι κυβερνητικοί διεθνείς οργανισµοί αριθµούνται περίπου σε 5.000 

ενώ οι µη  κυβερνητικοί οργανισµοί περίπου σε 25.000.  Στην παρούσα εργασία 

σκόπιµα αναφέρονται οι σηµαντικότεροι εκ των διεθνών οργανισµών, οι οποίοι 

ανέπτυξαν συνεργασία µε τον ΟΗΕ προς επίρρωση των σκοπών του οργανισµού και 

είτε διέθεσαν προσωπικό και µέσα και ενεπλάκησαν άµεσα σε επίλυση συγκρούσεων 

επί του πεδίου (µε διαφορετικό τύπο εµπλοκής ο καθένας) είτε σύναψαν συµφωνίες – 

συµβάσεις µε τον οργανισµό, καθότι από το καταστατικό τους αντιπροσωπεύουν 

κοινούς σκοπούς µε αυτόν (Ζάικος 2018-19).   

1.3.1 Ιστορική Εξέλιξη ∆ιεθνών Οργανισµών – Κυριότεροι ∆ιεθνείς 

Οργανισµοί  

Η ιδέα των συµφωνιών/συµµαχιών, στους οποίους θα συµµετέχουν κράτη και 

λαοί, µε σκοπό την συνεργασία για να περιορίσουν τον πόλεµο και τις συγκρούσεις, 

βρίσκει τις ρίζες της στην αρχαιότητα και ειδικότερα στον αρχαίο Ελληνικό κόσµο6.  

Κατά βάση όµως η έννοια του διεθνούς δικαίου  γεννάται ουσιαστικά µετά τη λήξη του 

τριακονταετούς πολέµου και την υπογραφή της «Συνθήκης Ειρήνης της Βεστφαλίας» 

µε την οποία ουσιαστικά οικοδοµούνται έννοιες όπως το κυρίαρχο κράτος. Με βάση 

λοιπόν το κυρίαρχο κράτος της «Βεστφαλιανής κυριαρχίας» αναπτύσσεται µια νέα 

δυναµική όπου οι εσωτερικές υποθέσεις ενός κράτους αποτελούν αποκλειστικά 

                                                             
6
 Μακρινό προοίµιο των διεθνών οργανισµών θεωρούνται οι «Αµφικτιονίες» και το «Κοινό των 

Ελλήνων Συνέδριο», µια οµοσπονδία από Ελληνικές πόλεις – κράτη (πλήν Λακεδαιµονίων) που 
συνασπίστηκαν υπό τον Φίλιππο Β΄ για να αντιµετωπίσουν από κοινού την απειλή των Περσών. 
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ευθύνη του ιδίου του κράτους και δεν επιτρέπονται εξωτερικές παρεµβάσεις από 

τρίτους, γεγονός που σηµατοδοτεί την έναυση του διεθνούς δικαίου. Κοµβικό σηµείο 

της σύγχρονης ιστορίας των ∆Ο αποτελεί το Συνέδριο της Βιέννης του 1815 και εν 

συνεχεία το αποκαλούµενο κονσέρτο της Ευρώπης που ακολούθησε το συνέδριο της 

Βιέννης, το οποίο για πολλούς µελετητές εκπληρώνει ορισµένα από τα 

χαρακτηριστικά των διεθνών οργανισµών (Χριστοδουλίδης 1985). Επίσης, η τελική 

πράξη του Συνεδρίου της Βιέννης θεωρείται η πρώτη πολυµερής διεθνής συνθήκη 

που υπογράφηκε µεταξύ κρατών. Έκτοτε η πρακτική αυτή σύναψης πολυµερών 

συνθηκών συνεχίστηκε µε σηµαντικότερες τις Συνδιασκέψεις της Χάγης για τον 

αφοπλισµό (1899 και 1907), που συνέβαλαν ουσιαστικά στη δηµιουργία ∆ιεθνών 

Οργανισµών. Ειδικότερα η 1η  διάσκεψη της Χάγης, έγινε µετά από πρόταση του 

Τσάρου Νικολάου Β΄ (1868-1918) της Ρωσίας και ήταν η πρώτη εν δυνάµει 

παγκόσµια διάσκεψη, καθότι ο Νικόλαος είχε προσκαλέσει  να  συµµετάσχουν  59  

ανεξάρτητα  κράτη (δηλαδή όλα τα τότε θεωρούµενα ως ανεξάρτητα κράτη , πλην των 

έξι κρατών της Αφρικής) (Ηρακλειδής 2015).  

Ακολούθησαν διάφορες άλλες µορφές συνεργασιών – ενώσεων πιο 

εξειδικευµένες, οι οποίες δηµιουργήθηκαν από τις ανάγκες των καιρών και κυρίως της 

τεχνολογικής προόδου που είχε εντωµεταξύ συντελεστεί. Ενδεικτικά, τέτοιες µπορούν 

να θεωρηθούν οι ∆ιεθνείς Επιτροπές Ποτάµιας Ναυσιπλοΐας, οι ∆ιεθνείς Οικονοµικές 

Επιτροπές, Η ∆ιεθνής Ταχυδροµική Ένωση, η ∆ιεθνής Σιδηροδροµική Ένωση κ.ά. 

Αυτού του τύπου οι ενώσεις ώθησαν τα κράτη σε στενότερη συνεργασία και 

συνεννόηση και σίγουρα συνέβαλαν στην δηµιουργία ∆Ο ευρύτερου σκοπού.    

1.3.2 Κοινωνία των Εθνών (ΚτΕ)  

Με τη λήξη του Α΄ΠΠ το κίνηµα του ιδεαλισµού βρήκε πρόσφορο έδαφος, 

καθότι οι µνήµες του µεγάλου πολέµου ήταν ακόµη νωπές, να παγιοποιήσει τις 

θεωρίες του περί του ελέγχου και της αντιµετώπισης του πολέµου µε την 

ισχυροποίηση του διεθνούς δικαίου και τη δηµιουργία περισσοτέρων ∆Ο. 

Αποτέλεσµα αυτού ήταν να δηµιουργηθεί η Κοινωνία των Εθνών (ΚτΕ), η πρώτη 

περίπτωση ∆Ο γενικού πολιτικού χαρακτήρα που ήταν και οικουµενικός, καθότι σε 

αυτόν µπορούσαν να συµµετέχουν όλα τα ανεξάρτητα κράτη. ∆ιέθετε µόνιµα όργανα, 
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τα οποία κάτω από συγκεκριµένες δεσµεύσεις απέδιδαν αυτόνοµη βούληση 

ανεξάρτητη αυτής των κρατών µελών. Όλα τα προηγούµενα διεθνή σχήµατα 

συνεργασίας ήταν περιορισµένης εµβέλειας, τόσο γεωγραφικά όσο και θεµατικά 

(όσον αφορά τους λιγοστούς οικουµενικούς οργανισµούς και διοικητικές ενώσεις). Η 

ΚτΕ ιδρύθηκε τη 10η Ιανουαρίου του 1920 µε έδρα τη Γενεύη. Ο κύριος σκοπός του 

πρώτου οικουµενικού γενικού οργανισµού  ήταν  η  προαγωγή  της  ειρήνης  και  η  

αποτροπή  ένοπλων  διακρατικών  συγκρούσεων.  Οι  δύο  βασικές  αρχές  του  

συστήµατος  της  ΚτΕ  για  τη  διατήρηση  της  ειρήνης  ήταν  ότι, τα κράτη-µέλη  της  

θα έπρεπε να  σέβονται  την  εδαφική  ακεραιότητα  και  την  ανεξαρτησία  όλων  των 

κρατών και ότι ο πόλεµος ή η απειλή πολέµου ήταν µέληµα της ΚτΕ και όλων των 

κρατών-µελών της. Προβλέφθηκε επίσης και η ίδρυση ενός ∆ιαρκούς ∆ικαστηρίου 

∆ιεθνούς ∆ικαιοσύνης (∆∆∆∆) µε έδρα τη Χάγη, πρόδροµος του σηµερινού ∆ιεθνούς 

∆ικαστηρίου του ΟΗΕ.  

Το Σύµφωνο προέβλεπε ακόµη και επιβολή της ειρήνης µε οικονοµική και 

πολιτική αποµόνωση του κράτους-παραβάτη  (ακόµη  και  διά  των  όπλων),  µε  από  

κοινού  χρήση  ένοπλης  βίας εναντίον του κράτους που παραβίαζε τις υποχρεώσεις 

του Συµφώνου της ΚτΕ και ειδικότερα αν απειλούσε την εδαφική ακεραιότητα ενός 

άλλου κράτους ή είχε ξεκινήσει έναν επιθετικό πόλεµο. Οι  προβλέψεις όµως αυτές 

δεν εφαρµόστηκαν ποτέ διότι η ΚτΕ δεν λάµβανε  αποφάσεις  υποχρεωτικού 

χαρακτήρα αλλά µόνο αποφάσεις που είχαν τον χαρακτήρα συστάσεων (και όχι 

δεσµευτικών αποφάσεων). Επίσης, για να υιοθετηθεί µία σύσταση, έπρεπε να 

προκύψει οµοφωνία στην ψηφοφορία (όλα τα µέλη του συµβουλίου να συµφωνούν, 

µόνιµα και µη µόνιµα, εκτός από τα διαδικαστικά ζητήµατα και την ένταξη ή 

αποποµπή κράτους µέλους που µπορούσε να γίνει µε πλειοψηφία του συµβουλίου). 

Αποτέλεσµα όλων των παραπάνω ήταν να αποτύχει το εγχείρηµα επί του σκοπού της 

ιδρύσεως του, καθότι πέτυχε πολλά άλλα πράγµατα σε θέµατα εργασίας, οικονοµίας, 

κατάργηση της δουλείας καθώς και επίλυσης διακρατικών διαφορών µεταξύ 

µικρότερων κρατών7, χωρίς όµως να καταφέρει να προβλέψει και να σταµατήσει τον 

                                                             
7
 Η ΚτΕ κατάφερε να αποσοβήσει ή να προλάβει εντάσεις και εστίες πολεµικών συγκρούσεων µεταξύ 

µικρότερων κρατών, όπως της περίπτωσης µεταξύ Σουηδίας και Φινλανδίας το 1920 για τα νησιά 
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καταστροφικότερο και φονικότερο πόλεµο που γνώρισε ποτέ η ανθρωπότητα. Αυτό, 

σε συνδυασµό και µε τις δοµικές αδυναµίες, τις ηχηρές απουσίες από τη σύνθεση του 

(καθώς οι ΗΠΑ ποτέ δεν επικύρωσαν τη συµµετοχή τους) και την αδυναµία να 

επέµβει και να σταµατήσει συγκρούσεις όπως του Ισπανικού Εµφυλίου (1936 – 1939) 

και του τριετούς πολέµου µεταξύ Βολιβίας και Παραγουάης , είχε ως απότοκο τη 

διάλυση του οργανισµού. 

 Παρόλα ταύτα, η ΚτΕ ήταν µία νέα αρχή και ένα επαναστατικό καινοτόµο 

εγχείρηµα για την εποχή, και παρά το γεγονός ότι τελικά δεν κατόρθωσε να 

αποτρέψει τον Β΄ ΠΠ, ήταν το εφαλτήριο για το τι έµελλε να ακολουθήσει µετά τον 

µεγάλο πόλεµο, δηλαδή η δηµιουργία του ΟΗΕ (ο οποίος οικοδοµήθηκε στις βάσεις 

που έθεσε η κτΕ) και άλλων οικουµενικών και περιφερειακών οργανισµών. 

1.3.3 Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ) 

Ο Χάρτης των Ηνωµένων Εθνών συντάχτηκε στη ∆ιάσκεψη του Αγίου  

Φραγκίσκου (Απρίλιος - Ιούνιος 1945) από τις αντιπροσωπείες 51 κρατών. 

Υπογράφτηκε στις 26 Ιουνίου του 1945 και κυρώθηκε και τέθηκε σε ισχύ στις 24 

Οκτωβρίου του ίδιου έτους. Είχαν προηγηθεί οι διαβουλεύσεις που είχαν λάβει χώρα 

στην Ουάσιγκτον, στην περιοχή Dumbarton Oaks, µεταξύ των αντιπροσώπων των 

ΗΠΑ, Σοβιετικής Ένωσης, Βρετανίας και Κίνας (Αύγουστος-Οκτώβριος 1944) και στη 

Γιάλτα σε ανώτατο επίπεδο µεταξύ  Σοβιετικής  Ένωσης,  ΗΠΑ  και  Βρετανίας  

(Stalin,  Roosevelt,  Churchill) τον Φεβρουάριο του 1945 κατά τον διαµοιρασµό του 

κόσµου από τις νικήτριες δυνάµεις του Β΄ΠΠ. Ο ΟΗΕ συστάθηκε σε χρονική περίοδο 

κατά την οποία οι διεθνείς σχέσεις είχαν καταρρεύσει, το σύνολο σχεδόν της 

Ευρώπης είχε καταστραφεί, οι απώλειες σε ψυχές ήταν ανυπολόγιστες8 και όπως 

συνέβη και µε τη ΚτΕ η διεθνής κοινότητα αντιλήφθηκε ότι ήταν επιτακτική η ανάγκη 

δηµιουργίας µιας ανώτερης αρχής για την διασφάλιση της παγκόσµιας ειρήνης. Το 

πρώτο κράτος που επικύρωσε τον Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών ήταν οι ΗΠΑ. 

Παρατηρούµε δηλαδή µια εντελώς διαφορετική στάση από αυτή που είχε τηρήσει µε 

                                                                                                                                                                                               

Ώλαντ, µεταξύ Αλβανίας και Γιουγκοσλαβίας το 1921, µεταξύ Πολωνίας και Λιθουανίας το 1923, επίσης 
το 1923 µεταξύ Ιταλίας και Ελλάδας και το 1925 µεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας.  
8
 Εκτιµάται ότι, το σύνολο ανθρώπων που σκοτώθηκαν στον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο ήταν περίπου 80 

εκατοµµύρια (εµπόλεµοι αλλά και άοπλοι πολίτες).  
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την ΚτΕ, στην οποία δεν επικύρωσε ποτέ τη συµµετοχή της (UN, History of the United 

Nations 2019). 

Αναλυτικότερα, για τον ιδρυτικό Χάρτη του οργανισµού και ειδικότερα για το 

κεφάλαιο VII, το οποίο αποτελεί το βασικό αντικείµενο έρευνας της υπόψη εργασίας,  

την οργανωτική δοµή του οργανισµού, το ρόλο των κύριων οργάνων του, την 

διαδικασία λήψης αποφάσεων για θέµατα που αφορούν την παγκόσµια ειρήνη και 

ασφάλεια, την έκδοση εντολών (mandate) για ανάθεση έργου σε κράτη – µέλη ή 

συνεργαζόµενους οργανισµούς για λήψη δράσης και τις σχέσεις τους οργανισµού µε 

έτερους διεθνείς οργανισµούς υπό του κεφαλαίου VIΙ, θα γίνει λεπτοµερέστερη 

αναφορά σε επόµενο κεφάλαιο. 

1.3.4 ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση (∆ΕΕ) 

Η ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση (∆ΕΕ) ήταν ένας διεθνής οργανισµός και µια 

στρατιωτική συµµαχία που ιδρύθηκε το 1954 και επιφορτίστηκε µε την εφαρµογή της 

τροποποιηµένης συνθήκης των Βρυξελλών9 . Η ∆ΕΕ ιδρύθηκε από επτά ευρωπαϊκά 

έθνη που συµµάχησαν µε τις ΗΠΑ κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέµου.  

Μετά το τέλος του ψυχρού πολέµου, τα καθήκοντα, τα θεσµικά όργανα και ο 

ρόλος της ∆ΕΕ σταδιακά µετεξελίχθηκαν. Αρχικά στην Κοινή Εξωτερική Πολιτική και 

Πολιτική Ασφαλείας (ΚΕΠΠΑ), µε τη Συνθήκη του Άµστερνταµ όπου εκεί 

προβλεπόταν και οι δράσεις τύπου Petersberg και εν συνεχεία µε τη Συνθήκη της 

Λισσαβόνας (ΣτΛ) στην Κοινή Πολιτική Άµυνας και Ασφάλειας (ΚΠΑΑ), της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), όπου εκεί προβλεπόταν µεταξύ άλλων και η Μόνιµη 

∆ιαρθρωµένη Συνεργασία (Μ∆Σ ή PESCO). Κατά συνέπεια, τα κράτη-µέλη της 

τροποποιηµένης Συνθήκης των Βρυξελλών, αποφάσισαν να τερµατίσουν την εν λόγω 

συνθήκη το 2010, καθώς όλες οι ανησυχίες για κοινή Ευρωπαϊκή άµυνα και ασφάλεια 

υλοποιούνταν πλέον από τις νέες ρήτρες – προβλέψεις της ΣτΛ . Στις 30 Ιουνίου 

2011, η ∆ΕΕ διαλύθηκε και επίσηµα.  

                                                             
9
 Η συνθήκη των Βρυξελλών υπογράφηκε από το Ηνωµένο Βασίλειο, τη Γαλλία, το Βέλγιο, το 

Λουξεµβούργο και την Ολλανδία, στις 17 Μαρτίου 1948. Ήταν µια αµοιβαία διακυβερνητική Συνθήκη 
αυτοάµυνας, η οποία προώθησε επίσης την οικονοµική, πολιτιστική και κοινωνική συνεργασία.  
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ∆ΕΕ αν και δεν ενεπλάκη επιχειρησιακά σε ευρείας 

κλίµακας αποστολές, το 1994 επιχείρησε στρατιωτικά, από κοινού µε το ΝΑΤΟ, κατά 

την εφαρµογή δυο αποφάσεων του Συµβουλίου Ασφαλείας (ΣΑ) του ΟΗΕ, που 

αφορούσαν στην επιβολή της απαγόρευσης πτήσεων σε όλο τον εναέριο χώρο της 

πρώην Γιουγκοσλαβίας και στην επιβολή του στρατιωτικού αποκλεισµού για τις 

χώρες της ίδιας περιοχής.   

1.3.5 Οργανισµός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 

(ΟΑΣΕ) 

Η ύφεση στις σχέσεις ΝΑΤΟ - Συµφώνου Βαρσοβίας, στη δεκαετία του 1970, 

οδήγησε το 1975 στην υπογραφή της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι και τη δηµιουργία 

της ∆ιάσκεψης για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη (∆ΑΣΕ). Το νέο κλίµα 

που επικράτησε στις διεθνείς σχέσεις, µετά την κατάρρευση των καθεστώτων της 

Ανατολικής Ευρώπης και τη δηµιουργία της Κοινοπολιτείας των Ανεξάρτητων Κρατών 

(ΚΑΚ) από τη διάλυση της τότε Σοβιετικής Ένωσης, οδήγησαν στη µετατροπή της 

∆ιάσκεψης στον Οργανισµό για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 

(ΟΑΣΕ), ο οποίος αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους περιφερειακούς 

οργανισµούς ασφαλείας που λειτουργεί στο πνεύµα του Κεφαλαίου VIII του 

καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ µε κύριο σκοπό την εδραίωση της συνεργατικής 

ασφάλειας µεταξύ των µελών του. Ο ΟΑΣΕ, είναι ένας Οργανισµός 57 χωρών που 

καλύπτει τη γεωγραφική περιοχή από το Βανκούβερ έως το Βλαδιβοστόκ και έχει 

έδρα τη Βιέννη. Είναι ένα forum πολιτικού διαλόγου σε θέµατα που αφορούν τη 

διεθνή ασφάλεια (στους τοµείς της πολιτικο-στρατιωτικής, οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και ανθρώπινης ασφάλειας). Ο ΟΑΣΕ  υποστηρίζει τις εθνικές αρχές, 

µεταξύ άλλων, σε ζητήµατα εκδηµοκρατισµού, κράτους δικαίου, ελέγχου οπλισµού, 

τροµοκρατίας και προώθησης της περιφερειακής συνεργασίας για την αντιµετώπιση 

κοινών προκλήσεων και απειλών σε βάρος της ασφάλειας. 

Κεντρικό θέµα προβληµατισµού στον ΟΑΣΕ παραµένει η διαµόρφωση της 

σύγχρονης αρχιτεκτονικής ασφαλείας στην Ευρώπη. Ο Οργανισµός διακρίνεται στην 

προώθηση του διαλόγου και των συλλογικών δράσεων για την πρόληψη και την 

ειρηνική επίλυση των διενέξεων, συµµετέχοντας, άµεσα ή έµµεσα, στις 
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διαπραγµατευτικές προσπάθειες, µεταξύ άλλων, για την πολιτική διευθέτηση των 

συγκρούσεων. Στο πλαίσιο αυτό, αναλαµβάνει δραστηριότητες και έργα που του 

ανατίθενται από άλλους διεθνείς οργανισµούς και κυρίως από τον ΟΗΕ ή από 

πολυµερείς διεθνείς συµφωνίες. 

Στο πλαίσιο της πολιτικο-στρατιωτικής διάστασης, µια από τις βασικότερες 

επιτυχίες του ΟΑΣΕ υπήρξε η προώθηση ενός ευρύτατου κανονιστικού πλαισίου 

Μέτρων Οικοδόµησης Εµπιστοσύνης (ΜΟΕ) και ασφαλείας στον στρατιωτικό τοµέα, 

µε σκοπό την ενίσχυση της διαφάνειας και προβλεψιµότητας, το οποίο αποτελείται 

από τη Συνθήκη Ελέγχου Συµβατικών Εξοπλισµών (CFE) και τη Συνθήκη Ανοικτών 

Ουρανών (Open Skies) (ΟΑΣΕ 2019).   

1.3.6 Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί µια µοναδική οικονοµική και πολιτική ένωση 

28 ευρωπαϊκών χωρών, που όλες µαζί καλύπτουν ένα µεγάλο µέρος της ευρωπαϊκής 

ηπείρου. Μετά το τέλος του Β΄ΠΠ το πολιτικό κλίµα ήταν πιο ώριµο από ποτέ για µια 

ενδεχόµενη ενοποίηση των κρατών προς αποφυγή µελλοντικών πολέµων µεταξύ των 

κρατών της Ευρώπης και την αποµόνωση ακραίων στοιχείων εθνικισµού. Έκτοτε, 

σταδιακά παρατηρούµε την ίδρυση οργανισµών οικονοµικής ολοκλήρωσης όπως η 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ),10 η οποία θεωρείται και ο 

πρόδροµος της ΕΕ, και στη συνέχεια µε τις συνθήκες της Ρώµης το 1958 τη 

δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας (ΕΟΚ) που αρχικά στόχευε στην 

προώθηση της οικονοµικής συνεργασίας και καθιέρωσε για πρώτη φορά πλήρη 

τελωνειακή ένωση. Επίσης, την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατοµικής Ενέργειας 

(ΕΥΡΑΤΟΜ) για συνεργασία σε θέµατα πυρηνικής ενέργειας. Οι τρείς αυτές 

κοινότητες διέθεταν τρία κοινά όργανα: τη Συνέλευση (µετέπειτα Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο), το ∆ικαστήριο και την Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή. Από 

νοµικής άποψης, ως διακριτοί διεθνείς οργανισµοί, διατηρούσαν την αυτονοµία τους 

ενώ το 1967 µε τη Συνθήκη Συγχώνευσης απέκτησαν µία ενιαία και ολοκληρωµένη 

θεσµική δοµή αφού συγχωνεύτηκαν τα Συµβούλια Υπουργών, οι Επιτροπές και η 

                                                             
10

 ∆ηµιουργήθηκε µε τη Συνθήκη των Παρισίων, το 1951 και αποτελούνταν αρχικά από την ∆υτική 
Γερµανία, το Βέλγιο, τη Γαλλία, την Ιταλία, το Λουξεµβούργο και την Ολλανδία.   
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Ανώτατη Αρχή σε ένα ενιαίο Συµβούλιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και µια ενιαία 

Επιτροπή.   

Η ΕΕ δηµιουργήθηκε επίσηµα µε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ το 1993, µε 

σηµαντικές διαφοροποιήσεις στη θεσµική διάρθρωση και λειτουργία της Ένωσης, 

καθότι ενσωµατώθηκαν στοιχεία πολιτικής και οικονοµικής ολοκλήρωσης. Η πρώτη 

τροποποίηση επήλθε µε τη Συνθήκη του Άµστερνταµ το 1997 ενώ η τελευταία 

Συνθήκη που είναι σε ισχύ είναι αυτή της Λισσαβόνας το 2007. 

  Στη Συνθήκη της Λισσαβόνας καθορίζεται, πλέον των υπολοίπων, και η κοινή 

εξωτερική πολιτική της Ένωσης η οποία περιλαµβάνεται στην Κοινή Πολιτική Άµυνας 

και Ασφάλειας (ΚΠΑΑ). Ιδιαίτερη µνεία θα ακολουθήσει σε επόµενο κεφάλαιο για τις 

προβλέψεις της ΚΠΑΑ στην κοινή θεώρηση των κρατών – µελών για την ασφάλεια 

και άµυνα (όχι µόνο στην Ευρώπη καθότι η ΣτΛ δίνει τη δυνατότητα στην ένωση να 

επέµβει και εκτός ΕΕ), την ανάπτυξη δυνατοτήτων (προσωπικό, µέσα, θεσµούς και 

διαδικασίες) και τις σχέσεις και συνεργασίες που αναπτύσσει η ένωση στο ευρύτερο 

πλαίσιο της κοινής προσπάθειας για ειρήνη και ασφάλεια.  

1.3.7 ΝΑΤΟ (North Atlantic Treaty Organization) 

Το ΝΑΤΟ λειτουργεί ως ένας διακρατικός, διεθνής, περιφερειακός οργανισµός 

όπου τα κράτη - µέλη διατηρούν την εθνική τους κυριαρχία, αλλά παράλληλα 

αποφασίζουν οµόφωνα και δρουν συλλογικά, ενσωµατώνοντας µε αυτό τον τρόπο τις 

αρχές της πολυµερούς διπλωµατίας, που επιτρέπουν τη συνύπαρξη της ισχύος των 

περισσότερο ισχυρών κρατών – µελών του ΝΑΤΟ, µε τον ιδεαλισµό της ισότητας 

µεταξύ τους.  

Ο Οργανισµός Βορειοατλαντικού Συµφώνου (North Atlantic Treaty 

Organization ή ΝΑΤΟ) ή για πολλούς «Βορειοατλαντική Συµµαχία», ιδρύθηκε µε το 

Βορειοατλαντικό Σύµφωνο, γνωστό επίσης ως Συνθήκη της Ουάσιγκτον, που 

υπογράφτηκε στις 4 Απριλίου 1949. Το σύµφωνο ίδρυε συµµαχία µεταξύ των ΗΠΑ 

και Καναδά µε χώρες της ∆υτικής Ευρώπης (Βρετανία, Γαλλία, Ιταλία, Βέλγιο, 

Ολλανδία, Λουξεµβούργο, Νορβηγία, ∆ανία, Πορτογαλία, Ισλανδία). Σκοπός του 
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ΝΑΤΟ είναι να εγγυηθεί την ελευθερία και την ασφάλεια των µελών του, µέσω 

πολιτικών και στρατιωτικών µέσων (ΝΑΤΟ, What is NATO? 2019). Χωρίς  το  ΝΑΤΟ  

η  Ευρώπη  όχι  µόνο  θα  γινόταν  σχεδόν  αµέσως  ευάλωτη, αλλά επίσης θα 

κατακερµατιζόταν πολιτικά. Το ΝΑΤΟ εξασφαλίζει την ευρωπαϊκή ασφάλεια  και  

παρέχει  σταθερό  πλαίσιο  για  να  επιδιωχτεί  η  ευρωπαϊκή  ενότητα (Brzezinski 

1998).    

Η συλλογική άµυνα είναι το κέντρο της συνθήκης της συµµαχίας, η οποία 

επιτυγχάνεται πρωτίστως µε πολιτικά µέσα, καθότι το ΝΑΤΟ προωθεί τις 

δηµοκρατικές αξίες και επιτρέπει στα µέλη να διαβουλεύονται και να συνεργάζονται 

σε ζητήµατα άµυνας και ασφάλειας για την επίλυση προβληµάτων, την οικοδόµηση 

εµπιστοσύνης και, µακροπρόθεσµα, την πρόληψη συγκρούσεων. Το ΝΑΤΟ 

δεσµεύεται για την ειρηνική επίλυση των διαφορών, ωστόσο σε  περίπτωση 

αποτυχίας των διπλωµατικών προσπαθειών, έχει τη στρατιωτική ισχύ να αναλαµβάνει 

επιχειρήσεις διαχείρισης κρίσεων. Οι επιχειρήσεις αυτές διεξάγονται στο πλαίσιο της 

ρήτρας συλλογικής άµυνας της ιδρυτικής συνθήκης του ΝΑΤΟ (άρθρο 5) της 

Συνθήκης της Ουάσιγκτον ή µε εντολή των Ηνωµένων Εθνών, από µόνο του ή σε 

συνεργασία µε άλλες χώρες και διεθνείς οργανισµούς (ΝΑΤΟ, What is NATO? 2019). 

Το Άρθρο 5, προβλέπει ότι εάν ένα µέλος του ΝΑΤΟ είναι θύµα µιας ένοπλης 

επίθεσης, κάθε άλλο µέλος της συµµαχίας θα το θεωρήσει ως µια ένοπλη επίθεση 

ενάντια όλων των µελών και θα λάβει τα απαραίτητα µέτρα για να βοηθήσει το 

απειλούµενο µέλος. Κατά τη διάρκεια του ψυχρού πολέµου το ΝΑΤΟ δεν διεξήγαγε 

οποιαδήποτε επιχείρηση, είτε άρθρου 5 είτε όχι. Η επικέντρωση της συµµαχίας κατά 

τη διάρκεια εκείνη ήταν να διασφαλίσει την αποτελεσµατική άµυνα της επικράτειας 

του ΝΑΤΟ µέσω της ετοιµότητας, σχεδιασµού, προετοιµασίας και διεξαγωγής 

ασκήσεων για πιθανές συνέργιες άρθρου 5.  

Επιχειρήσεις άρθρου 5, ενεργοποιήθηκαν για πρώτη  µετά τις τροµοκρατικές 

επιθέσεις στις ΗΠΑ το 2001. Η επίκληση ενεργοποίησης του άρθρου 5 της 

συµµαχίας, κατατέθηκε από τις ΗΠΑ καθώς το ΝΑΤΟ θεώρησε ότι η επίθεση 
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προήλθε από το εξωτερικό και εποµένως ήταν µια ενέργεια συµβατή µε τις 

προβλέψεις του άρθρου 5 (NATO 2018).   

To ΝΑΤΟ αποτελεί την µακροβιότερη και ισχυρότερη συµµαχία που γνώρισε 

ποτέ η ανθρωπότητα. Αυτό το έχει πετύχει διότι µε ορθολογικό τρόπο υπερασπίζεται 

τα αναγραφόµενα στη συνθήκη δηµιουργίας του, µέσω δοµηµένων συναφών 

διαδικασιών οι οποίες στηρίζονται στην παράλληλη και αγαστή συνεργασία των 

δοµών του (πολιτικό και στρατιωτικό σκέλος) οι οποίες διαχειρίζονται κάθε πρόκληση 

που προκύπτει µε ολοκληρωµένο-ολιστικό τρόπο ώστε να επιτυγχάνεται κάθε φορά 

το βέλτιστο αποτέλεσµα. Η εξέλιξη και η βελτίωση των διαδικασιών της συµµαχίας 

είναι δυναµική, καθότι στηρίζεται στη συσσωρευµένη πολυετή εµπειρία που έχει 

προκύψει από τη δηµιουργία της συµµαχίας.  

Υπήρξε έντονη συζήτηση για το ρόλο του ΝΑΤΟ µετά τη διάλυση της ΕΣΣ∆ και 

την πτώση του Συµφώνου της Βαρσοβίας, γεγονός που καθιστούσε τη συµµαχία άνευ 

αντικειµένου καθώς δεν υφίστατο πλέον στη διεθνή σκηνή ο κύριος λόγος 

δηµιουργίας του ΝΑΤΟ. Παρόλα αυτά, το ΝΑΤΟ µετεξελίχθηκε και προσαρµόστηκε 

στις νέες αναδυόµενες απειλές που απασχολούν την ανθρωπότητα έτσι ώστε να 

διαδραµατίσει πρωτεύοντα ρόλο στο νέο διεθνές περιβάλλον. Έτσι, κατά το νέο 

στρατηγικό σχεδιασµό, το ΝΑΤΟ κατανόησε την ανάγκη της αποτελεσµατικής 

συνέχισης της συνεργασίας και µε άλλους διεθνείς και µη παράγοντες (ΟΗΕ, 

ΕΕ,ΟΑΣΕ τοπικές αρχές κλπ.) για το σχεδιασµό και την εκτέλεση επιχειρήσεων. 

Συγκεκριµένα, η συµµαχία κατάφερε να αποτελέσει τον κύριο στρατιωτικό βραχίονα 

του οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, να αναλάβει δράση κατά της τροµοκρατίας και να 

αποτελέσει το όχηµα ασφάλειας και εκδηµοκρατισµού για τα κράτη της Ανατολικής 

Ευρώπης. 

Σε επόµενο κεφάλαιο θα αναλυθούν οι δράσεις του ΝΑΤΟ σε συνεργασία και 

υπό την δικαιοδοσία του ΟΗΕ και του προγράµµατος που αναπτύχθηκε µε την 

πρωτοβουλία του ΝΑΤΟ και υποστηρίχθηκε από 21 χώρες και ονοµάζεται 

«Συνεργασία για την Ειρήνη» ή «Partnership for Peace» (PfP) (ΝΑΤΟ, RELATIONS 

WITH THE UN 2019). Χαρακτηριστικό είναι ότι στο πρόγραµµα συµµετέχουν χώρες 
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οι οποίες συµµετείχαν στο παλαιό Σύµφωνο της Βαρσοβίας (συµπεριλαµβανοµένης 

και της Ρωσίας) και ότι η συµµετοχή στο πρόγραµµα αποτελεί το πρώτο βήµα για την 

πλήρη ένταξη στους κόλπους του ΝΑΤΟ. 

1.3.8 Οργανισµός Αφρικανικής Ενότητας (ΟΑΕ) 

Ο στόχος για τον τερµατισµό της αποικιοκρατίας , την εξάλειψη των φυλετικών 

διακρίσεων και του απαρτχάιντ στην ευρύτερη περιοχή της Νοτίου Αφρικής, 

αποδείχθηκαν ισχυροί συνδετικοί κρίκοι ώστε να συγκληθεί στις 15 Μαΐου 1963 

προπαρασκευαστική σύνοδος των Υπουργών Εξωτερικών των ανεξαρτήτων κρατών 

της Αφρικανικής Ηπείρου µε αντικείµενο τη σύνταξη του καταστατικού χάρτη ενός 

πολιτικού οργανισµού. ∆έκα ηµέρες αργότερα, γεννήθηκε ο Οργανισµός Αφρικανικής 

Ενότητας (ΟΑΕ) και τον Σεπτέµβριο του ιδίου έτους, ξεκίνησε τις εργασίες του µε τα 

πρώτα 32 κράτη-µέλη.  

Από την αρχή λειτουργίας του, ο ΟΑΕ έθεσε ως στόχο τη συνεργασία µεταξύ 

όλων των κρατών-µελών, ώστε να ικανοποιηθούν οι προσδοκίες των λαών τους για 

αδελφοσύνη και αλληλεγγύη, µε σκοπό να ζήσουν µέσα σε µια µεγαλύτερη κοινότητα, 

η οποία θα διαπερνά τις διακρατικές διαφορές και θα εξασφαλίζει την ευηµερία τους. 

Σύµφωνα µε τον Καταστατικό Χάρτη, η λειτουργία του ΟΑΕ και η δράση των κρατών-

µελών του στηριζόταν σε επτά θεµελιώδεις αρχές, οι οποίες σε πολύ µεγάλο βαθµό 

αποτύπωναν τους βασικούς κανόνες πάνω στους οποίους είχε στηριχθεί, σχεδόν 30 

χρόνια νωρίτερα, η δηµιουργία του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. Αυτές οι 

θεµελιώδεις αρχές ήταν: η ισότητα µεταξύ όλων των κρατών-µελών, η απαγόρευση 

αναµείξεως στις εσωτερικές υποθέσεις οποιασδήποτε άλλης χώρας, ο σεβασµός 

στην εδαφική κυριαρχία όλων των κρατών και στο  αναφαίρετο  δικαίωµα για την  

ανεξάρτητη  ύπαρξή τους (δικαίωµα στην αυτοδιάθεση), η ειρηνική επίλυση όλων των 

διαφορών µέσω διαπραγµατεύσεων (διαµεσολαβήσεως, διαιτησίας, κ.λπ), η καταδίκη 

των πολιτικών δολοφονιών και των ανατρεπτικών δραστηριοτήτων κατά τρίτων 

χωρών ως µέσων ασκήσεως κρατικής πολιτικής, η αφοσίωση στην ολοκληρωτική 

χειραφέτηση όσων αφρικανικών εδαφών ήταν ακόµη κάτω από τον ξένο ζυγό και 

τέλος η επιβεβαίωση της πολιτικής της ουδετερότητας απέναντι σε οποιαδήποτε 

ιδεολογική ή άλλη οµάδα κρατών. 
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Οι δύο κύριοι στόχοι του ΟΑΕ, δηλαδή η απελευθέρωση όλων των 

αφρικανικών εδαφών από τους Ευρωπαίους αποικιοκράτες και η εξάλειψη του 

απαρτχάιντ και των πολιτικών του φυλετικού διαχωρισµού, στέφθηκαν µε επιτυχία. 

Επίσης αρκετά επιτυχηµένο ήταν το πρόγραµµα του ΟAΕ, να καταρτιστούν υπό την 

αιγίδα του πολυµερείς συνθήκες σε αντικείµενα κρίσιµης σηµασίας για την Αφρική 

(όπως τα δικαιώµατα του ανθρώπου, της γυναίκας και του παιδιού, οι πρόσφυγες, τα 

επικίνδυνα απόβλητα, οι µισθοφόροι, κ.α.) µε απώτερο στόχο τη δηµιουργία κοινών 

(αφρικανικών) κανόνων και προτύπων (Μαγκλιβέρας 2016). 

Παρόλα αυτά όµως, η ιδεολογική αντιπαράθεση του Ψυχρού Πολέµου διαίρεσε 

τα κράτη της Αφρικής σε δύο σφαίρες επιρροής και το έδαφος της µετατράπηκε σε 

χώρο αντιπαραθέσεως µεταξύ ∆ύσης και Ανατολής, αυτό, σε συνδυασµό µε την 

επιρροή που ασκούσαν ακόµη οι αποικιοκρατικές δυνάµεις, οι εσωτερικές 

συγκρούσεις και η άνοδος απολυταρχικών καθεστώτων, δεν επέτρεψαν στη ένωση 

να αναπτύξει ιδιαίτερη δράση στην αποτροπή συρράξεων. Το αποτέλεσµα ήταν τον 

Ιούλιο του 2002 να τερµατιστεί η λειτουργία της ένωσης και τη θέση της να πάρει η 

Αφρικανική Ένωση (ΑΕ), στην οποία συµµετέχουν σχεδόν όλα τα κράτη της 

Αφρικανικής Ηπείρου (Νάσκου 2015). 

1.3.9 Οργανισµός Αµερικάνικων Κρατών (ΟΑΚ) 

Ο Οργανισµός Αµερικανικών Κρατών (ΟΑΚ) είναι ένας περιφερειακός 

οργανισµός που δηµιουργήθηκε µε την ιδρυτική συνθήκη της Μπογκοτά το 1948 

(Χάρτης του ΟΑΚ) και τέθηκε σε ισχύ το 1951, µε σκοπό τη διατήρηση της ειρήνης και 

της δικαιοσύνης, την προαγωγή της αλληλεγγύης και της συνεργασίας και το σεβασµό 

της ανεξαρτησίας και της κυριαρχίας των αµερικανικών κρατών και τη διευθέτηση µε 

ειρηνικά µέσα των διαφορών µεταξύ τους (Νικόλαος Βασιλειάδης 2015).  

Ο πρόδροµος του οργανισµού θεωρείται το πρώτο διεθνές συνέδριο των 

Αµερικανικών κρατών που διεξήχθη από τον Οκτώβριο του 1889 µέχρι τον Απρίλιο 

του 1890, και σύµφωνα µε αυτό ο ΟΑΚ θεωρείται ο αρχαιότερος περιφερειακός 

οργανισµός. Σήµερα, συγκροτείται από όλα τα ανεξάρτητα κράτη της Αµερικάνικης 

Ηπείρου και αποτελεί το κύριο πολιτικό, δικαστικό και κοινωνικό διακυβερνητικό forum  
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της ηπείρου. Η ιδρυτική συνθήκη του οργανισµού αποτελείται από 112 άρθρα ενώ το 

κύριο όργανο του είναι η γενική συνέλευση η οποία αποτελείται από τους ΥΠΕΞ των 

κρατών µελών, και της οποίας αρµοδιότητα είναι η συνεργασία µε τον ΟΗΕ και τους 

λοιπούς οργανισµούς. Επίσης, ο οργανισµός διαθέτει µόνιµους παρατηρητές σε 62 

κράτη, συµπεριλαµβανοµένης και της ΕΕ (States 2019).     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ (ΟΗΕ) 

2.1 Γενικά 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών είναι ο 

πολυπληθέστερος οργανισµός της υφηλίου, γεγονός που σηµαίνει ότι η οικουµενική 

αποδοχή του οργανισµού και η πλήρης αποδοχή της ισχύος των αποφάσεων – 

εντολών έχουν βαρύνουσα σηµασία στη διαµόρφωση του διεθνούς δικαίου και στην 

διατήρηση της παγκόσµιας ειρήνης και ασφάλειας. Αυτόµατα όµως, αυτό συνεπάγεται 

ότι τα όργανα του που καλούνται να πάρουν αυτές τις αποφάσεις, κατά την εφαρµογή 

και ερµηνεία του καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ, έχουν τεραστία ευθύνη έναντι της 

διεθνούς κοινότητας, καθότι οι αποφάσεις – εντολές τους είτε έχουν αποτρέψει την 

απώλεια εκατοµµυρίων ζωών είτε η αργοπορία ή ακόµη χειρότερο η απουσία 

ουσιαστικής απόφασης για επέµβαση είχε ως συνέπεια την απώλεια πολλών 

ανθρώπων. Είναι ακόµη ανοιχτές οι συζητήσεις σχετικά µε το δικαίωµα χρήσης βίας 

και τα όρια νοµιµότητας που πηγάζουν από την εφαρµογή του χάρτη του οργανισµού 

µε απώτερο σκοπό την αποκατάσταση ή διατήρηση της ειρήνης και ασφάλειας. 

Ειδικότερα, σε πολλές περιπτώσεις η ερµηνεία των άρθρων του χάρτη έρχεται σε 

αντίφαση. Αυτό καταρχήν προκαλεί προβληµατισµό αλλά και αδράνεια, ενδεχοµένως 

πολιτική σκοπιµότητα από την επιλεκτική ερµηνεία των άρθρων για την εξυπηρέτηση 

ιδίων συµφερόντων και πολλές φορές κωλυσιεργία σε διαδικασίες, αποφάσεις και 

εντολές.  

Τέλος, ακόµη και η διαδικασία κατά την οποία πραγµατοποιείται η ψηφοφορία 

στα ανώτατα όργανα του οργανισµού (ΣΑ) για τη λήψη αποφάσεων - εντολών και την 

ανάθεση έργου – αποστολών σε διαφόρους φορείς (κράτη – µέλη, οργανισµούς, 

συµµαχία κρατών ή συνδυασµό των παραπάνω), έχει προκαλέσει τον διεθνή 

προβληµατισµό. Έχει καταγραφεί, λόγω των πολιτικών σκοπιµοτήτων των κρατών 

που έχουν το δικαίωµα της αρνησικυρίας (veto), είτε να χειραγωγούν το αποτέλεσµα 

της ψηφοφορίας και έτσι να αµφισβητείται η νοµιµότητα  της απόφασης – εντολής 
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διεθνώς είτε να υποθάλπουν την ψηφοφορία µε τη χρήση του veto, µε αποτέλεσµα να 

οδηγείται η ψηφοφορία σε αποτυχία. Γι΄αυτό το λόγο κρίνεται σκόπιµο, πέραν της 

ανάλυσης του κεφαλαίου VII να αναλυθούν και ορισµένα άρθρα τα οποία µπορεί να 

µην περιλαµβάνονται σε αυτό αλλά έχουν απόλυτη συνάφεια κατά την εξέταση της 

ανάθεσης αποστολών υπό του κεφαλαίου VII, καθώς επίσης να εξεταστεί και ο ρόλος 

των κύριων οργάνων του οργανισµού και πως αυτά επηρεάζουν τις σχέσεις - 

συνεργασίες µε άλλους συνδεόµενους οργανισµούς.     

2.2 Κυριότερα όργανα Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών 

Ο ΟΗΕ έχει έξι κύρια όργανα: τη Γενική Συνέλευση (ΓΣ), το Συµβούλιο 

Ασφαλείας (ΣΑ), το Οικονοµικό και Κοινωνικό Συµβούλιο, το Συµβούλιο Κηδεµονίας, 

τη Γραµµατεία και το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο.  

2.2.1 Γενική Συνέλευση (ΓΣ) 

Στη ΓΣ συµµετέχουν όλα τα κράτη – µέλη, καθιστώντας την ως το µόνο όργανο 

µε καθολική εκπροσώπηση ενώ κάθε µέλος έχει την δυνατότητα να εκπροσωπείται 

από µέχρι πέντε αντιπροσώπους. Η ΓΣ δεν λαµβάνει αποφάσεις υποχρεωτικές αλλά 

συστάσεις (recommendations). Πλην όµως, πολλές από τις αποφάσεις διαθέτουν, για 

τους λόγους που προαναφέραµε, οικουµενική αποδοχή,  ώστε  να  θεωρούνται  ότι  

δεσµεύουν  τα  κράτη,  πολιτικά  αλλά  ακόµη  και νοµικά, και να αποτελούν έτσι 

θεµέλιο λίθο στη διεθνή έννοµη τάξη και πιο συγκεκριµένα στην εδραίωση και 

διαµόρφωση νέων κανόνων του διεθνούς δικαίου. Οι αποφάσεις για σηµαντικά 

θέµατα όπως ειρήνη και ασφάλεια, αποδοχή νέων µελών και δηµοσιονοµικά θέµατα, 

απαιτούν την πλειοψηφία των δύο τρίτων της ΓΣ, ενώ οι αποφάσεις για άλλα θέµατα 

απαιτούν απλή πλειοψηφία των µελών που είναι παρόντα και ψηφίζουν. 

Οι αρµοδιότητες της ΓΣ, αναφέρονται στο κεφάλαιο IV και συγκεκριµένα στα 

άρθρα 9 - 22 του χάρτη. Σε γενικές γραµµές τα καθήκοντα της είναι, να εξετάζει και να 

προβαίνει σε συστάσεις σχετικά µε τα ακόλουθα θέµατα:  για  τη  διατήρηση  της  

διεθνούς  ειρήνης  και  ασφάλειας,  τη  διεθνή  συνεργασία,  τον  αφοπλισµό,  την 

τήρηση και προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, την κωδικοποίηση του 
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διεθνούς δικαίου, την ειρηνική διευθέτηση διενέξεων που αναφύονται και για όλα τα 

άλλα ζητήµατα που εµπίπτουν στις πολλές αρµοδιότητες των Ηνωµένων Εθνών, ενώ 

ήταν αρµόδια για θέµατα κηδεµονίας. Επίσης, εγκρίνει τον προϋπολογισµό του ΟΗΕ 

και κατανέµει τις εισφορές µεταξύ των κρατών-µελών. ∆εν συζητάει και δεν µπορεί να 

προβεί σε συστάσεις για θέµατα ειρήνης και ασφάλειας αν η συγκεκριµένη περίπτωση 

συζητείται, κατά την περίοδο εκείνη, στο ΣΑ. Ωστόσο, µε βάση το ψήφισµα 377(V) της 

ΓΣ «Ενωµένοι για την Ειρήνη» (Uniting for Peace) του 1950, µπορεί να επιλαµβάνεται 

και θεµάτων απειλής της ειρήνης και ασφάλειας και να αναλαµβάνει δράση, σε 

περίπτωση που το ΣΑ αδυνατεί να καταλήξει σε ψήφισµα υποχρεωτικού χαρακτήρα 

(εντολή) (UN General 1950). 

2.2.2 Συµβούλιο Ασφαλείας (ΣΑ) 

Το ΣΑ αποτελείται από 15 µέλη (αρχικά τα µέλη ήταν 11), εκ των οποίων τα 

πέντε είναι µόνιµα. Τα πέντε µόνιµα µέλη είναι οι ΗΠΑ, η Σοβιετική Ένωση (σήµερα  

Ρωσική Οµοσπονδία), η Κίνα [αρχικά ∆ηµοκρατία της Κίνας (Ταϊβάν) και από το 1971  

Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κίνας], η Βρετανία και η Γαλλία. Οι αποφάσεις του ΣΑ είναι 

υποχρεωτικές, καθότι τα µέλη των ΗΕ έχουν συµφωνήσει να αποδέχονται και να 

εκτελούν τις αποφάσεις του ΣΑ (άρθρο 25), και λαµβάνονται µε πλειοψηφία των 9 

από τα 15 µελών, που όµως απαραιτήτως πρέπει να συµπεριλαµβάνει τη σύµφωνη 

γνώµη και των πέντε µόνιµων µελών όταν πρόκειται για ουσιαστικά και όχι 

διαδικαστικά ζητήµατα (άρθρο 27). ∆ηλαδή, τα πέντε µόνιµα µέλη έχουν δικαίωµα 

αρνησικυρίας (veto) αν και η λέξη αυτή δεν αναφέρεται στο χάρτη. Χωρίς τη 

συγκατάθεση και των πέντε δεν λαµβάνεται καµία ουσιαστική απόφαση. Ωστόσο, µε 

το χρόνο  καθιερώθηκε  η αποχή (abstention) ή η απουσία (absence) ενός ή 

περισσοτέρων από τα πέντε µόνιµα µέλη, η οποία δεν θεωρείται ισοδύναµη µε το 

veto. 

Το ΣΑ είναι το σηµαντικότερο θεσµοθετηµένο όργανο, από το χάρτη, και 

εξουσιοδοτηµένο από αυτόν (άρθρο 24)  µε πρωταρχικό µέληµα του τη διατήρηση της 

διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Στο πλαίσιο αυτό, εξετάζει  κάθε  διαφορά  που  

φρονεί  ότι  µπορεί να  οδηγήσει σε  διεθνή  σύγκρουση,  προτείνει  µεθόδους 

επίλυσης ή θέτει το πλαίσιο για την επίλυση. Όταν κρίνει ότι υφίσταται απειλή της 
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ειρήνης ή επίθεση από ένα κράτος, µπορεί να προβεί σε µία σειρά από πρωτοβουλίες 

για την πρόληψη ή τον τερµατισµό µιας επίθεσης. Αν όµως τα διπλωµατικά µέτρα 

(άρθρα 33-38) δεν τελεσφορήσουν, «δύναται να αναλάβει από αέρος, θαλάσσης ή 

ξηράς την αναγκαία δράση για την αποκατάσταση της ειρήνης και ασφάλειας» (άρθρο 

42). 

Οι αρµοδιότητες του ΣΑ πηγάζουν από το χάρτη, ενώ δεν χρειάζεται να 

λογοδοτεί στην ΓΣ. Το ΣΑ δεν είναι υποχρεωµένο από τον Χάρτη να ακολουθήσει µια 

συγκεκριµένη διαδικασία και η εκτίµηση των καταστάσεων που προκύπτουν, 

ανατίθεται στην σωστή και ελεύθερη κρίση του. Οι προηγούµενες αποφάσεις – 

εντολές, δεν λειτουργούν δεσµευτικά για παρόµοιες καταστάσεις που µπορεί να 

προκύψουν στο µέλλον. Όµως σε κάθε περίπτωση µπορεί να συµπεριλαµβάνει 

περιστατικά, των οποίων θεωρεί ότι εµπίπτουν στην έννοια της ύπαρξης απειλής της 

ειρήνης του άρθρου 39. 

Ένα  από  τα βασικά  προβλήµατα  του  ΣΑ και γενικότερα του οργανισµού, 

όπως έχει ήδη αναφερθεί,  είναι το δικαίωµα χρήσης του veto από τα µόνιµα µέλη, το 

οποίο δεν  έχει  επιτρέψει  –ειδικά  κατά την περίοδο του Ψυχρού Πολέµου (1948-

1989)– τη λήψη απόφασης σε ένοπλες συγκρούσεις και άλλες απειλές στη διεθνή 

ειρήνη και ασφάλεια. Ένα άλλο πρόβληµα είναι ότι η έµφαση δινόταν, ειδικά µέχρι το 

1990, σε θέµατα που αφορούσαν διακρατικές σχέσεις και πολύ σπάνια βίαιες 

εσωτερικές συγκρούσεις ή συγκρούσεις εντός του Ανατολικού ή του ∆υτικού 

ηµισφαιρίου επιρροής. Επίσης, πολύ σηµαντικό γεγονός αποτελεί η αδυναµία του ΣΑ 

να χρησιµοποιεί δυνάµεις, σε περίπτωση απόφασης εφαρµογής στρατιωτικών 

µέτρων για χρήση ή απειλή χρήσης βίας, οι οποίες θεσµοθετηµένα  να ανήκουν στην 

άµεση δικαιοδοσία του οργανισµού (στρατιωτικό σκέλος µε ετοιµότητα ανάληψης 

δράσης) και οι οποίες να αναλαµβάνουν υπό την εξουσιοδότηση του ΣΑ να φέρουν 

εις πέρας την εκτέλεση της εντολής. Η επίπτωση της παραπάνω αδυναµίας είναι ότι 

το ΣΑ εξαρτάται είτε από τις προθέσεις των κρατών µελών να συµµετάσχουν σε 

εθελοντική βάση (δεν υποχρεούνται από τον χάρτη) είτε από έτερους περιφερειακούς 

οργανισµούς τους οποίους και εξουσιοδοτεί για να αναλάβουν δράση για λογαριασµό 
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του. Παρά τις προφανείς αυτές αδυναµίες, το ΣΑ αποτελεί σαφέστατη βελτίωση από 

το Συµβούλιο της ΚτΕ.  

2.3 Κεφάλαιο VII του Χάρτη των ΗΕ – ∆ηµιουργούµενες Αντιφάσεις  

 Το κεφάλαιο VII του χάρτη των ΗΕ, περιέχει διατάξεις σχετικές µε «Ενέργειες 

σε περίπτωση απειλής, εναντίον της Ειρήνης, ∆ιαταράξεως της Ειρήνης και 

Επιθετικών Πράξεων» (ΟΗΕ, Καταστατικός Χάρτης των Ηνωµένων Εθνών 2019). Το 

υπόψη κεφάλαιο παρατίθεται αυτούσιο στο Παράρτηµα «Α», της παρούσης εργασίας. 

Κρίνεται σκόπιµο να µην αναλυθούν όλα τα άρθρα του κεφαλαίου, καθότι αυτό θα 

ξέφευγε από την ουσία του βασικού ερωτήµατος της εργασίας, παρά µόνο να 

εντοπισθούν τα σηµεία εκείνα τα οποία δηµιουργούν προβληµατισµό και θα µας 

απασχολήσουν στη συνέχεια κατά την εξέταση των σχέσεων συνεργασίας που 

δηµιουργούνται υπό του κεφαλαίου VII µεταξύ των διαφόρων οργανισµών.    

Ο Χάρτης των Ηνωµένων Εθνών αποτελεί πολυµερή διεθνή συνθήκη και 

περιλαµβάνει 111 άρθρα. Ο Χάρτης ενέχει, θα λέγαµε, τη θέση συντάγµατος της νέας 

παγκόσµιας διεθνούς κοινωνίας που προέκυψε µετά την ίδρυση του οργανισµού. Το 

κεφάλαιο VII του χάρτη, εκτός ότι είναι το κύριο αντικείµενο της παρούσης έρευνας, 

κατά πολλούς είναι το σηµαντικότερο διότι καθορίζει τις ενέργειες που επιβάλλεται να 

αναληφθούν όταν απειλείται η ειρήνη και η σύγκρουση είναι επικείµενη. 

Συνεπακόλουθα, είναι το θεσµικό κείµενο το οποίο δηµιουργεί τις βάσεις για 

συνέργεια µε δυνάµεις των κρατών µελών ή µε συνδεόµενους οργανισµούς. Επίσης, 

η πληρότητα των προβλέψεων του αποτελεί τη νοµική εξασφάλιση του οργανισµού 

έναντι της ∆ιεθνής Κοινότητας. Όπως είναι λογικό, όλος ο χάρτης έχει φυσική συνοχή 

και συνέχεια για να εκπληρώσει το σκοπό του, µε αποτέλεσµα να συνδέονται τα 

κεφάλαια µεταξύ τους. Έτσι και το κεφάλαιο VII, δεν µπορεί να σταθεί από µόνο του. 

Εντούτοις, κατά την εξέταση του χάρτη στην ολότητα του δηµιουργούνται ασάφειες, 

καθώς πολλά άρθρα µεταξύ τους είναι αντιφατικά µε αποτέλεσµα να υπάρχουν 

φωνές οι οποίες αµφισβητούν τη νοµιµότητα επέµβασης ή χρήσης βίας του 

οργανισµού. 
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Επί παραδείγµατι, το πρώτο άρθρο του κεφαλαίου VII και συγκεκριµένα το 

άρθρο 39 αναφέρει, «Το Συµβούλιο Ασφαλείας θα αποφαίνεται αν υπάρχει απειλή για 

την ειρήνη, διατάραξη της ειρήνης ή επιθετική ενέργεια και θα κάνει συστάσεις ή θα 

αποφασίζει ποια µέτρα θα λαµβάνονται σύµφωνα µε τα Άρθρα 41 και 42, για να 

διατηρηθεί ή να αποκατασταθεί η διεθνής ειρήνη και ασφάλεια». Γίνεται σαφές ότι, το 

ΣΑ είναι το αρµόδιο να εκτιµήσει την κατάσταση που εξελίσσεται και να κρίνει εάν 

συντρέχουν λόγοι απειλής, διατάραξης ή επιθετικής ενέργειας εις βάρος της ειρήνης 

και ασφάλειας για να εφαρµόσει στην συνέχεια µέτρα τα οποία κλιµακώνονται από 

διπλωµατικά - πολιτικά µέχρι στρατιωτικής επέµβασης σύµφωνα µε τις προβλέψεις 

των άρθρων 41 και 42. Ωστόσο, το άρθρο 2 στην παράγραφο 7 καθορίζει ότι «Καµιά 

διάταξη αυτού του Χάρτη δε θα δίνει στα Ηνωµένα Έθνη το δικαίωµα να επεµβαίνουν 

σε ζητήµατα που ανήκουν ουσιαστικά στην εσωτερική δικαιοδοσία οποιουδήποτε 

κράτους και δε θα αναγκάζει τα µέλη να υποβάλλουν τέτοια θέµατα για ρύθµιση 

σύµφωνα µε τους όρους αυτού του Χάρτη. Η αρχή όµως αυτή δεν πρέπει να 

εµποδίζει την εφαρµογή των εξαναγκαστικών µέτρων που προβλέπονται από το 

Κεφάλαιο 7». ∆ηλαδή καθορίζεται η Εθνική κυριαρχία των κρατών και η απαγόρευση 

επέµβασης από τρίτους στις εσωτερικές υποθέσεις τους. Κατά την ερµηνεία των δύο 

άρθρων, δηµιουργούνται παρερµηνείες µεταξύ της διεθνούς κοινότητας σχετικά µε τη 

νοµιµότητα της επέµβασης, την παραβίαση της κυριαρχίας καθώς και τα κριτήρια που 

λαµβάνει το ΣΑ για την βεβαίωση της απειλής για την ειρήνη, διατάραξη αυτής ή 

εκτέλεσης επιθετικής ενέργειας. Βέβαια όλα αυτά αναφέρονται εκούσια, καθότι θα µας 

απασχολήσουν στη συνέχεια για τα όρια νοµιµότητας της εξουσιοδότησης του ΟΗΕ 

σε έτερους  οργανισµός για την εκτέλεση των εντολών του ΣΑ.  

2.4 Επιχειρήσεις που διεξάγει ο Οργανισµός 

Η ερµηνεία των ψηφισµάτων – εντολών που εκδίδονται από τα όργανα του 

ΟΗΕ και κατά βάση από το ΣΑ, που έχει αναλάβει το βάρος της διατήρησης της 

διεθνούς ασφάλειας και ειρήνης απαιτεί πολύ καλή γνώση της υπόθεσης που 

εξετάζεται, πολύ καλή γνώση των τεχνικών όρων και µεγάλη προσοχή στο 

χρησιµοποιούµενο λεξιλόγιο. Επίσης, η κατηγοριοποίηση των αποστολών που κατά 

καιρούς προστάζει ο οργανισµός είναι δύσκολο να πραγµατοποιηθεί καθότι κάθε 
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περίσταση εξετάζεται ξεχωριστά και έχει τη δική της δυναµική η οποία είναι ρευστή 

και  ενδεχοµένως µεταβάλλεται. Αποτέλεσµα τούτου είναι, να επικρατεί σύγχυση 

σχετικά µε το που ανήκει κάθε επιχείρηση µε τις συνεπακόλουθες νοµικές 

εκκρεµότητες που δηµιουργούνται. Αντίστοιχα, και τα επιβαλλόµενα µέτρα, είτε 

ειρηνευτικού χαρακτήρα (διπλωµατικά, µη χρήσης βίας) είτε στρατιωτικά (επιβολής, 

χρήσης βίας) – τα οποία χαρακτηρίζουν αντίστοιχα και την επιχείρηση που ακολουθεί 

– πολλές φορές συγχέονται µεταξύ τους καθώς τροποποιείται ο επιδιωκόµενος 

στόχος, οι ενέργειες που πρέπει να αναληφθούν για να υλοποιηθεί αυτός ο στόχος 

και η τελική επιθυµητή κατάσταση µετά από την εφαρµογή των µέτρων, όταν 

θεωρητικά θα έχει ολοκληρωθεί η επιχείρηση. 

Στη συνολική πορεία του οργανισµού έχουν παρατηρηθεί επιχειρήσεις 

ειρηνευτικού χαρακτήρα οι οποίες είχαν υπαχθεί αρχικά στο κεφάλαιο VI να 

µετασχηµατίζονται σε επιχειρήσεις που το περιεχόµενο τους απαιτεί τις 

προϋποθέσεις του κεφαλαίου VII. ∆ηλαδή, όταν τα διπλωµατικά µέσα και µέτρα µη 

χρήσης βίας δεν απέδωσαν, αποφασίστηκε η διεξαγωγή επιχείρησης υπό του 

κεφαλαίου VII για να εκτελεστεί αποτελεσµατικά το ψήφισµα ή η εντολή του 

οργανισµού. Άλλες επιχειρήσεις για την αντιµετώπιση µιας κρίσης, απαίτησαν η 

εντολή να βασίζεται στο κεφάλαιο VI και VII καθότι οι περιστάσεις επέβαλλαν 

διατήρηση αλλά συνάµα και επιβολή της ειρήνης. Τέλος, υπήρξαν περιπτώσεις 

ειρηνευτικών επιχειρήσεων όπου έδρασαν συνδυασµένα, δυνάµεις του οργανισµού 

µε δυνάµεις υπό εθνική διοίκηση, µε εντολή του ΣΑ. Όλα τα παραπάνω συνέβησαν 

διότι το επέβαλε η πολυπλοκότητα των καταστάσεων11 και η πολυφωνία του ΣΑ και 

των διεργασιών που συντελούνται στους κόλπους του (πολιτική σκοπιµότητα των 

µελών), µε αποτέλεσµα οι επιχειρήσεις να κινούνται οριακά µεταξύ του κεφαλαίου VI 

και VII (Τσιτσελίκης 2001). 

2.4.1 Ειρηνευτικές Επιχειρήσεις 

Καταρχήν κρίνεται σκόπιµο να αναφερθεί ότι, αυτού του είδους οι επιχειρήσεις 

αποτελούν αποστολές «µη χρήσης βίας» διατήρησης της ειρήνης που υπάγονται στο 

                                                             
11

 Η ασάφεια το χάος  του πολέµου.  
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πλαίσιο του κεφαλαίου VI αλλά όπως προαναφέραµε η εξέλιξη των καταστάσεων – 

απειλών µετασχηµάτισε τις επιχειρήσεις, µε τις δυνάµεις να λαµβάνουν ρόλο 

οικοδόµησης δηµοκρατικών θεσµών, υποδοµών διακυβέρνησης και τερµατισµού των 

συγκρούσεων δια της χρήσεως βίας (επιβολής τη ειρήνης), υπαγόµενες στο πλαίσιο 

του κεφαλαίου VII. 

Γενικά, µπορούµε να διαχωρίσουµε τις ειρηνευτικές επιχειρήσεις, µε χρονικό 

κριτήριο τον ψυχρό πόλεµο και κοµβικό σηµείο το τέλος αυτού, σε αυτές που 

συνέβησαν κατά τη διάρκεια του και σε αυτές που έλαβαν χώρα µετά το τέλος του. 

Έτσι, κατά τη διάρκεια του ψυχρού πολέµου έχουµε κυρίως την ανάπτυξη δυνάµεων 

του ΟΗΕ, «κυανόκρανοι» οι οποίοι έχουν ρόλο την επιτήρηση της παύσης του πυρός, 

την επίβλεψη εφαρµογής των κυρώσεων και τη δηµιουργία οριοθετικών ζωνών. 

Γενικά, παρατηρούµε οι δυνάµεις αυτές να δρουν µε τη συναίνεση των υπό 

σύγκρουση µερών χωρίς να χρησιµοποιούν τα όπλα τους, παρά µόνο για την ατοµική 

τους προστασία (αυτοάµυνα) και όχι για τους σκοπούς εκπλήρωσης της ανατεθείσας 

αποστολής (Κωνσταντινίδης 2004).   

Με την αστάθεια και το κενό της ισχύος που δηµιουργήθηκε από το τέλος του 

ψυχρού πολέµου, την µετεξέλιξη των κρατικών διαφορών σε εσωτερικές και την 

έξαρση των εθνοτικών συγκρούσεων, ο οργανισµός έπρεπε να εξελίξει τους 

µηχανισµούς διαχείρισης κρίσεων. Η αλλαγή στην αντιµετώπιση όλων των νέων 

αυτών προκλήσεων και η νέα τακτική περικλείεται στην έκθεση του τότε Γενικού 

Γραµµατέα (Γ.Γ.) του ΟΗΕ Boutros Boutros Ghali «An Agenda for Peace»12, του 

1992. Καταρχήν, ο τέως Γ.Γ. του ΟΗΕ χαιρέτησε τον τερµατισµό του ψυχρού 

πολέµου µε τη δήλωση, «Ένα νέο κεφάλαιο στην Ιστορία των Ηνωµένων Εθνών 

ξεκινά», και συνέχισε στο κείµενο του χωρίς να απορρίψει τον όρο «ειρηνευτικές 

επιχειρήσεις». Έκανε χρήση νέων όρων, όπως: «preventive diplomacy, peacemaking, 

peacebuilding, peace enforcement, humanitarian assistance», δείχνοντας το µέλλον 

για τις επιχειρήσεις που θα διεξάγει ο οργανισµός αναβαθµίζοντας τον παραδοσιακό 

του ρόλο. Επίσης, ανέφερε ότι, οι επιχειρήσεις αυτές θα µπορούν να αναπτύσσονται 

και χωρίς τη συναίνεση των µερών και θα επεκτείνονται και σε άλλες δραστηριότητες 
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 Το 1995 υποβλήθηκε συµπληρωµατική έκθεση µε τίτλο: «Supplement to an Agenda for Peace» 
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στήριξης της ειρήνης (Boutros 1992). Πλέον, οι ειρηνευτικές επιχειρήσεις είναι 

διευρυµένες και εκτός από τα παραδοσιακά καθήκοντα, αναλαµβάνουν και νέες 

πρωτοβουλίες, όπως τη διανοµή ανθρωπιστικής βοήθειας, τη διευκόλυνση της 

εποπτείας εφαρµογής ανθρωπίνων δικαιωµάτων, την επίβλεψη δηµοκρατικών 

εκλογών και γενικότερα τη στήριξη της διαδικασίας οικοδόµησης της ειρήνης εντός 

των εµπολέµων κρατών. 

Η διαδικασία ανάπτυξης της όλη επιχείρησης, η οποία δεν αναγράφεται στο 

χάρτη του οργανισµού, ακολουθεί την παρακάτω τακτική. Η εντολή ανάληψης µιας 

αποστολής ειρηνευτικής δύναµης αναλαµβάνεται µετά από απόφαση της ΓΣ ή του ΣΑ 

του ΟΗΕ, τα οποία εξουσιοδοτούν και καθορίζουν τους στόχους και τα στάδια της 

επιχείρηση. Συνήθως, η εντολή προετοιµάζεται ενώ η κατάσταση είναι ακόµη σε 

εξέλιξη και ενδέχεται να υπάρχει κρίση ή ακόµη και συγκρούσεις. Η διαδικασία εκκινεί 

µια µεγάλη προσπάθεια διπλωµατικής διαπραγµάτευσης και συµβιβασµού αρχικά, 

σύµφωνα µε τις προβλέψεις των άρθρων του κεφαλαίου VI (Ειρηνική ∆ιευθέτηση 

∆ιαφορών). Όσο πιο ξεκάθαρη και λεπτοµερής είναι µία εντολή, τόσο πιο εφαρµόσιµη 

είναι, όπως έχουµε αναφέρει ήδη. Ο δεύτερος Γ.Γ. του ΟΗΕ Dag Hammarskjöld, 

ανέφερε πως αυτού του είδους οι επιχειρήσεις ανήκουν στο «Κεφάλαιο VI και µισό» 

του χάρτη, τοποθετώντας τες ανάµεσα στις παραδοσιακές ειρηνικές µεθόδους 

επίλυσης διαφορών, όπως η διαπραγµάτευση και η διαµεσολάβηση (στο πλαίσιο του 

κεφαλαίου VI), και τη λήψη δραστικότερων µέτρων, που επιτρέπονται σύµφωνα µε το 

κεφάλαιο VII (Hammarskjöld 2019). Βέβαια, το ΣΑ έχει πάρει θέση επί του θέµατος, 

αναφέροντας ότι η χρήση της ισχύος του κεφαλαίου VII απαιτείται για να 

εξουσιοδοτηθεί µια επιχείρηση διατήρησης ειρήνης (χωρίς να είναι απαραίτητο η 

σαφής αναφορά στο υπόψη κεφάλαιο) (U. S. Council, Security Council Special 

Research Report: Security Council Action Under Chapter VII 2008). Το κεφάλαιο VI, 

ασχολείται µε την «Ειρηνική διευθέτηση των διαφορών». Οι ειρηνευτικές επιχειρήσεις 

του ΟΗΕ έχουν παραδοσιακά συνδεθεί µε το κεφάλαιο αυτό. Ωστόσο, το ΣΑ δεν 

χρειάζεται να αναφερθεί σε ένα συγκεκριµένο κεφάλαιο του χάρτη, όταν προσπαθεί 

να περάσει ένα ψήφισµα µε το οποίο εξουσιοδοτεί την ανάπτυξη µιας ειρηνευτικής 

επιχείρησης των Ηνωµένων Εθνών. Το κεφάλαιο VII, περιέχει διατάξεις σχετικά µε 

«Ενέργειες σε περίπτωση απειλής εναντίον της Ειρήνης, ∆ιαταράξεως της Ειρήνης 
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και Επιθετικών Πράξεων». Τα τελευταία χρόνια, το ΣΑ έχει υιοθετήσει την πρακτική 

της επίκλησης του κεφαλαίου αυτού, όταν επιτρέπει την ανάπτυξη των ειρηνευτικών 

δυνάµεων του ΟΗΕ, µετά από συγκρούσεις, όπου το κράτος δεν είναι σε θέση να 

διατηρήσει την ασφάλεια και τη δηµόσια τάξη. Η επίκληση του ΣΑ στο Κεφάλαιο VII, 

σε αυτές τις περιπτώσεις, εκτός του ότι υποδηλώνει τη νοµική βάση για τη δράση του, 

µπορεί επίσης να θεωρηθεί ως µια δήλωση σταθερής πολιτικής βούλησης, ενώ 

παράλληλα µε τα µέσα που χρησιµοποιεί, θυµίζει στα µέρη µιας σύγκρουσης, καθώς 

και στην ευρύτερη σύνθεση του ΟΗΕ, την υποχρέωση τους να εφαρµόζουν τις 

αποφάσεις του ΣΑ. Ωστόσο η πρακτική διεξαγωγής επιχειρήσεων διατήρησης 

ειρήνης, είτε µε τη χρήση βίας είτε όχι, επηρεάζεται περισσότερο από άλλους 

παράγοντες όπως είναι οι κανόνες εµπλοκής (Rules of Engagement ή ROE) παρά µε 

το τυπικό µέρος σε πιο κεφάλαιο ανήκουν (U. S. Council, Security Council Special 

Research Report: Security Council Action Under Chapter VII 2008).  

Κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων διατήρησης ειρήνης οι κανόνες εµπλοκής 

εξασφαλίζουν ότι η χρήση βίας από το στρατιωτικό προσωπικό των ΗΕ ασκείται σε 

συµφωνία µε τους σκοπούς του χάρτη, της εντολής της ΓΣ ή του ΣΑ και τις σχετικές 

αρχές του ∆ιεθνούς ∆ικαίου (συµπεριλαµβανοµένου του δικαίου των ενόπλων 

συγκρούσεων). Η εφαρµογή των κανόνων εµπλοκής είναι ευθύνη του ∆ιοικητή της 

∆ύναµης που ενεργεί. Οι κανόνες εµπλοκής µεταβιβάζονται στον επικεφαλής 

∆ιοικητή, ο οποίος στη συνέχεια είναι υπεύθυνος να τους µεταβιβάσει σε όλους τους 

υφιστάµενους ∆ιοικητές του. Οι κανόνες εµπλοκής κανονικά θα πρέπει να εξάγονται 

από τις ενέργειες που καθορίζει η εντολή και όχι απαραίτητα από το κεφάλαιο από το 

οποίο πηγάζει η εντολή. Αυτό θα πρέπει να προσδιορισθεί πριν την εκτέλεση της 

επιχείρησης. Αντίστοιχα, κανόνες εµπλοκής µπορούν να εφαρµοστούν κατά τη 

διάρκεια των επιχειρήσεων, µη συνδεδεµένοι του κεφαλαίου που έχει εκδοθεί η 

εντολή εκτέλεσης της επιχείρησης αλλά εξαρτώµενοι από την εξελισσόµενη 

κατάσταση ή το είδος της αποστολής (αυτοάµυνα ή προστασία αµάχων). Αυτό 

σηµαίνει ότι, είναι πιο σηµαντικές οι ακριβείς ενέργειες µε τις οποίες το ΣΑ ανέθεσε 

την αποστολή και πως αυτές αντανακλούν τους αντίστοιχους κανόνες εµπλοκής που 

πρέπει να εφαρµοστούν, έτσι ώστε να περατωθεί επιτυχώς η αποστολή, από το 

κεφάλαιο υπό του οποίου ένα ψήφισµα υιοθετείται. Εν κατακλείδι, στην πράξη αυτό 
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συνεπάγεται ότι πολλές φορές οι δυνάµεις συναντούν δυσκολίες στο να µείνουν 

προσηλωµένες στις πολιτικές σκοπιµότητες ενός ψηφίσµατος ενώ απαιτείται να 

εφαρµόσουν κανόνες εµπλοκής που τους επιτάσσει η εξελισσόµενη κατάσταση που 

αντιµετωπίζουν επί του πεδίου (U. S. Council, Security Council Special Research 

Report: Security Council Action Under Chapter VII 2008).    

Γενικότερα, οι ειρηνευτικές δυνάµεις και επιχειρήσεις, αν και δεν προβλέπονται 

ρητά στον Χάρτη, έχουν εξελιχθεί σε ένα από τα κύρια εργαλεία που 

χρησιµοποιούνται από τα Ηνωµένα Έθνη για την επίτευξη του σκοπού του 

οργανισµού. 

2.4.2 Ανάθεση Αποστολών υπό του Κεφαλαίου VII 

Οι εντολές που έχει κατά καιρούς εκδώσει το ΣΑ είναι πολλές φορές ασαφής 

ακόµη και για τα ίδια τα µέλη του οργανισµού. ∆ιαφαίνεται ότι υπάρχει αµφιβολία 

σχετικά µε το νόηµα και την ισχύ αυτών των εντολών όπως επίσης και τι κάνει τις 

εντολές αυτές δεσµευτικές σύµφωνα µε τις προβλέψεις του διεθνούς δικαίου.  

Αναφύονται ορισµένα συναφή ερωτήµατα όπως: έχει το ΣΑ την ισχύ να 

επιβάλει δεσµευτικές υποχρεώσεις πέραν του κεφαλαίου VII; Τι κάνει µια απόφαση 

του ΣΑ δεσµευτική; Είναι απαραίτητη η αναφορά στο κεφάλαιο VII κατά την έκδοση 

της εντολής; Ποιούς δεσµεύουν οι εντολές του ΣΑ; Είναι απαραίτητη η αναφορά στο 

κεφάλαιο VII για να εξουσιοδοτηθούν τα κράτη – µέλη να κάνουν χρήση βίας; Η 

εντολή του ΣΑ ή οι κανόνες εµπλοκής καθορίζουν σε µία επιχείρηση του ΟΗΕ εάν θα 

χρησιµοποιηθεί βία; Στις επόµενες σελίδες θα καταβληθεί προσπάθεια για να 

απαντηθούν τα παραπάνω ερωτήµατα διότι είναι χρήσιµο να γίνει σαφής ο τρόπος µε 

τον οποίο αναλαµβάνονται επιχειρήσεις υπό την σκέπη του κεφαλαίου VII, καθότι 

αυτό θα µας βοηθήσει να αντιληφθούµε στη συνέχεια, την εκδήλωση ενεργειών από 

συνδεόµενους οργανισµούς του ΟΗΕ προς εκτέλεση των εντολών του ΣΑ.  

Η εξουσιοδότηση χρήσης βίας από το ΣΑ έχει απασχολήσει ιδιαίτερα τον 

οργανισµό από την ίδρυση του. ∆εν υπάρχει σαφής πρόβλεψη στο χάρτη για την 

διαδικασία εξουσιοδότησης που πρέπει να ακολουθηθεί από το ΣΑ όταν η περίσταση 
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το επιβάλλει. Το πρόβληµα ανέκυψε κατά την εφαρµογή του άρθρου 43 στο οποίο το 

ΣΑ προβλέπεται να συνάπτει συµφωνίες µε τα κράτη – µέλη για τον αριθµό, τη µορφή 

και το βαθµό ετοιµότητας των Ενόπλων ∆υνάµεων (Ε∆) που είναι απαραίτητες για να 

εκτελέσουν µια δοθείσα εντολή του ΣΑ. Για παράδειγµα η επέµβαση του ΟΗΕ στην 

Κορέα αποφασίστηκε µε το ψήφισµα 83 (1950) το οποίο όµως δεν αναφερόταν 

ξεκάθαρα ότι η δράση είχε αναληφθεί υπό του κεφαλαίου VII του χάρτη και στο οποίο 

το ΣΑ δεν απαίτησε επιτακτικά δυνάµεις από τα κράτη - µέλη. Έτσι, η πρώιµη 

πρακτική του ΣΑ δείχνει ότι οι εντολές δεν επικαλούνταν το κεφάλαιο VII παρά µόνο 

γινόταν ξεκάθαρο από το περιεχόµενο ότι αναφερόταν σε αυτό. Αν και η πρακτική του 

ΣΑ εξελίχθηκε από τότε, δεν θεωρήθηκε απαραίτητο να γίνεται άµεση και σαφής 

αναφορά ότι η εντολή δινόταν κάτω από τις προβλέψεις του  κεφ. VII. Η πρώτη φορά 

που ένα ψήφισµα έκανε απευθείας αναφορά στο κεφάλαιο VII ήταν το 1968 στο 

ψήφισµα 253 που αφορούσε σε λήψη µέτρων του ΟΗΕ στη Νότια Ροδεσία. Από τότε 

πολλά ψηφίσµατα του ΣΑ διατήρησαν αυτό το προηγούµενο. Η τωρινή πολιτική του 

ΣΑ έχει εξελιχθεί σε τέτοιο βαθµό, ώστε τα ψηφίσµατα ή οι εντολές όχι µόνο να 

αναφέρονται στο κεφάλαιο VII αλλά και σε συγκεκριµένα άρθρα αυτού, µε τρόπο 

ώστε να δείχνουν την αποφασιστικότητα του ΣΑ για χρήση βίας. Βέβαια υπάρχουν και 

περιπτώσεις όπου οι πολιτικές σκοπιµότητες των µονίµων µελών είχαν ως 

αποτέλεσµα τη χρησιµοποίηση λιγότερο επιτακτικής ορολογίας στην έκδοση των 

αποφάσεων - εντολών. Επίσης , κατά καιρούς το ΣΑ έχει επικριθεί καταρχήν για τη 

νοµιµότητα των εξουσιοδοτήσεων όταν επιλέγει µια οµάδα κρατών να ενεργήσουν 

υπό το όνοµα του χωρίς όµως αυτό να έχει τον έλεγχο και την συνεχή επίβλεψη των 

διεξαγοµένων επιχειρήσεων. Πέραν όλων των παραπάνω όµως τα άρθρα 24 και 25 

αποτελούν σαφή καθορισµό ότι όταν το ΣΑ εκδίδει αποφάσεις, συστάσεις ή εντολές 

αυτές είναι δεσµευτικές για το σύνολο της διεθνούς κοινότητας. Φυσικά όταν 

απευθυνόµαστε στη διεθνή κοινότητα εννοούµε τα κράτη. Ωστόσο, υπάρχουν και 

οντότητες οι οποίες δεν είναι ανεξάρτητα κράτη αλλά ενέχουν χαρακτήρα διεθνούς 

δρώντα έχοντας de facto δικαιώµατα όπως µπορεί να είναι µαχητές µια εθνοτικής 

οµάδας.     

Παρατηρούµε εποµένως ότι, για να αποφευχθεί όλη αυτή η κριτική και για να 

έχει επιτυχία µια επιχείρηση θα πρέπει να πληρούνται ορισµένες προϋποθέσεις, 
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όπως: Σαφής προσδιορισµός «της απειλής για την ειρήνη ή διατάραξη της ειρήνης ή 

επιθετικής ενέργειας», σύµφωνα µε το άρθρο 39, ξεκάθαρη διατυπωµένη και 

εφαρµόσιµη εξουσιοδότηση - εντολή (mandate) η οποία ενεργοποιείται σύµφωνα µε 

τις προβλέψεις του κεφαλαίου VII, συνεργασία των συµβαλλόµενων µερών στην 

εφαρµογή της εξουσιοδότησης - εντολής, έλεγχος – συνεχής επίβλεψη του ΣΑ, 

ετοιµότητα των κρατών - µελών να συµβάλουν µε στρατιωτικό προσωπικό, αστυνοµία 

και πολιτικό προσωπικό και επαρκή οικονοµική και λογιστική υποστήριξη. Τέτοιου 

είδους παραδείγµατα ήταν τα ψηφίσµατα 678, 1483 και 1511 που αφορούσαν την 

επέµβαση στο Ιράκ. Επίσης είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι ποτέ δεν υπήρξε 

εξουσιοδότηση για χρήση βίας από το ΣΑ η οποία να βασίστηκε σε κάποιο άλλο 

σηµείο του χάρτη  πέρα από το κεφάλαιο VII. Εποµένως, µε ασφάλεια 

συµπεραίνουµε ότι, για την εξουσιοδότηση χρήσης βίας είναι απαραίτητο να 

υιοθετούνται όλες οι προβλέψεις του κεφαλαίου VII. Η νοµική υπόσταση για την 

παρουσία µίας δύναµης του ΟΗΕ σε µία χώρα, απορρέει από τα άρθρα 104 και 105 

του χάρτη. Το νοµικό πλαίσιο ορίζει τις παραµέτρους της επιχείρησης όπως αυτές 

έχουν συµφωνηθεί σε κείµενα διεθνών συµφωνιών και είναι οι παρακάτω: καθήκοντα 

(tasks & duties), ευθύνες (responsibilities), εξουσίες (powers), προνόµια και ασυλίες 

(privileges & immunities). Τα βασικά κείµενα του νοµικού πλαισίου είναι η εντολή 

(mandate) και η συµφωνία SΟFΑ (Status οf Forces Agreement ή SOMA Status of 

Mission Agreement).  

Παρόλα αυτά, έχουν υπάρξει επεµβάσεις χωρίς την εξουσιοδότηση του ΣΑ για 

χρήση βίας, όπως στη Λιβερία, στη Σιέρα Λεόνε, στο Κοσσυφοπέδιο και στο Ιράκ οι 

οποίες έχουν διχάσει τους µελετητές του ∆ιεθνούς ∆ικαίου καθότι ερωτήµατα έχουν 

προκύψει σχετικά: µε τη σιωπηρή συναίνεση του ΣΑ,  µε την ετεροχρονισµένη  

εξουσιοδότηση του ΣΑ και την νοµιµότητα της επέµβασης σε περίπτωση που 

εξελίσσεται µια ανθρωπιστική κρίση και το ΣΑ αδυνατεί να καταλήξει σε συµφωνία. 

Ωστόσο, το άρθρο 53 αναφέρει ότι «Το Συµβούλιο Ασφαλείας θα χρησιµοποιεί, όταν 

το απαιτούν οι περιστάσεις, αυτές τις τοπικές συµφωνίες ή οργανώσεις για την 

εφαρµογή των εξαναγκαστικών µέτρων που θα λαµβάνονται µε εντολή του. Αλλά 

καµία εξαναγκαστική ενέργεια δε θα αναλαµβάνεται σε εφαρµογή τοπικών 

συµφωνιών ή µε την εντολή τοπικών οργανώσεων, χωρίς την εξουσιοδότηση του 
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Συµβουλίου Ασφαλείας». Σε κάθε περίπτωση δηλαδή, είτε η εξουσιοδότηση είναι 

σαφής είτε σιωπηρή και δίδεται στους δρώντες ετεροχρονισµένα, θα πρέπει ο 

συγκεντρωτικός έλεγχος και η επίβλεψη να διατηρείται από το ΣΑ. Σε περιπτώσεις 

κατά τις οποίες η παρέµβαση πραγµατοποιήθηκε χωρίς την εξουσιοδότηση από το 

ΣΑ, παρατηρήθηκε ότι η εξελισσόµενη κρίση παρατάθηκε παρά επιλύθηκε. 

Ωστόσο υπάρχουν δύο περιπτώσεις όπου η χρήση βίας χωρίς την 

εξουσιοδότηση του ΣΑ είναι αποδεκτή. Αυτό συµβαίνει στην περίπτωση της 

συγκατάθεσης και φυσικά στην περίπτωση της αυτοάµυνας. Στην περίπτωση της 

συγκατάθεσης, όταν ένα κράτος δηλαδή ή µια συµµαχία κρατών επεµβαίνει στην 

επικράτεια ενός άλλου κράτους µε την συγκατάθεση του, παρατηρούµε ότι υπάρχει 

σιωπηρή αποδοχή και από το ΣΑ αλλά και από τη ∆ιεθνή Κοινότητα. Η περίπτωση 

της αυτοάµυνας έχει προβλεφθεί από το χάρτη και συγκεκριµένα από το άρθρο 51.   

Συµπερασµατικά, καταλήγουµε στο ότι το ΣΑ έχει τη δυνατότητα και φυσικά την 

εξουσία η οποία του έχει εκχωρηθεί από το χάρτη (άρθρα 24 και 25) για να εκδίδει 

δεσµευτικές αποφάσεις. Σαφής αναφορά στο κεφάλαιο VII δεν είναι απαραίτητη 

ακόµη και όταν το ΣΑ δρα υπό τις προβλέψεις του, παρόλα ταύτα η τακτική των 

τελευταίων ετών και η εµπειρία έχει αποδείξει ότι όσο πιο ξεκάθαρο και σαφή 

λεξιλόγιο χρησιµοποιείται τόσο πιο αποτελεσµατικές και αξιόπιστες αποφάσεις θα 

εκδίδονται από το ΣΑ, γι΄αυτό και τα ψηφίσµατα τα οποία δεν αναφέρονται στο 

κεφάλαιο VII έχουν ένα βαθµό δυσπιστίας µε αποτέλεσµα να είναι αντιπαραγωγικά 

και να γεννούν υποψίες. Η σαφήνεια είναι πολύ σηµαντική, ιδίως όταν η απόφαση του 

ΣΑ πρέπει να µεταφραστεί στο εσωτερικό δίκαιο κάθε ενδιαφερόµενου κράτους. Με 

άλλα λόγια το ΣΑ πρέπει να πείθει τα κοινοβούλια ότι τα µέτρα επιβολής είναι και 

νόµιµα αλλά και κατοχυρωµένα, και ο τρόπος για να το κάνει αυτό είναι µε σαφή 

αναφορά στο κεφάλαιο VII.   
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2.4.3 Οι ∆ιευρυµένες Ειρηνευτικές Επιχειρήσεις από τη Ματιά των 

Κρατών – Μελών του ΣΑ 

Στο σηµείο, αυτό είναι χρήσιµο να παραθέσουµε τη θέση των µονίµων µελών 

του ΣΑ σχετικά µε το θέµα των νέων διευρυµένων ειρηνευτικών επιχειρήσεων του 

ΟΗΕ. 

Οι ΗΠΑ θεωρούν ότι, η διπλή θέση που κατέχει η χώρα, στο ΣΑ και στο ΝΑΤΟ, 

καθιστά καθοριστικό το ρόλο της στη λήψη αποφάσεων για τα θέµατα ειρήνης και 

ασφάλειας στο πλαίσιο και των δύο οργανισµών. Η επίσηµη, πάντως, θέση των ΗΠΑ 

(US Army) είναι υπέρ της διαφοροποίησης των ειρηνευτικών επιχειρήσεων από τις 

επιχειρήσεις επιβολής µέτρων καταστολής κατά το Κεφάλαιο VII του χάρτη. Οι 

ειρηνευτικές επιχειρήσεις (παραδοσιακές) δεν πρέπει κατά τη γνώµη των Αµερικανών 

να χρησιµοποιούνται για την επιβολή στρατιωτικών κυρώσεων σε εκτέλεση σχετικής 

αποφάσεως του ΣΑ. Στην πράξη, πάντως, Αµερικανοί στρατιωτικοί έχουν τονίσει ότι η 

συµµετοχή τους σε επιχειρήσεις (συµπεριλαµβανοµένων και των παραδοσιακών 

ειρηνευτικών επιχειρήσεων), στις οποίες δεν µπορούν να κάνουν χρήση βίας 

προκειµένου να επιτύχουν το στόχο τους, είναι προβληµατική (The United States 

Department of Defense 2017). Μετά τα γεγονότα, πάντως, στην Αγκόλα, Σοµαλία, 

Βοσνία και Αϊτή, οι ΗΠΑ είναι επιφυλακτικές σε ότι αφορά την αποστολή 

παραδοσιακών ειρηνευτικών επιχειρήσεων σε περιοχές στις οποίες δεν έχουν 

σταµατήσει οι εχθροπραξίες13. 

Η θέση της Αγγλίας είναι υπέρ της διάκρισης µεταξύ των δύο ειδών 

επιχειρήσεων (UK MoD 1995). Η Αγγλία, αν και υποστηρίζει την ανάπτυξη 

διευρυµένων ειρηνευτικών επιχειρήσεων, εντούτοις, θεωρεί ότι η βασική διαφορά 

µεταξύ των επιχειρήσεων αυτών και εκείνων του άρθρου 42 του Κεφαλαίου VII, είναι 

το στοιχείο της συγκατάθεσης των µερών στη σύγκρουση για την πραγµατοποίηση 

της αποστολής. Η συνδροµή της συγκατάθεσης αυτής είναι απαραίτητη µόνο στην 

                                                             
13

 Απόσπασµα οµιλίας της M. Albright, στο Κογκρέσσο, υπό την ιδιότητά της ως Μονίµου 
Αντιπροσώπου των ΗΠΑ στον ΟΗΕ: "The difficulties faced by the peacekeeping operations in Angola, 
Somalia, Bosnia and Haiti demonstrate that the traditional approaches are not necessary when the 
government and civil society have collapsed or where one or more of the parties are not willing to put 
an end to the conflict". 
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περίπτωση των ειρηνευτικών επιχειρήσεων, ακόµα και των διευρυµένων, όχι όµως 

και για τη λήψη στρατιωτικών µέτρων κατά το άρθρο 42 του χάρτη. Σηµειώνουµε, 

πάντως, ότι κατά την ίδια άποψη, στην περίπτωση χερσαίων επιχειρήσεων η 

ανωτέρω συγκατάθεση δεν έχει την έννοια της έγκρισης κάθε µεµονωµένης ενέργειας 

της επιχείρησης, αλλά υπονοεί µια «γενική δηµόσια συµπεριφορά ανοχής της 

ειρηνευτικής επιχείρησης µε επαρκή στοιχεία συνεργασίας» (Τελανιάν 2001). 

Όσον αφορά τη Γαλλία, η χώρα αυτή ήδη από την εποχή του ψυχρού πολέµου 

θεωρούσε ότι όλες οι ειρηνευτικές επιχειρήσεις του ΟΗΕ που καθιερώνονται στο 

πλαίσιο του Κεφαλαίου VII του χάρτη, έχουν υποχρεωτικό χαρακτήρα 

(εξαναγκαστικές πράξεις του ΣΑ), ανεξαρτήτως του αν έχουν λάβει εντολή χρήσης 

βίας. Αντιθέτως, οι παραδοσιακές ειρηνευτικές επιχειρήσεις, οι οποίες στηρίζονται στο 

Κεφάλαιο VI του χάρτη και προϋποθέτουν συστάσεις και όχι αποφάσεις του ΣΑ (ή και 

της ΓΣ), έχουν χαρακτήρα συναινετικό. Ειδικότερα, µετά την εποχή του ψυχρού 

πολέµου, η επίσηµη γαλλική άποψη δεν κάνει διάκριση µεταξύ ειρηνευτικών 

επιχειρήσεων του Κεφαλαίου VII του χάρτη και των επιχειρήσεων επιβολής της 

ειρήνης του άρθρου 42 του χάρτη. Κατά την άποψη αυτή, οι στρατιωτικές αποστολές 

του ΟΗΕ, ακόµα και αν από πολιτικής σκοπιάς προϋποθέτουν τη συγκατάθεση του 

κράτους στο έδαφος του οποίου προορίζονται, από νοµικής σκοπιάς εµπίπτουν στο 

Κεφάλαιο VII του χάρτη και δεν διακρίνονται από τις στρατιωτικές επιχειρήσεις του 

άρθρου 42. Υπάρχει, δηλαδή, µία συνέχεια µεταξύ ειρηνευτικών επιχειρήσεων και 

επιχειρήσεων επιβολής της ειρήνης, υπό την έννοια ότι αµφότερες εµπίπτουν στην 

εξαναγκαστική δράση του ΣΑ. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει δυνατότητα αλλαγής της 

εντολής της συγκεκριµένης στρατιωτικής αποστολής, έτσι ώστε να µπορεί η τελευταία 

να επιβάλει µέτρα εξαναγκασµού, συµπεριλαµβανοµένης και της χρήσης βίας, παρά 

το γεγονός ότι η αρχική εντολή δεν προέβλεπε κάτι τέτοιο (Τελανιάν 2001). 

Τέλος, κατά τη ρωσική άποψη, που είναι η ίδια από την εποχή της ΕΣΣ∆, όλες 

οι ειρηνευτικές επιχειρήσεις, συµπεριλαµβανοµένων και των παραδοσιακών 

ειρηνευτικών αποστολών, εµπίπτουν στην αρµοδιότητα του ΣΑ, θέση που 

υπαγορεύεται, όπως είναι ευνόητο, από τη δυνατότητα προβολής του veto σε σχέση 

µε την πραγµατοποίηση της συγκεκριµένης επιχείρησης, αλλά και µε το περιεχόµενο 
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της εντολής της. Σήµερα η Ρωσία είναι υπέρ της διάκρισης των παραδοσιακών 

ειρηνευτικών επιχειρήσεων από την εξαναγκαστική δράση του ΣΑ κατά το κεφάλαιο 

VII του χάρτη. Πρόσφατα, κατέθεσε στα ΗΕ σχέδιο διακήρυξης που περιέχει τις 

βασικές νοµικές αρχές που πρέπει, κατά τη γνώµη της, να διέπουν τις παραδοσιακές 

ειρηνευτικές επιχειρήσεις του ΟΗΕ. Σύµφωνα µε το εν λόγω σχέδιο οι ειρηνευτικές 

επιχειρήσεις εντάσσονται στο πλαίσιο του Κεφαλαίου VI του χάρτη, το οποίο σηµαίνει 

ότι δεν είναι υποχρεωτικές και απαιτούν τη συγκατάθεση των Κρατών. Ειδικότερα, τα 

βασικά χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων αυτών, σύµφωνα µε τη ρωσική πρόταση, 

είναι τα εξής: η ουδετερότητα και η αµεροληψία τους, η µη επέµβαση στα εσωτερικά 

των µερών στη διαφορά, ο ακριβής καθορισµός της εντολής των επιχειρήσεων, 

συµπεριλαµβανοµένης και της ανθρωπιστικής βοήθειας, ο προσδιορισµός των ορίων 

της χρήσης βίας για τους σκοπούς της άµυνας των µελών της αποστολής, ο 

καταµερισµός της ευθύνης µεταξύ του ΟΗΕ και των κρατών στα οποία ανήκουν οι 

ειρηνευτικές δυνάµεις σε περίπτωση ζηµίας που προκαλείται από τις δυνάµεις αυτές 

κλπ (Τελανιάν 2001). Τα στοιχεία αυτά φανερώνουν ότι η πολιτική θέση της Ρωσίας 

είναι υπέρ της διατηρήσεως των παραδοσιακών ειρηνευτικών επιχειρήσεων και της 

καταγραφής των χαρακτηριστικών τους σε κείµενο πολιτικά δεσµευτικό, αλλά και της 

διαφοροποίησής τους από την εξουσία του ΣΑ να επιβάλει µέτρα εξαναγκασµού µε 

βάση το κεφάλαιο VII του χάρτη. Οι ειρηνευτικές αυτές επιχειρήσεις κατά τη Ρωσία 

πρέπει να βασίζονται στην ουσιαστική αρµοδιότητα του ΣΑ να ασχολείται µε 

καταστάσεις η εξακολούθηση των οποίων µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη διεθνή 

ειρήνη και ασφάλεια (κεφάλαιο VI του χάρτη). Για τους λόγους αυτούς η χώρα αυτή 

προτείνει τη χρήση του όρου «multifaceted peacekeeping» αντί του όρου «wider 

peacekeeping» (UN, Report of the Special Committee on the Charter 1999). 

2.4.4 Εξέλιξη των Ειρηνευτικών Επιχειρήσεων (Η Έκθεση Brahimi) 

Μετά τη δηµοσίευση δύο αναφορών το 1999, οι οποίες επεσήµαναν τις 

αποτυχίες αποτροπής της γενοκτονίας στη Ρουάντα το 1994 και την προστασία των 

κατοίκων της Σρεµπρένιτσα το 1995, ο Γ.Γ. του ΟΗΕ Kofi Annan όρισε σε µια  οµάδα 

να εκτιµήσει τις ελλείψεις του υπάρχοντος συστήµατος επιχειρήσεων ειρήνης και να 

υποβάλλει ορθολογικές προτάσεις για την αλλαγή του. Η οµάδα αποτελείτο από 



 

38 

 

άτοµα εγνωσµένης αξίας, έµπειρα στην πρόληψη συγκρούσεων και στη διατήρηση 

και οικοδόµηση της ειρήνης. 

Το αποτέλεσµα της έκθεσης που συντάχθηκε είναι γνωστό ως «Έκθεση 

Brahimi» µιας και έλαβε την ονοµασίας της από τον πρόεδρο της επιτροπής ο οποίος 

ήταν ο τέως ΥΠΕΞ της Αλγερίας, Lakhdar Brahimi. Η έκθεση τόνιζε την ανάγκη για 

ανανέωση της πολιτικής δέσµευσης µεταξύ των κρατών – µελών του οργανισµού, 

ουσιαστική θεσµική µεταρρύθµιση και αυξηµένη οικονοµική υποστήριξη. Η έκθεση 

υπογράµµιζε, ότι για να είναι αποτελεσµατικές οι επιχειρήσεις διατήρησης ειρήνης 

πρέπει να είναι επαρκώς εξοπλισµένες και να επιχειρούν κάτω από σαφής, 

αξιόπιστες και πραγµατοποιήσιµες εντολές. Η έκθεση έκλεινε µε µια ελπιδοφόρα 

σηµείωση, εκφράζοντας το «κοινό όραµα» ενός αποτελεσµατικότερου οργανισµού 

στο µέλλον επισηµαίνοντας χαρακτηριστικά, «εκτείνοντας ένα ισχυρό χέρι βοηθείας 

σε κάθε κοινότητα, κράτος ή περιοχή µε σκοπό να αποτραπεί µια σύγκρουση ή να 

τερµατιστεί η βία» και ολοκλήρωνε «τα ΗΕ τα οποία όχι µόνο έχουν τη θέληση αλλά 

και την ικανότητα να εκπληρώσουν το µεγάλο σκοπό τους δικαιολογώντας την 

δέσµευση και  εµπιστοσύνη που εναποτίθεται σε αυτά από τη µεγαλύτερη πλειοψηφία 

της ανθρωπότητας» (Brahimi 2000). 

Το θέµα της βελτίωσης των ειρηνευτικών επιχειρήσεων και της επεξεργασίας 

αρχών για την αποτελεσµατική λειτουργία τους υπήρξε πάντοτε στο επίκεντρο του 

ενδιαφέροντος του ΟΗΕ. Τα τελευταία όµως χρόνια το θέµα αυτό έχει αναχθεί σε 

προτεραιότητα µεγίστης σηµασίας για τον Οργανισµό, και η άµεση ενίσχυση του 

τρίπτυχου «πρόληψη των συγκρούσεων», «ειρηνευτικές επιχειρήσεις» και 

«οικοδόµηση της ειρήνης», βρίσκεται σε όλες τις πρόσφατες δηλώσεις και 

διακηρύξεις του ΟΗΕ. 

Σε µία προσπάθεια ανάλυσης της παραπάνω έκθεσης, παρατηρούµε ότι: 

• Ορίζει ότι, οι ειρηνευτικές επιχειρήσεις πρέπει να περιλαµβάνουν τρεις 

βασικές δραστηριότητες: πρόληψη των συγκρούσεων και εγκαθίδρυση της ειρήνης 

(conflict prevention - peace making), ειρηνευτικές αποστολές (peacekeeping) και 

οικοδόµηση της ειρήνης (peace-building). 



 

39 

 

• Καθορίζει προληπτική δράση (Preventive Action): Η έκθεση Brahimi 

υιοθετεί τις συστάσεις του Γ.Γ. που περιέχονται στο Millennium Report14 και στη 

συνάντηση για την πρόληψη των συγκρούσεων του Ιουλίου 2000, και ειδικά το 

κάλεσµά του προς όλους όσους ασχολούνται µε την πρόληψη των συγκρούσεων και 

την ανάπτυξη, να αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις αυτές µε πιο ολοκληρωµένο τρόπο. 

Στο σηµείο αυτό παρατηρούµε ότι στην ανωτέρω αναφορά του ο Γ.Γ. εντοπίζει τις 

βασικές αιτίες των συγκρούσεων, «φτώχεια και υπανάπτυξη», και θεωρεί ότι η 

εξάλειψή τους και η παροχή οικονοµικής βοήθειας είναι ένα βήµα προς την 

κατεύθυνση της πρόληψης των συγκρούσεων αυτών. Στην ίδια αναφορά ο Γ.Γ. 

αναφέρεται στην έννοια της «βιώσιµης ανθρώπινης ανάπτυξης, (sustainable human 

development)», την οποία συνδέει µε την υγιή δηµοκρατική κοινωνία που στηρίζεται 

στο κράτος δικαίου, στους πολιτικούς θεσµούς και στο σεβασµό των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων. Επίσης, τονίζει τη στενή συνεργασία που έχει αρχίσει για το σκοπό 

αυτό µε τους διάφορους οργανισµούς (κυβερνητικούς και µη, περιφερειακούς, και 

ιδιωτικούς φορείς που εµπλέκονται στα θέµατα πρόληψης και ανάπτυξης) (Annan 

2000). 

• Ορίζει τις επιχειρήσεις διατήρησης της ειρήνης (Peacekeeping 

Operations): Στη έκθεση Brahimi γίνεται διάκριση µεταξύ ειρηνευτικών επιχειρήσεων 

(peacekeeping) και µέτρων επιβολής, κατά το Κεφάλαιο VII του χάρτη. Η έκθεση 

αναγνωρίζει ότι ο ΟΗΕ δεν κάνει πόλεµο, και όπου απαιτείται να ληφθούν µέτρα 

επιβολής της ειρήνης, αυτά ανατίθενται συστηµατικά σε συνασπισµό κρατών που 

ενεργούν σε εθελοντική βάση και µε την εξουσιοδότηση του ΣΑ κατά το Κεφάλαιο VII 

του χάρτη. Αν και η έκθεση κάνει µνεία στις παραδοσιακές αρχές των ειρηνευτικών 

επιχειρήσεων (συναίνεση των µερών στη διαφορά, αµεροληψία τους και χρήση βίας 

για άµυνα του προσωπικού της αποστολής), εντούτοις, αναγνωρίζει ότι στις 

σύγχρονες µορφές συγκρούσεων οι έννοιες αυτές διαφοροποιούνται. Αντί για τον όρο 

                                                             

14 Αναφορά του Γ.Γ. του ΟΗΕ, Kofi Annan, µε τίτλο «We The Peoples: The Role of the United Nations 

in the 21st Century. 
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ουδετερότητα χρησιµοποιείται ο όρος «αµεροληψία», υπό την έννοια ότι όπου 

υπάρχει επιτιθέµενος και θύµατα δεν υπάρχει ισότητα και, εποµένως, η δύναµη δεν 

µπορεί να µένει ουδέτερη˙ στις περιπτώσεις αυτές εποµένως η χρήση βίας 

δικαιολογείται όχι µόνο για λόγους επιχειρησιακούς, αλλά και ηθικούς. Η αµεροληψία 

της αποστολής στην περίπτωση αυτή σηµαίνει ότι η ειρηνευτική δύναµη υπόκειται για 

τις ενέργειές αυτές στις αρχές του χάρτη. Ειδικότερα, από την έκθεση προκύπτει ότι η 

χρήση βίας θα πρέπει να επιτρέπεται όχι µόνο για την προάσπιση των µελών της 

αποστολής και των άλλων στοιχείων αυτής, αλλά και για την εκπλήρωση των σκοπών 

της. Τονίζεται δε, ότι αυτό προϋποθέτει µεγαλύτερες και καλύτερα εξοπλισµένες 

δυνάµεις, µε ενισχυµένους κανόνες εµπλοκής (robust rules of engagement) για την 

αποτελεσµατική αποτροπή της απειλής. Στις περιπτώσεις αυτές η εντολή για τη 

δυνατότητα χρήσης βίας θα πρέπει να είναι σαφής. 

Σχολιάζοντας το εν λόγω τµήµα των προτάσεων ο Γ.Γ. (Kofi Annan), εξηγεί 

πώς ο ίδιος αντιλαµβάνεται το περιεχόµενό τους, και τονίζει ότι οι συστάσεις αυτές 

αντανακλούν την µεταψυχροπολεµική πραγµατικότητα, όπου οι ειρηνευτικές δυνάµεις 

δεν είναι απλώς δυνάµεις ουδέτερες µεταξύ των εµπολέµων, αλλά εκτελούν ευρύτερα 

καθήκοντα, πολλά εκ των οποίων επέσυραν αντιδράσεις. Σε πολλές περιπτώσεις η 

αδυναµία του ΟΗΕ να ανταποκριθεί στις αντιδράσεις αυτές έβλαψε την αξιοπιστία 

του. Ειδικότερα, ο Γ.Γ. τόνισε ότι δεν θεωρεί ότι οι συστάσεις αυτές έχουν σκοπό να 

µετατρέψουν τα ΗΕ σε πολεµική µηχανή ή να αλλάξουν σηµαντικά τις αρχές της 

χρήσης βίας σε σχέση µε τις ειρηνευτικές αποστολές. Οι τελευταίες, και οι κανόνες 

εµπλοκής τους, τους οποίους προτείνει η Οµάδα Brahimi, είναι κατά το Γ.Γ. πρακτικά 

µέτρα αποτροπής που αποσκοπούν στη µείωση και όχι στην αύξηση της πιθανότητας 

προσφυγής στη βία, η οποία θα πρέπει να είναι το ύστατο µέτρο (Τελανιάν 2001). 

Η έκθεση περιλαµβάνει επίσης µια σειρά από προωθηµένες προτάσεις για τη 

δυνατότητα έγκαιρης και αποτελεσµατικής ανταπόκρισης σε κρίσεις, πεδίο στο οποίο 

τα ΗΕ είχαν σηµαντικές ελλείψεις στο παρελθόν. Οι προτάσεις αυτές καλύπτουν ένα 

ευρύ φάσµα θεµάτων από την έγκαιρη προειδοποίηση (early-warning), το σχεδιασµό 

των αποστολών και τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας σε θέµατα επικοινωνίας και 

πληροφοριών, µέχρι και δοµικές αλλαγές (καθιέρωση γραφείου για θέµατα 
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στρατιωτικής και πολιτικής αστυνόµευσης, της οποίας θα ηγείται ο Αναπληρωτής Γ.Γ., 

και το οποίο θα περιλαµβάνει αυτόνοµο τµήµα πολιτικής αστυνοµίας και ένα 

αναβαθµισµένο στρατιωτικό τµήµα). Υπάρχουν, επίσης, προτάσεις για τη γρήγορη και 

αποτελεσµατική ανάπτυξη δυνάµεων εντός τριάντα ηµερών από την απόφαση του ΣΑ 

για την αποστολή µιας παραδοσιακής ειρηνευτικής επιχείρησης και εντός ενενήντα 

ηµερών για πιο περίπλοκες αποστολές. Με λίγα λόγια προτείνεται η δηµιουργία 

αυτόνοµου τµήµα µε στρατιωτικό και αστυνοµικό σκέλος µε ετοιµότητα ανάληψης 

αποστολής, όπως είχαµε αναφέρει σε προηγούµενη ενότητα. Προτείνεται ακόµα 

µηχανισµός διαβουλεύσεων µε τις συνεισφέρουσες χώρες, στο πλαίσιο του ΣΑ 

(άρθρο 29), κατά την επεξεργασία από το όργανο αυτό της εντολής των ειρηνευτικών 

επιχειρήσεων. Οι χώρες αυτές θα ενηµερώνονται και από τη Γραµµατεία του ΟΗΕ, 

σχετικά µε την εξέλιξη της κρίσης και τις συνέπειές της επί της ασφάλειας των 

δυνάµεων τους. 

Τα θέµατα αυτά, όπως επίσης, και η ανάγκη ενίσχυσης της υπηρεσίας των 

ειρηνευτικών επιχειρήσεων του ΟΗΕ για την καλύτερη υποστήριξη και καθοδήγηση 

των ειρηνευτικών επιχειρήσεων στο µέτωπο και η διάθεση από τα κράτη - µέλη 

στρατιωτικών δυνάµεων και πολιτικού προσωπικού, θεωρούνται ζητήµατα πρώτης 

προτεραιότητας για τον οργανισµό. 

• Ορίζει τις επιχειρήσεις οικοδόµησης της ειρήνης (Peace-building 

Operations): Η έκθεση δίνει µεγάλη έµφαση στο θέµα της οικοδόµησης της ειρήνης, 

τη νέα αυτή δραστηριότητα των ειρηνευτικών επιχειρήσεων, η οποία θεωρείται 

εξαιρετικά σηµαντική για την αποκατάσταση της ειρήνης και την αποφυγή 

επαναλήψεως της σύγκρουσης στο µέλλον. Η οικοδόµηση της ειρήνης εφαρµόζεται 

τόσο προληπτικά όσο και µετά τον τερµατισµό της σύγκρουσης, και περιλαµβάνει 

πολλές και πολύπλοκες δραστηριότητες, όπως αφοπλισµό, αποστράτευση, 

αποναρκοθέτηση, έλεγχο της κυκλοφορίας των µικρών όπλων, επιστροφή των 

προσφύγων, συµφιλίωση των αντιµαχοµένων, εποπτεία εφαρµογής ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, διεξαγωγή εκλογών, εγκαθίδρυση δηµοκρατίας και κράτους δικαίου, 

βελτίωση του δικαστικού συστήµατος και της αστυνοµίας, κλπ. Η Έκθεση περιέχει 
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προτάσεις για εφαρµογή προγραµµάτων βελτίωσης της στρατηγικής οικοδόµησης της 

ειρήνης του ΟΗΕ σε συνεργασία µε ιδιωτικούς φορείς. 

Μία από τις συστάσεις για το θέµα αυτό αναφέρεται ειδικά στις αποστολές του 

ΟΗΕ στο Κοσσυφοπέδιο και στο Ανατολικό Τιµόρ, και στα κοινά προβλήµατα που οι 

αποστολές αυτές αντιµετώπισαν15. Η έκθεση, συνιστά στο Γ.Γ. να καλέσει οµάδα 

νοµικών εµπειρογνωµόνων για να κρίνουν τη δυνατότητα και χρησιµότητα ανάπτυξης 

ενός προσωρινού ποινικού κώδικα για να χρησιµοποιείται από τέτοιες αποστολές, 

µέχρι την καθιέρωση κανόνων δικαίου και µηχανισµών εφαρµογής (Brahimi 2000). 

Είναι, πάντως, αβέβαιο αν τα ΗΕ θα θελήσουν να αναλάβουν και στο µέλλον 

επιχειρήσεις µεταβατικής διοίκησης – εγκαθίδρυση κυβερνητικών υποδοµών χωρίς 

πρώτα να προβούν στις απαραίτητες θεσµικές µεταρρυθµίσεις που θα τους 

επιτρέψουν να το πράξουν µε ευνοϊκότερους όρους.  

2.4.5 Τελευταίες Εξελίξεις στο πλαίσιο των Ειρηνευτικών Επιχειρήσεων. 

Πρωτοβουλία ∆ράση για την Ειρήνη – Action for Peace (A4P) 

Ο Γ.Γ. του ΟΗΕ Antonio Guterres για να αντιµετωπίσει µια σειρά προκλήσεων 

και να ανανεώσει την αµοιβαία πολιτική δέσµευση των ειρηνευτικών επιχειρήσεων 

ανέπτυξε την πρωτοβουλία «∆ράση για την Ειρήνη/Action for Peace (A4P)» και 

κάλεσε τα κράτη - µέλη να συνδράµουν για να αναπτύξουν από κοινού τις αρχές και 

τις δεσµεύσεις που θα ακολουθούν οι ειρηνευτικές επιχειρήσεις του µέλλοντος, µε 

σκοπό ως το τέλος του 2018 να επικυρωθεί από όλα τα κράτη - µέλη η «∆ιακήρυξη 

των Κοινών ∆εσµεύσεων των Επιχειρήσεων ∆ιατήρησης Ειρήνης».  

Οι καταγεγραµµένες προκλήσεις από τον Γ.Γ. είναι η απουσία πολιτικής 

βούλησης και η έλλειψη στοχευµένων και ξεκάθαρων εντολών από το ΣΑ, η οποία  σε 

συνδυασµό µε την πολυπλοκότητα των απειλών έχει οδηγήσει στην αύξηση των 

θυµάτων των ειρηνευτικών επιχειρήσεων καθώς αυτές οι απειλές ήταν αδύνατον να 

αντιµετωπιστούν λόγω έλλειψης προσωπικού και εξοπλισµού. Επίσης, οι ειρηνευτικές 

επιχειρήσεις αντιµετώπισαν προκλήσεις σχετικά µε την επίτευξη µακροπρόθεσµης 

                                                             
15

 Η πρόταση αναφέρεται στα προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι ανωτέρω δύο αποστολές, οι οποίες 
ενώ έπρεπε να συλλάβουν, να δικάσουν ή διεξάγουν έρευνες δεν είχαν στη διάθεσή τους νοµική 
υποστήριξη για να προβούν σε τέτοιες ενέργειες. 
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βιώσιµης ειρήνης και έλλειψη συνεργασίας µε άλλους δρώντες, οι οποίοι λειτουργούν 

µε συνάφεια µε τον οργανισµό για την επίτευξη του ίδιου σκοπού (UN, Action for 

Peacekeeping 2018). 

Στις επόµενες γραµµές κρίνεται σκόπιµο να αναπτυχθούν τα βασικά σηµεία της 

«∆ιακήρυξης των Κοινών ∆εσµεύσεων των Επιχειρήσεων ∆ιατήρησης Ειρήνης», 

καθότι αναφέρεται στις αρχές που θα διέπουν τις ειρηνευτικές επιχειρήσεις 

διατήρησης ειρήνης συµπεριλαµβανοµένης και της απαραίτητης συνεργασίας µεταξύ 

όλων των συνδεόµενων δρώντων για την επιτυχή ολοκλήρωση των επιχειρήσεων, 

γεγονός που αφορά άµεσα το αντικείµενο της εργασίας.    

Η διακήρυξη είναι χωρισµένη σε 7 τοµείς και αποτελείται από 24 παραγράφους 

εντός των οποίων περιλαµβάνονται 45 κοινές δεσµεύσεις, οι οποίες οφείλουν να 

υλοποιηθούν είτε από τον οργανισµό είτε από τα κράτη µέλη είτε και από τους δύο. 

Μέχρι στιγµής η διακήρυξη έχει εγκριθεί από 152 κράτη. 

Στην διακήρυξη αναφέρεται ότι τα κράτη – µέλη του οργανισµού µαζί µε τους 

διεθνείς οργανισµούς και τις περιφερειακές και υποπεριφερειακές οργανώσεις που 

ανήκουν ως µέλη, συµφωνούν στην ανανέωση της συλλογικής εµπλοκής τους στις 

επιχειρήσεις διατήρησης της ειρήνης των ΗΕ. Επίσης αναγνωρίζουν τα πρωτεία της 

πολιτικής βούλησης στην επίλυση των συγκρούσεων και στην υποστήριξη των 

επιχειρήσεων κατά την διεξαγωγή τους και επαναβεβαιώνουν τις βασικές αρχές 

διατήρησης της ειρήνης όπως η συναίνεση των εµπλεκοµένων µερών, η αµεροληψία 

και η µη χρήση της βίας εκτός των περιπτώσεων της αυτοάµυνας και της 

υποστήριξης της δοθείσας εντολής. Επαναφέρουν την σπουδαιότητα των 

επιχειρήσεων διατήρησης της ειρήνης ως ένα από τα πιο αποδοτικά διαθέσιµα 

εργαλεία στα ΗΕ για τη διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Τέλος, 

επαναλαµβάνουν τη συνεχή και ισχυρή υποστήριξη των επιχειρήσεων µε σκοπό την 

πρόληψη, περιορισµό και επίλυση των συγκρούσεων σε συµµόρφωση µε το διεθνές 

δίκαιο.     
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Προώθηση Πολιτικής Βούλησης  

Όλοι οι δρώντες δεσµεύονται να προωθήσουν πολιτικές λύσεις προς επίλυση 

των συγκρούσεων και να επιδιώξουν συµπληρωµατικούς πολιτικούς στόχους και 

αναβαθµισµένες στρατηγικές σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο εντός των σχετικών 

εντολών. Βεβαιώνουν ότι η επιδίωξη της βιώσιµης πολιτικής λύσης θα πρέπει να 

καθοδηγεί τον σχεδιασµό και ανάπτυξη των επιχειρήσεων των ΗΕ. Αναγνωρίζουν ότι 

παράλληλα πρέπει να ενδυναµωθεί η ασφάλεια, η εθνική συµφιλίωση, η επικράτηση 

του δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και η βιώσιµη ανάπτυξη.    

Τα κράτη – µέλη δεσµεύονται να επιδιώκουν σαφής, εστιασµένες, 

υλοποιήσιµες, προτεραιοποιηµένες και µε αλληλουχία εντολές του ΣΑ, οι οποίες να 

συνοδεύονται από τους κατάλληλους πόρους. Να αναζητούν τα κατάλληλα µέτρα µε 

τη µεγαλύτερη συνάφεια εντολών και διαθεσίµων πόρων και να υποστηρίζουν την 

εφαρµογή των εντολών του ΣΑ µέσω διµερών και πολυµερών δεσµεύσεων.  

   Όλοι οι δρώντες, για την ενδυνάµωση των διαβουλεύσεων µεταξύ των 

ενδιαφερόµενων µερών δεσµεύονται να υλοποιήσουν διακυβερνητικές επιτροπές σε 

τριαδική βάση συνεργασίας µεταξύ του ενεργούντος ένστολου προσωπικού, του ΣΑ 

και της Γραµµατείας και να µελετήσουν εναλλακτικές επιλογές για περαιτέρω άµεση 

εµπλοκή του κράτους υποδοχής και του ΣΑ.   

Ενδυνάµωση της Προστασίας  

Όλοι οι δρώντες δεσµεύονται να υποστηρίξουν τις επιχειρήσεις προστασίας 

πολιτών δίνοντας έµφαση στην προστασία παιδιών και γυναικών. ∆εσµεύονται 

επίσης, να εντάξουν την προστασία των πολιτών στις εντολές των ειρηνευτικών 

επιχειρήσεων, συµπεριλαµβανοµένου «µε την χρήση όλων των διαθέσιµων µέσων» 

όταν απαιτείται σε συµφωνία µε το χάρτη, την εκδοθείσα εντολή και το διεθνές δίκαιο. 

Περαιτέρω, δεσµεύονται να βελτιώσουν τις στρατηγικές επικοινωνίας και εµπλοκής µε 

τον τοπικό πληθυσµό µε σκοπό να κατανοήσει την αποστολή διατήρησης της 

ειρήνης.    
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Βελτίωση της Ασφάλειας των ∆υνάµεων  

Όλοι οι δρώντες δεσµεύονται να λάβουν κατάλληλα µέτρα για να φέρουν στη 

δικαιοσύνη αυτούς που εγκληµατούν ενάντια στο προσωπικό των ΗΕ.  

Αναγνωρίζοντας τις εξελισσόµενες προκλήσεις στο σύγχρονο περιβάλλον των 

συγκρούσεων, δεσµεύονται να λάβουν ενεργητικά  προσυµφωνηµένα µέτρα που θα 

αντιµετωπίζουν την αυξανόµενη θνησιµότητα των κυανόκρανων και θα ενισχύουν την 

ασφάλεια τους. Αναφορικά µε αυτό, σηµειώνουν την σπουδαιότητα της 

πρωτοβουλίας του Γ.Γ. καθώς και των προσπαθειών βελτίωσης της υγειονοµικής, 

τεχνικής και λογιστικής υποστήριξης των ειρηνευτικών επιχειρήσεων.  

Υποστήριξη της ∆ιεθνούς Ευθύνης  

Όλοι οι δρώντες δεσµεύονται να διασφαλίσουν το υψηλό επίπεδο της 

εκτέλεσης των επιχειρήσεων, επίσης να θέσουν υπό των ευθυνών τους όλους τους 

συµµετέχοντες και ιδιαίτερα την ηγεσία της ∆ύναµης σχετικά µε την 

αποτελεσµατικότητα της εκτέλεσης της επιχείρησης. Ο Γ.Γ. δεσµεύεται να αναπτύξει 

µια ολοκληρωµένη πολιτική εκτέλεσης των επιχειρήσεων βασισµένη σε σαφή 

πρότυπα για όλους τους παράγοντες.   

Τα κράτη – µέλη δεσµεύονται να παρέχουν καλά εκπαιδευµένο και 

εξοπλισµένο ένστολο προσωπικό και να υποστηρίζουν την αποτελεσµατική 

εκπαίδευση τους, επίσης, δεσµεύονται να υποστηρίξουν την προπαρασκευή του 

προσωπικού και τις δυνατότητες που απαιτούνται για την αποτελεσµατική εκτέλεση 

των επιχειρήσεων. Τέλος, όλοι δεσµεύονται να υποστηρίξουν ένα συντονιστικό 

µηχανισµό σχετικά µε την εκπαίδευση και την ικανότητα ανοικοδόµησης. Τέλος, 

επισηµαίνουν την ανάγκη για περισσότερη χρηµατοδότηση της παρεχόµενης 

εκπαίδευσης.    

Ενδυνάµωση της Βιώσιµης Ειρήνης 

Όλοι οι δρώντες δεσµεύονται να υποστηρίξουν ένθερµα τις προσεγγίσεις µέσω 

των επιχειρήσεων και του κράτους υποδοχής, επίσης, δεσµεύονται να υποστηρίξουν 

την εµπλοκή της κοινωνίας και όλων των τµηµάτων του τοπικού πληθυσµού στην 
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υλοποίηση της εντολής. Περαιτέρω, δεσµεύονται να ενδυναµώσουν το συντονισµό, τη 

συνοχή και τη συνεργασία µεταξύ του ΣΑ και της επιτροπής διατήρησης της ειρήνης 

κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης της εντολής. Επίσης, κατά τη µετάβαση από 

επιχειρήσεις διατήρησης σε επιχειρήσεις ανοικοδόµησης ειρήνης, δεσµεύονται να 

υποστηρίξουν τις οµάδες κρατών των ΗΕ οι οποίες συνεχίζουν την βοήθεια στα κράτη 

υποδοχής για την οικοδόµηση της ειρήνης.    

Ο Γ.Γ. δεσµεύεται να εξασφαλίσει ολοκληρωµένη ανάλυση και σχεδιασµό, 

ιδιαίτερα κατά την µετάβαση από επιχειρήσεις διατήρησης της ειρήνης σε 

επιχειρήσεις οικοδόµησης αυτής. Επίσης, δεσµεύεται να αναζητήσει µεγαλύτερη 

συνοχή µεταξύ των συστηµάτων των κρατών – µελών των ΗΕ µέσω κοινής 

πλατφόρµας η οποία µπορεί να είναι η αστυνοµία ή η δικαιοσύνη. 

Βελτίωση της Συνεργασίας 

Όλοι οι δρώντες δεσµεύονται να ενισχύσουν τη συνεργασία και το σχεδιασµό 

µεταξύ του ΟΗΕ και σχετικών διεθνών, περιφερειακών και υποπεριφερειακών 

οργανισµών και συµφωνιών, συµπεριλαµβανοµένης της Ευρωπαϊκής και Αφρικανικής  

Ένωσης, οι οποίες έχουν αναπτύξει αρκετές επιχειρήσεις τα τελευταία χρόνια, ενώ 

απαιτείται η ξεκάθαρη σκιαγράφηση των ρόλων µεταξύ των αντίστοιχων 

επιχειρήσεων. Επίσης, δεσµεύονται να υποστηρίξουν την Αφρικανική Ένωση για να 

ενδυναµώσει και εφαρµόσει τις σχετικές πολιτικές, διαδικασίες και ικανότητες της. 

Συλλογικά (όλοι οι δρώντες), δεσµεύονται για την καλύτερη προετοιµασία, 

εκπαίδευση και εξοπλισµό του ένστολου προσωπικού επιδιώκοντας καινοτόµες 

προσεγγίσεις, συµπεριλαµβανοµένης της τριαδικής συνεργασίας. 

Ως κράτη υποδοχής επιχειρήσεων διατήρησης της ειρήνης, δεσµεύονται να 

εφαρµόσουν όλα τα µέτρα για την οικοδόµηση της ειρήνης και τη συνεργασία στο 

πλαίσιο των επιχειρήσεων κατ΄εντολή του ΣΑ, συµπεριλαµβανοµένης της Εθνικής 

Ευθύνης σχετικά µε την ασφάλεια των δυνάµεων που ενεργούν.   
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Ενδυνάµωση της ∆ιεξαγωγής των Επιχειρήσεων 

Όλοι οι δρώντες δεσµεύονται εντός των ευθυνών τους, να τηρούν το 

προσωπικό και την ηγεσία της ∆ύναµης υπό των ευθυνών τους, σχετικά µε τον τρόπο 

εκτέλεσης των καθηκόντων τους δια µέσου της πολιτικής µηδενικής ανοχής σε θέµατα 

σεξουαλικής κακοποίησης και εκµετάλλευσης. Επίσης, δεσµεύονται να υποστηρίξουν 

την περιβαλλοντική ευαισθησία κατά τη διεξαγωγή των επιχειρήσεων. Τέλος, τα κράτη 

– µέλη δεσµεύονται να πιστοποιήσουν ότι το προσωπικό πληροί τα κατάλληλα 

κριτήρια για να συµµετάσχει σε επιχειρήσεις διατήρησης ειρήνης του ΟΗΕ.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ  ∆ΙΕΘΝΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΥΠΟ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ VII 

ΤΟΥ ΧΑΡΤΗ 

3.1 Γενικά 

Είναι ολοφάνερο ότι ο ΟΗΕ προωθεί τις σχέσεις συνεργασίας µε άλλους 

διεθνείς οργανισµούς περιφερειακούς και υποπεριφερειακούς καθώς και τις διεθνείς 

συµφωνίες. Άλλωστε, όπως έχει ήδη αναφερθεί µια βασική αδυναµία του οργανισµού 

είναι ότι δεν είναι αυτάρκης σε εξοπλισµένες δυνάµεις (προσωπικό) και κατάλληλα 

µέσα. Θα µπορούσε άραγε ο οργανισµός από µόνος του να αποτελέσει την 

οικουµενική δύναµη η οποία θα εξασφάλιζε την ειρήνη και ασφάλεια; Η απάντηση 

είναι αρνητική και ο λόγος είναι ολοφάνερος. Το αποτέλεσµα αυτού είναι να εξαρτάται 

ουσιαστικά από τη συνδροµή άλλων οργανισµών ή τη σύναψη συµφωνιών σε 

περιφερειακό κυρίως επίπεδο (της εξελισσόµενης κρίσης) έτσι ώστε να µπορέσει να 

εκπληρώσει το σκοπό του. Χαρακτηριστικό αυτής της τάσης είναι η πιο πρόσφατη  

πρωτοβουλία που έχει αναπτύξει ο τωρινός Γ.Γ. του ΟΗΕ «∆ράση για την Ειρήνη» 

και που τα βασικά της χαρακτηριστικά και προβλέψεις αναφέραµε σε προηγούµενο 

κεφάλαιο. 

Από τη δύναµη εποµένως που του παρέχει ο χάρτης των ΗΕ, και ειδικότερα 

από τα άρθρα 52 και 54, έχει αναπτύξει την πρακτική ανάθεσης των ειρηνευτικών 

επιχειρήσεων είτε σε πολυεθνικές δυνάµεις οι οποίες συγκροτούνται από κράτη  µέλη 

του οργανισµού είτε σε διεθνείς οργανισµούς και συµφωνίες. Κατά την ανάθεση όµως 

του έργου για την εκτέλεση της εντολής ή του ψηφίσµατος ο οργανισµός πρέπει να 

τηρεί τις πολιτικές σκοπιµότητες  που ενυπάρχουν είτε από τη σύνθεση του ΣΑ είτε 

από την εξελισσόµενη κρίση και τα συµφέροντα που ενδεχοµένως να διακυβεύονται 

για µια ή περισσότερες δυνάµεις του ΣΑ. Εποµένως, και αυτό που η ιστορία έχει δείξει 

είναι ότι, η εντολή παρέχει ένα γενικό προσκλητήριο σε µια δύναµη η οποία δύναται 

καταρχήν (διαθέτει τις ικανότητες για να το πράξει) και επιθυµεί να εκτελέσει την 

δοθείσα εντολή. Το ΣΑ, εποµένως, δεν καταφεύγει στην πρακτική της απευθείας 
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ανάθεσης, και αυτό το κάνει πολύ έξυπνα, για να αποφύγει το σκόπελο του veto. 

Χαρακτηριστικά, το άρθρο 52, δίδει την ελευθερία στο ΣΑ να συνάψει συµφωνίες ή 

συνεργασίες µε οποιοδήποτε οργανισµό ή οργάνωση η οποία συµφωνεί µε τους 

σκοπούς και αρχές του χάρτη του οργανισµού. Βέβαια, ανεξάρτητα το είδος της 

εντολής (υπό ποίου κεφαλαίου προϋποθέσεις θα εκτελεστεί η εντολή) και ποιος θα 

αναλάβει να την εκτελέσει, ο συγκεντρωτικός έλεγχος και η επίβλεψη παραµένει στο 

ΣΑ, σύµφωνα µε το άρθρο 53 του χάρτη, καθ' όλη τη διάρκεια των επιχειρήσεων, 

όπως έχει ήδη προαναφερθεί.     

Οι συνεργασίες που έχουν αναπτυχθεί κατά καιρούς µε διάφορους 

οργανισµούς, θα µας απασχολήσουν στη συνέχεια του κεφαλαίου, µε βασικό κριτήριο 

επιλογής την υπαγωγή της συνεργασίας στο κεφάλαιο VII, όσο ξεκάθαρα µπορεί να 

γίνει αυτό καθότι όπως έχουµε αναφέρει τα όρια είναι πολλές φορές δυσδιάκριτα. 

Στην επιλογή των συνεργασιών, οδηγηθήκαµε από το κριτήριο του όγκου και της 

συχνότητας που έχουν συµβεί, κατά τη διάρκεια της ιστορίας του οργανισµού. 

3.2 Σχέσεις – Συνεργασίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση από τη Συνθήκη του Μάαστριχτ16 ακόµη,  ανέπτυξε την  

Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ). Η ΚΕΠΠΑ µεταξύ 

πολλών άλλων προέβλεπε «τη διατήρηση της ειρήνης και ενίσχυση της διεθνούς 

ασφάλειας, σύµφωνα µε τις αρχές του Καταστατικού Χάρτη των ΗΕ» (Κοινοτήτων 

1992). Από τότε, και µετά τις µεταρρυθµιστικές συνθήκες του Άµστερνταµ17 (ΣτΑ) και 

της Λισσαβόνας18 (ΣτΛ) η ΕΕ οικοδοµεί σταδιακά τις στρατιωτικές της δυνατότητες, µε 

σκοπό την αυτάρκεια της στα θέµατα εσωτερικής ασφάλειας της ένωσης. Σταδιακά 

βέβαια, αυτός ο στόχος εξελίχθηκε και δεν έµεινε στα στενά γεωγραφικά όρια της 

Ευρώπης, όπως θα δούµε και από το ιστορικό των επεµβάσεων της, καθότι το 

πολιτικό αφήγηµα της ένωσης ήταν το ίδιο µε αυτό του ΝΑΤΟ. ∆ηλαδή, εξασφάλιση 

της ένωσης και επέµβαση ακόµη και σε εξωτερικά όρια αυτής αρκεί να προβλεφθεί 

                                                             
16

  Υπογράφτηκε το 1992 και τέθηκε σε ισχύ το 1993. 
17

  Υπογράφτηκε το 1997 και τέθηκε σε ισχύ το 1999. 
18

  Υπογράφτηκε το 2007, τέθηκε σε ισχύ το 1999 και ισχύει µέχρι σήµερα. 
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µια κατάσταση η οποία δυνητικά θα µπορούσε να δηµιουργήσει πρόβληµα και «εντός 

των τειχών».  

Πριν ακόµη όµως από την ΕΕ, ένας άλλος Ευρωπαϊκός περιφερειακός 

οργανισµός, η ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση (∆ΕΕ) ασχολήθηκε µε τη διατήρηση της 

ασφάλειας και ειρήνης στα γεωγραφικά όρια της Ευρώπης σε συνεργασία µε το 

ΝΑΤΟ, εµπλέκοντας τα κράτη – µέλη της σε δράσεις τύπου «Petersberg»19. Για τις 

δράσεις αυτές, τι προβλέπουν και κατά πόσο υιοθετούν τις εντολές/ψηφίσµατα του ΣΑ 

του ΟΗΕ καθώς και η συνεργασία που αναπτύχθηκε µεταξύ ∆ΕΕ και ΝΑΤΟ, εντός 

αυτού του πλαισίου, θα αναφερθούµε στην επόµενη ενότητα.     

Στόχος ήταν όπως προείπαµε, να δηµιουργηθούν εκείνες οι δοµές από την ΕΕ 

ώστε να µπορεί να αναλαµβάνει αυτόνοµα επιχειρήσεις, σύµφωνα µε αυτές που τα 

περισσότερα από τα κράτη µέλη ήδη είχαν συµφωνήσει στο πλαίσιο της 

∆υτικοευρωπαϊκής Ένωσης. Πιο συγκεκριµένα, ο χαρακτήρας αυτών των 

επιχειρήσεων είχε ήδη γενικά περιγραφεί στη «∆ιάσκεψη του St. Petersberg», το 

1992, και περιελάµβανε επιχειρήσεις ανθρωπιστικού χαρακτήρα και επιχειρήσεις 

διάσωσης, διατήρησης ειρήνης, δράσεις µάχιµων δυνάµεων στη διαχείριση κρίσεων, 

συµπεριλαµβανοµένης της αποκατάστασης της ειρήνης (peacemaking) (WEU 1992). 

Ο χαρακτήρας αυτών των επιχειρήσεων εµπλουτίστηκε περαιτέρω και αποτυπώθηκε 

στα άρθρα 42 και 43 της ΣτΛ. Αν και στη ΣτΑ γίνεται λόγος για την επιχειρησιακή 

διάσταση της ΚΕΠΠΑ, η οποία θα µπορούσε να λειτουργήσει µόνο διαµέσου της 

συνεργασίας µε την ∆ΕΕ, η ένωση εργάστηκε για την αυτόνοµη επιχειρησιακή 

δυνατότητα, ιδιαίτερα και µετά τη διάλυση της ∆ΕΕ, µε εµφανή τα αποτελέσµατα στη 

ΣτΛ.  

Αρχικά, η ΣτΑ διεύρυνε ελαφρώς τα πεδία στα οποία θα εφαρµοζόταν η 

επιχειρησιακή διάσταση της ΚΕΠΠΑ αν και την εποχή εκείνη η όποια επιχειρησιακή 

δράση που θα µπορούσε να υλοποιηθεί θα εκτελούνταν στη βάση της συνεργασίας 

µε την τότε ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση (∆ΕΕ) µέσω των δράσεων τύπου Petersberg, 

όπως προείπαµε. Συγκεκριµένα, η ΣτΑ προέβλεπε ότι η επιχειρησιακή δράση θα 

                                                             
19

 Το 1992 στην Βόννη, ενισχύεται ο επιχειρησιακός ρόλος της ∆ΕΕ µε τις αποστολές τύπου 
Petersberg (ανθρωπιστικές αποστολές διάσωσης, διαχείρισης κρίσεων και αποκατάστασης ειρήνης). 
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αφορά «τις ανθρωπιστικές αποστολές και τις αποστολές διάσωσης, τις αποστολές της 

διατήρησης της ειρήνης, της επέµβασης µαχίµων δυνάµεων στη διαχείριση των 

κρίσεων, καθώς και την αποκατάσταση της ειρήνης»20. Εποµένως, διευρύνεται 

ελαφρώς η προηγούµενη αναφορά στις δράσεις Petersberg που προβλεπόταν στις 

διατάξεις της ∆ΕΕ. 

Μετά τη «∆ιακήρυξη του Saint – Malo» (Declaration 1998) της Γαλλίας το 1998, 

όπου αναγνωρίστηκε η ανάγκη για τη δυνατότητα αυτόνοµων επιχειρήσεων µε τη 

χρήση στρατιωτικών δυνάµεων για τη διαχείριση διεθνών κρίσεων, εκφράστηκε η 

πρόθεση δηµιουργίας αυτόνοµης στρατιωτικής επιχειρησιακής ικανότητας αλλά και η 

ανάγκη εξασφάλισης της αποτελεσµατικότητάς της. Αυτό, σε συνδυασµό µε τη 

συνάντηση κορυφής του ΝΑΤΟ στην Washington το 1999 (ΝΑΤΟ, NATO Washington 

Summit 1999), όπου καθορίστηκε ο νέος ρόλος της συµµαχίας και οι νέες 

στρατηγικές, και τη συµφωνία Berlin plus του 2002 µεταξύ ΝΑΤΟ και ΕΕ, στην οποία 

κατοχυρώθηκαν τα συµπεράσµατα από τη συνάντηση κορυφής της Washington και 

συµφωνήθηκε η χρήση δυνάµεων και δυνατοτήτων του ΝΑΤΟ από τη ΕΕ για την 

πραγµατοποίηση επιχειρήσεων υπό τη δική της ∆ιοίκηση και λογοδοσία, 

οδηγηθήκαµε τελικά στη ΣτΛ µε βασικές µεταρρυθµιστικές τροποποιήσεις. 

Παρατηρούµε εποµένως ότι, από το 2002 ξεκινά η δηµιουργία υπηρεσιών και 

οργάνων µε σκοπό να εξασφαλίσει η ένωση το σχεδιασµό και την υλοποίηση των 

δράσεων  Petersberg εκτός της επικράτειας της. Η ΣτΛ το 2007, δηµιουργεί την 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής ∆ράσης (ΕΥΕ∆), του οργάνου που εκτελεί πλέον 

την ΚΕΠΠΑ και που το επιχειρησιακό της σκέλος είναι η Κοινή Πολιτική Ασφαλείας και 

Άµυνας (ΚΠΑΑ) της οποίας καινοτοµία αποτελεί η δηµιουργία της Μόνιµης 

∆ιαρθρωµένης Συνεργασίας (Μ∆Σ ή Permanent Structured Cooperation/PESCO)  

µεταξύ των κρατών – µελών σε θέµατα κοινής πολιτικής άµυνας και ασφάλειας. Η 

ΚΠΑΑ επιτρέπει στην ένωση να αναπτύξει τις πολιτικές, στρατιωτικές ικανότητες 

διαχείρισης κρίσεων και πρόληψης συγκρούσεων σε διεθνή κλίµακα, συµβάλλοντας 

έτσι στη διατήρηση της ειρήνης και της ασφάλειας διεθνώς. Βασικά άρθρα της ΣτΛ τα 

                                                             
20

 http://europa.eu/eu-law/decision making /treaties /pd f/treaty_of_amsterdam/treaty_ of_amsterdam 
_el.pdf. 
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οποία αξίζει αναφερθούν είναι τα άρθρα 21, 42 και 43. Συγκεκριµένα: η παράγραφος 

1 του άρθρου 21 µνηµονεύει ότι «Η δράση της Ένωσης στη διεθνή σκηνή έχει ως 

γνώµονα και σχεδιάζεται µε στόχο να προωθεί στον ευρύτερο παγκόσµιο πλαίσιο τις 

αρχές που έχουν εµπνεύσει τη δηµιουργία, την ανάπτυξη και τη διεύρυνσή της: τη 

δηµοκρατία, το κράτος δικαίου, την οικουµενικότητα και το αδιαίρετο των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών, τον σεβασµό της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας, τις αρχές της ισότητας και της αλληλεγγύης και τον σεβασµό των 

αρχών του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών και του διεθνούς δικαίου. Η 

Ένωση προσπαθεί να αναπτύσσει σχέσεις και να δηµιουργεί εταιρικές σχέσεις µε 

τρίτες χώρες και διεθνείς, περιφερειακούς ή παγκόσµιους οργανισµούς που 

συµµερίζονται τις αρχές του πρώτου εδαφίου. Προωθεί πολυµερείς λύσεις σε κοινά 

προβλήµατα, ιδίως στο πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών», ενώ η παράγραφος 2 του 

ίδιου άρθρου, «Η Ένωση καθορίζει και εφαρµόζει κοινές πολιτικές και δράσεις και 

εργάζεται για την επίτευξη υψηλού βαθµού συνεργασίας σε όλους τους τοµείς των 

διεθνών σχέσεων, µε στόχο: α) τη διαφύλαξη των αξιών της, των θεµελιωδών της 

συµφερόντων, της ασφάλειας, της ανεξαρτησίας και της ακεραιότητάς της, β) την 

εδραίωση και στήριξη της δηµοκρατίας, του κράτους δικαίου, των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου και των αρχών του διεθνούς δικαίου ,γ) τη διατήρηση της ειρήνης, την 

πρόληψη των συγκρούσεων και την ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας, σύµφωνα µε 

τους στόχους και τις αρχές του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωµένων Εθνώνs». 

Η παράγραφος 1 του άρθρου 42, αναφέρει: «Η κοινή πολιτική ασφάλειας και 

άµυνας αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της κοινής εξωτερικής πολιτικής και 

πολιτικής ασφαλείας. Εξασφαλίζει στην Ένωση επιχειρησιακή ικανότητα βασισµένη 

σε στρατιωτικά και µη στρατιωτικά µέσα. Η Ένωση µπορεί να κάνει χρήση των µέσων 

αυτών σε αποστολές εκτός της Ένωσης προκειµένου να διασφαλίζει τη διατήρηση της 

ειρήνης, την πρόληψη των συγκρούσεων και την ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας, 

σύµφωνα µε τις αρχές του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών. Η εκτέλεση 

των καθηκόντων αυτών βασίζεται στα µέσα που παρέχουν τα κράτη - µέλη» και η 

παράγραφος 1 του άρθρου 43 τέλος, «Οι αποστολές του άρθρου 42, παράγραφος 1, 

κατά τις οποίες η Ένωση µπορεί να κάνει χρήση στρατιωτικών και µη στρατιωτικών 

µέσων, περιλαµβάνουν τις κοινές δράσεις αφοπλισµού, τις ανθρωπιστικές αποστολές 
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και αποστολές διάσωσης, τις αποστολές µε στόχο την παροχή συµβουλών και 

αρωγής επί στρατιωτικών θεµάτων, τις αποστολές πρόληψης των συγκρούσεων και 

διατήρησης της ειρήνης, τις αποστολές µαχίµων δυνάµεων που αναλαµβάνονται για 

τη διαχείριση των κρίσεων, στις οποίες περιλαµβάνονται οι αποστολές 

αποκατάστασης της ειρήνης και οι επιχειρήσεις σταθεροποίησης µετά το πέρας των 

συγκρούσεων. Όλες οι αποστολές αυτές µπορούν να συµβάλλουν στην 

καταπολέµηση της τροµοκρατίας, µεταξύ άλλων µε τη στήριξη τρίτων χωρών για την 

καταπολέµηση της τροµοκρατίας στο έδαφός τους» (Ένωση 2007). 

Παρατηρούµε εποµένως ότι, µε τη ΣτΛ η ένωση µετατρέπεται σε έναν 

περιφερειακό µεν οργανισµό ο ρόλος του οποίου όµως επεκτείνεται σε παγκόσµια 

κλίµακα, µε σκοπούς οι οποίοι προσιδιάζουν τους σκοπούς του ΟΗΕ και µε 

προνοητικότητα για συνεργασία µε άλλους διεθνείς οργανισµούς για την επίτευξη 

αυτών των σκοπών, αλλά πρωτίστως µε τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών του 

οποίου ουσιαστικά έχει υιοθετήσει τη νοοτροπία. Άλλωστε αυτή η διάθεση για διεθνείς 

συνεργασίες αντικατοπτρίζεται και στη «Λευκή Βίβλο για το Μέλλον της Ευρώπης» 

του 2017, όπου εκεί γίνεται για ακόµη µια φορά καταγραφή της παγκόσµιας 

στρατηγικής της ΕΕ µε βασικό πυλώνα την ενίσχυση των εταιρικών σχέσεων µεταξύ 

κρατών και οργανισµών, όπως είναι το ΝΑΤΟ και ο ΟΗΕ (Ευρωπαϊκή 2017).    

Παρόλο που η ένωση αποτελεί σχετικά ένα νέο οργανισµό και οι 

επιχειρησιακές τις ικανότητες ακόµη εξελίσσονται, έχει συµµετάσχει σε επιχειρήσεις, 

αντιµετώπισης σύγχρονων απειλών, όπως η τροµοκρατία, η διάδοση όπλων µαζικής 

καταστροφής, οι περιφερειακές διενέξεις και το οργανωµένο έγκληµα. Σε αυτές τις 

επιχειρήσεις συµµετείχε είτε έχοντας την ευθύνη ως οργανισµός εκτέλεσης της 

εντολής του ΣΑ είτε σε συνεργασία µε άλλους διεθνείς οργανισµούς, συµβάλλοντας 

στην διεθνή ασφάλεια και ειρήνη όπως θα δούµε παρακάτω. Συνολικά έχει αναλάβει 

26 επιχειρήσεις. Από αυτές 9 στρατιωτικές και 17 µη στρατιωτικές, ενώ 5 επιχειρήσεις 

στρατιωτικού χαρακτήρα βρίσκονται σε εξέλιξη. 
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3.2.1 Επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας 

Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις στις οποίες έχει συµµετάσχει η ΕΕ ξεκινούν το 

2003 µε την επιχείρηση CONCORDIA, η οποία πραγµατοποιήθηκε στην τότε Πρώην 

Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας (ΠΓ∆Μ  ή Former Yugoslav Republic of 

Macedonia/FYROM) αντικαθιστώντας τις ∆υνάµεις του ΝΑΤΟ, στο πλαίσιο των 

προβλέψεων της συµφωνίας Berlin Plus. Η ΕΕ ανέλαβε την στρατιωτική επιχείρηση 

στην ΠΓ∆Μ κατόπιν αιτήµατος του Προέδρου της χώρας και σύµφωνα µε το ψήφισµα 

1371 του ΣΑ του ΟΗΕ. Η Επιχείρηση αυτή είναι η διάδοχος κατάσταση της 

αντίστοιχης επιχείρησης του ΝΑΤΟ, η οποία ολοκληρώθηκε στις 31 Μαρτίου 2003. 

Ο βασικός στόχος της επιχείρησης ήταν, να συµβάλει περαιτέρω στη σταθερότητα 

της περιοχής και να επιτρέψει στην κυβέρνηση της ΠΓ∆Μ να εφαρµόσει τη συµφωνία 

– πλαίσιο της Οχρίδας, του 2001. Η επιχείρηση αυτή ήταν µέρος της µεγαλύτερης 

δέσµευσης της ΕΕ για την ΠΓ∆Μ και για τη συνδιαλλαγή της µε την ΕΕ µέσα από τη 

διαδικασία σταθεροποίησης, ένωσης και συµβολή στις προσπάθειες να επιτευχθεί µια 

ειρηνική, δηµοκρατική και ακµάζουσα χώρα, ως τµήµα µιας περιοχής σταθερών 

χωρών, όπου µια διεθνής παρουσία ασφάλειας δεν θα απαιτείται πλέον. Αυτό 

άλλωστε εκδηλώθηκε και έµπρακτα καθότι µετά το πέρας της επιχείρησης 

CONCORDIA στις 15 ∆εκεµβρίου 2003, ακολούθησε µη στρατιωτική επιχείρηση από 

αστυνοµική δύναµη της ΕΕ (ΓΕΕΘΑ, Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της 

Μακεδονίας. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ "CONCORDIA" 2003).  

Κονγκό 

Η πρώτη αυτόνοµη επιχείρηση της ΕΕ, η οποία πραγµατοποιήθηκε µε βασικό 

κράτος εκτέλεσης την Γαλλία, ήταν η επιχείρηση ARTEMIS, η οποία 

πραγµατοποιήθηκε το 2003 στο Κονγκό, υπό του κεφαλαίου VII του χάρτη (U. S. 

Council, Resolution 1484 2003). Η συγκεκριµένη επιχείρηση ήταν προσωρινή 

(διήρκησε µερικούς µήνες) µέχρι την ανάληψη µιας µεγαλύτερης δύναµης από τον 

ΟΗΕ. Μετά από κάλεσµα του τότε Γ.Γ. του ΟΗΕ Kofi Annan στην ΕΕ, για ανάπτυξη 

προσωρινής δύναµης στο Κονγκό µε σκοπό την προστασία του αεροδροµίου της 
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Bunia και ζωτικών εγκαταστάσεων της περιοχής καθώς και προστασία του 

πληθυσµού, η ΕΕ απάντησε θετικά και το αποτέλεσµα ήταν η αποστολή της 

αυτόνοµης δύναµης κατόπιν του ψηφίσµατος 1484 του ΣΑ. Το παραπάνω ψήφισµα  

εκδόθηκε στις 30 Μαρτίου 2003 και εξουσιοδοτούσε στην ΕΕ να αναπτύξει µια 

επείγουσα επιχείρηση µε διάρκεια παραµονής µέχρι την 1 Σεπτεµβρίου, γιατί 

εντωµεταξύ η κατάσταση ήταν έκρυθµη µετά την δολοφονία 2 παρατηρητών του ΟΗΕ 

στις 30 Μαρτίου την ηµέρα του ψηφίσµατος του ΣΑ. Ο σκοπός της ειρηνευτικής 

επιχείρησης ήταν να σταθεροποιήσει την περιοχή, να εξασφαλίσει το αεροδρόµιο και 

να εξασφαλίσει την ασφάλεια των πολιτών, των εσωτερικών προσφύγων που είχαν 

καταφύγει σε στρατόπεδα συγκέντρωσης και του προσωπικού των ΗΕ που είχε 

αποσταλεί για την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας (János 2015).    

  ∆υτικά Βαλκάνια 

 Η ΕΕ, µετά την επιτυχή εκτέλεση της επιχείρησης CONCORDIA στην Πρώην 

Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας, αποφάσισε να αναλάβει µια µεγαλύτερη 

στρατιωτική επιχείρηση στα Βαλκάνια, ως διάδοχη κατάσταση του ΝΑΤΟ. Η 

επιχείρηση ALTHEA αποτελεί την πρώτη µεγάλης κλίµακας στρατιωτική επιχείρηση 

της ΕΕ στη Βοσνία Ερζεγοβίνη, η οποία αποφασίστηκε µε το ψήφισµα 1551/2004 του 

ΣΑ υλοποιώντας τις προβλέψεις του κεφαλαίου VII του χάρτη. Αντικατέστησε τη 

Νατοϊκή SFOR (Stabilization Force) στις 2 ∆εκεµβρίου 2004 και συνεχίστηκε µε δοµές 

και µέσα του ΝΑΤΟ σύµφωνα µε τις προβλέψεις της συµφωνίας Berlin Plus (ΓΕΣ 

2004). 

Βασική αποστολή της επιχείρησης, η οποία βρίσκεται ακόµη σε εξέλιξη, είναι η 

εξασφάλιση εποπτικού ρόλου στο γενικό πλαίσιο της ειρηνευτικής συµφωνίας του 

Dayton (General Framework for Peace in BiH) και η συµβολή στη διατήρηση ενός 

ασφαλούς και σταθερού περιβάλλοντος, σύµφωνα µε τις αποφάσεις του ΣΑ. 

Επιπλέον, η επιχείρηση συνεισφέρει στην διαµόρφωση των Ενόπλων ∆υνάµεων της 

χώρας µε τις δραστηριότητες «Capacity Building και Training» µε ιδιαίτερη έµφαση 

στη συλλογική εκπαίδευση (U. S. Council, Resolution 1551 2004).  

 



 

56 

 

Κονγκό 

Μια ακόµη αυτόνοµη επιχείρηση της ΕΕ, αυτή τη φορά στην Αφρικανική 

Ήπειρο, ήταν το 2006 στη ∆ηµοκρατία του Κονγκό µε την ονοµασία «EUFOR RD 

CONGO». Η επιχείρηση εκτελέστηκε ύστερα από το κάλεσµα του Γ.Γ. του ΟΗΕ και 

την εντολή του ΣΑ 1671/2006 (U. S. Council, Resolution 1671 2006). Η εντολή 

δινόταν για άλλη µια φορά υιοθετώντας το κεφάλαιο VII του χάρτη. Ο σκοπός 

εκτέλεσης της εντολής ήταν η Ευρωπαϊκή δύναµη να δράσει επικουρικά στην ήδη 

ανεπτυγµένη δύναµη των ΗΕ MONUC21 για την ασφαλή διεξαγωγή των εκλογών. Η 

εντολή δόθηκε για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα µερικών µηνών, καθώς 

ολοκληρώθηκε το ∆εκέµβριο του ίδιου χρόνου (Major 2008).  

Τσαντ, Κεντροαφρικανική ∆ηµοκρατία 

Οι βίαιες συγκρούσεις στο Darfur του Σουδάν προκάλεσαν µεγάλο κύµα 

προσφύγων που κατέφυγαν  στο Τσαντ και την Κεντροαφρικανική ∆ηµοκρατία. Η 

περιοχή βρέθηκε να αντιµετωπίζει µία κρίση ανθρωπιστικού χαρακτήρα χωρίς να έχει 

τη δυνατότητα να τη διαχειριστεί. Με πρωτοβουλία της Γαλλίας συζητήθηκε η 

ανάληψη δράσης από την ΕΕ για την αντιµετώπιση της κρίσης. Κατόπιν της σχετικής 

απόφασης 1778/2007 του ΣΑ, αποφασίστηκε στα πλαίσια του κεφαλαίου VIΙ του 

χάρτη, η ανάπτυξη της δύναµης EUFOR CHAD/RCA για διάστηµα ενός έτους. 

Πρωταρχική αποστολή της δύναµης ήταν να υποστηρίξει την πολυδιάστατη διεθνή 

δύναµη του ΟΗΕ MINURCAT (United Nations Mission in the Central Africa Republic 

and the Chad), η οποία αποτελούνταν κατά βάση από αστυνοµικούς και λίγους 

αξιωµατικούς συνδέσµους που επίσης είχε αποφασιστεί να αναπτυχθεί για ένα έτος 

µε το ίδιο ψήφισµα του ΣΑ αλλά όχι σύµφωνα µε τις προβλέψεις του κεφαλαίου VII. Η 

αποστολή της ΕΕ, µεταξύ των άλλων, είχε ως σκοπό να συνεισφέρει στην προστασία 

πολιτών που βρίσκονται σε κίνδυνο και ιδιαίτερα προσφύγων ή ατόµων που είχαν 

εκδιωχθεί από τις εστίες τους. Επίσης, να διευκολύνει τη διανοµή της ανθρωπιστικής 

βοήθειας, και την ελεύθερη µετακίνηση του προσωπικού της ανθρωπιστική βοήθειας, 

βοηθώντας στη βελτίωση του περιβάλλοντος ασφαλείας στην περιοχή των 

                                                             
21

 MONUC (Mission de l’Organisation des Nations unies en République démocratique du Congo)  
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επιχειρήσεων. Τέλος, να συνεισφέρει στην προστασία του προσωπικού των ΗΕ και 

στην παροχή ευκολιών, εγκαταστάσεων και εξοπλισµού. Η συγκεκριµένη αποστολή 

ολοκληρώθηκε το Μάρτιο του 2009, ένα έτος µετά (U. S. Council, Resolution 1778 

2007).  

Κέρας της Αφρικής 

Η πρώτη ναυτική επιχείρηση υπό την αιγίδα της ΕΕ, η οποία διεξάγεται µετά 

τον εµφύλιο της Σοµαλίας και προκάλεσε την έξαρση του φαινοµένου της πειρατείας 

στο κέρας της Αφρικής, είναι η επιχείρηση «EUNAVFOR ATALANTA» που ξεκίνησε 

το 2008. Αφορµή ήταν τα αυξηµένα περιστατικά πειρατείας, καθότι την πενταετία 

2000 – 2004 κατεγράφησαν διεθνώς 350 – 450 περιστατικά πειρατείας µε το ήµισυ εξ 

αυτών να συµβαίνει στα ανοιχτά της Νιγηρίας και της Σοµαλίας. Το 2008 

παρατηρήθηκε εξαιρετική αύξηση των περιστατικών πειρατείας (το 40% των 293 

επιθέσεων παγκοσµίως αφορούσε πλοία στα ανοιχτά της Σοµαλίας) µε 42  

καταλήψεις πλοίων σε 111 επιθέσεις (ΓΕΕΘΑ, Επιχείρηση ΕΕ "ATALANTA" 2019).  

Στο πλαίσιο αυτό αποφασίστηκε από την ΕΕ, η διεξαγωγή της επιχείρησης 

ATALANTA, κατά την εφαρµογή των αποφάσεων 1846/2008 και 1851/2008 του ΣΑ 

για την καταπολέµηση της πειρατείας ανοιχτά των ακτών της Σοµαλίας, υιοθετώντας 

τις προβλέψεις του κεφαλαίου VIΙ του χάρτη. Η επιχείρηση αρχικά σχεδιάστηκε για 

ένα έτος (∆εκέµβριος 2008 – ∆εκέµβριος 2009) αλλά στη συνέχεια η συχνότητα των 

περιστατικών ανάγκασε το ΣΑ να την ανανεώνει, µε αποτέλεσµα ακόµη να βρίσκεται 

σε εξέλιξη. Αποστολή της επιχείρησης ATALANTA, είναι: Η συνοδεία και η προστασία 

των φορτίων των πλοίων µεταφοράς της επισιτιστικής βοήθειας του ΟΗΕ προς τη 

Σοµαλία, η προστασία «ευάλωτων εµπορικών πλοίων υψηλής επικινδυνότητας»  από 

την πειρατική απειλή, και τέλος η αποτροπή και η καταστολή της πειρατείας στην 

ευρύτερη περιοχή του κόλπου του Άντεν και των προσβάσεων της Σοµαλίας (S. 

Council, Resolutions: 1846,1851/2008 2008).  
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Κεντροαφρικανική ∆ηµοκρατία 

Τον ∆εκέµβριο του 2013 µε την απόφαση 2127/2013 του ΣΑ, αποφασίζεται η 

ανάπτυξη δύναµης υπό την Αφρικανική Ένωση (ΑΕ) στην Κεντροαφρικανική 

∆ηµοκρατία µε την ονοµασία «MISCA/AFISM», για ένα έτος. Με το ίδιο ψήφισµα και 

για την υποστήριξη της Αφρικανικής δύναµης, αποφασίζεται να αναπτυχθεί η Γαλλική 

δύναµη µε την ονοµασία «SANGARIS» (S. Council, Resolution 2127 2013). Το 

παραπάνω ψήφισµα υιοθετήθηκε από τον ΟΗΕ για να αποφευχθεί µια νέα Ρουάντα 

καθώς βίαιες συγκρούσεις είχαν ξεσπάει µεταξύ της πλειοψηφίας των κατοίκων που 

ήταν χριστιανοί (90%) και της άρχουσας τάξης που ήταν µουσουλµάνοι. Λόγω της 

συνεχιζόµενης βίας και την κλιµάκωση της κατάστασης στη χώρα από τις ταραχές 

θρησκευτικού χαρακτήρα, και για την ασφάλεια της Πρωτεύουσας BANGUI η ΕΕ 

υπέβαλλε αίτηµα στον ΟΗΕ για να συνδράµει τις δυνάµεις υπό την Αφρικανική 

Ένωση. Το ΣΑ του ΟΗΕ έκανε δεκτό το αίτηµα και µε το ψήφισµα 2134/2014, το 

οποίο υιοθετήθηκε υπό του κεφαλαίου VII του χάρτη, εξουσιοδότησε την ΕΕ να 

επιχειρήσει µε τη δύναµη «EUFOR RCA» για ένα χρονικό διάστηµα 4 – 6 µηνών µε 

σκοπό να υποστηρίξει την ασφαλή ανάπτυξη της δύναµης «MISCA/AFISM-CAR» και 

µετέπειτα µε την πλήρη ανάπτυξη των επιχειρησιακών ικανοτήτων της (Ευρωπαϊκής 

δύναµης) να αποδώσει την διοίκηση στην Αφρικανική Ένωση (Ευρωπης 2014).  

Συµπερασµατικά, αναλύοντας τις επιχειρήσεις τις ΕΕ υπό του Κεφαλαίου VII 

του χάρτη, παρατηρούµε ότι ανέπτυξε σχέσεις και συνεργασία µε διεθνείς 

οργανισµούς είτε βάση διµερών συµφωνιών (Berlin Plus) είτε µε νέες ad hoc 

συµφωνίες που εξυπηρετούσαν την εκτέλεση των εντολών του ΣΑ. Επίσης, 

παρατηρούµε ότι ανέπτυξε σχέσεις και συνεργασία και µε κράτη - µέλη εκτός της ΕΕ 

τα οποία συµµετείχαν στις αποστολές της ένωσης στο πλαίσιο των προβλέψεων της 

Συνθήκης Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για συµµετοχή τρίτων κρατών του 

άρθρου 37, µια διαδικασία που ορίζεται στο άρθρο 218. Φυσικά, οι επιδιώξεις και 

φιλοδοξίες της ΚΠΠΑ της ΕΕ δεν περιορίζονται µόνο στην ανάληψη και περάτωση 

στρατιωτικών επιχειρήσεων υπό την εξουσιοδότηση του ΟΗΕ. Έτσι, αξίζει να 

αναφέρουµε την ανάπτυξη δυνάµεων µη στρατιωτικού χαρακτήρα (παρατηρητές, 

διπλωµάτες, εκπαιδευτές, αστυνοµικούς κ.α.) και εµπλοκή της ΕΕ και σε άλλα µέρη 
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του πλανήτη, µε έργο το οποίο δεν είναι στρατιωτικής φύσεως, αλλά συνεισφοράς σε 

επιχειρήσεις διατήρησης και οικοδόµησης ειρήνης µε ουσιώδη επιµέρους στοιχεία, 

από ανοικοδόµηση ζωτικών υποδοµών µέχρι εγκαθίδρυση δοµών διακυβέρνησης.  

3.2.2 Σχέσεις – Συνεργασίες της ∆υτικοευρωπαϊκής Ένωσης και του 

Οργανισµού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 

Σε αυτή την ενότητα κρίνεται σκόπιµο να εξετασθούν αυτοί οι δύο οργανισµοί, 

οι οποίοι είναι άρρηκτα συνδεδεµένοι µε την Ευρώπη. Η ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση 

(∆ΕΕ) και οι προβλέψεις που ανέπτυξε στις δράσεις τύπου «Petersberg» αποτέλεσαν  

το πρότυπο στο οποίο στηρίχθηκε η ΚΠΑΑ για την υλοποίηση των στρατιωτικών 

επιχειρήσεων της ΕΕ. Επιπρόσθετα το προσωπικό της ∆ΕΕ, µετά τη διάλυση της το 

2011, χρησιµοποιήθηκε από την ΕΕ και τις νεοσυσταθείσες της υπηρεσίες στην  

Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας καθότι είχε την ανάλογη εµπειρία 

από κοινές επιχειρήσεις της ∆ΕΕ µε το ΝΑΤΟ (Μπέλλου 2018-19). 

Στο Petersberg το 1992, οι υπουργοί Eξωτερικών και Άµυνας της ∆ΕΕ 

προσπάθησαν να καθορίσουν επακριβώς τον επιχειρησιακό ρόλο της, στα πλαίσια 

εφαρµογής της συµφωνίας του Μάαστριχτ. ∆ήλωσαν την ετοιµότητά τους «να 

διαθέσουν στρατιωτικές µονάδες από όλο το φάσµα των συµβατικών ενόπλων 

δυνάµεων για τις στρατιωτικές αποστολές και τους σκοπούς που θα αναλαµβάνει να 

εκπληρώνει η ∆ΕΕ». Τα είδη των αποστολών που θα αναλάµβανε η ∆ΕΕ ήταν η 

διατήρηση της ειρήνης, ο χειρισµός κρίσεων και η παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας. 

Η ∆ΕΕ εξέφρασε επίσης τη θέλησή της να υποστηρίξει τις αποστολές του 

Οργανισµού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη και του ΣΑ του ΟΗΕ, 

για την πρόληψη των συγκρούσεων και την επιβολή της ειρήνης. 

Παρόλα αυτά η ∆ΕΕ από τη «∆ιακήρυξη της Ρώµης» το 1984, µε την οποία 

ουσιαστικά και πάλι ενεργοποιήθηκε η ένωση και µέχρι τη διάλυση της, δεν ανέλαβε 

αυτόνοµες ειρηνευτικές επιχειρήσεις και δεν ενεπλάκη επιχειρησιακά σε ευρείας 

κλίµακας αποστολές σε συνεργασία µε άλλους ∆Ο. Κατά την κρίση στην Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη επιχείρησε στρατιωτικά, από κοινού µε το ΝΑΤΟ, κατά την εφαρµογή δυο 

αποφάσεων του ΣΑ του ΟΗΕ, οι οποίες ήταν εντός του κεφαλαίου VII του χάρτη, που 
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αφορούσαν στην επιβολή της απαγόρευσης πτήσεων σε όλο τον εναέριο χώρο της 

πρώην Γιουγκοσλαβίας και στην επιβολή του αποκλεισµού (embargo) για τις χώρες 

της ίδιας περιοχής καθώς και την προστασία του προσωπικού των ΗΕ στο εσωτερικό 

των ασφαλών περιοχών (safes zones) (Τσιτσελίκης 2001). 

Όπως έχουµε αναφέρει ξανά, ο Οργανισµός για την Ασφάλεια και τη 

Συνεργασία στην Ευρώπη δεν είναι µια στρατιωτική συµµαχία αλλά ένα πολιτικό 

φόρουµ στο επίκεντρο του οποίου εδράζονται οι δραστηριότητες του οργανισµού σε 

πολλές χώρες πέρα από τα στενά γεωγραφικά όρια του, όπως οι αποστολές που έχει 

αναλάβει σε αρκετές χώρες κατόπιν σχετικής εντολής (mandate) µε σκοπό την 

πρόληψη συγκρούσεων και τη διαχείριση κρίσεων. Βασικός στόχος των αποστολών 

αυτών είναι η δηµιουργία πλαισίου επαφής µε τους τοπικούς φορείς και η προώθηση 

του διαλόγου µεταξύ των ενδιαφεροµένων µερών. Η ανθρώπινη διάσταση, η 

δηµοκρατία και η εγκαθίδρυση κράτους δικαίου αποτελούν ουσιαστικά και 

αναπόσπαστα στοιχεία των προσπαθειών του οργανισµού.   

Ο ΟΑΣΕ αναγνωρίζει ότι το ΣΑ του ΟΗΕ φέρει την πρωταρχική ευθύνη για τη 

διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, ενώ ο ΟΗΕ έχει συµπεριλάβει τον 

ΟΑΣΕ στους συνδεόµενους οργανισµούς του κεφαλαίου VIII του χάρτη. Από το 

παραπάνω πλαίσιο λειτουργίας του οργανισµού είναι ολοφάνερο ότι οι δυνάµεις και οι 

υπηρεσίες που προσφέρει περικλείονται στο κεφάλαιο VI του χάρτη (Ειρηνική 

∆ιευθέτηση ∆ιαφορών) γεγονός που τον διαφοροποιεί σε σχέση µε τις στρατιωτικές 

δυνατότητες άλλων οργανισµών (π.χ. ΝΑΤΟ). Ωστόσο, αυτό δεν ήταν εµπόδιο στη 

συνεργασία του ΟΑΣΕ µε την πολυεθνική δύναµη «IFOR (Implementation Force)», η 

οποία διαδέχθηκε την «UNPROFOR» σε εκτέλεση του ψηφίσµατος 1031/1995 του 

ΣΑ, το οποίο εκδόθηκε σύµφωνα µε τις προβλέψεις του κεφαλαίου VII του χάρτη. Το 

συγκεκριµένο ψήφισµα όριζε συγκεκριµένες δράσεις στον ΟΑΣΕ σε εκτέλεση της 

συµφωνίας ειρήνης του Παρισιού, της διακήρυξης του Λονδίνου και της συµφωνίας 

του Dayton, το 1995. Οι δράσεις που ανέπτυξε ο ΟΑΣΕ σε εκτέλεση του υπόψη 

ψηφίσµατος ήταν η έγκυρη διεξαγωγή των εκλογών, η επίβλεψη της περιοχής για 

τυχόν καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και η πραγµατοποίηση 
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διαπραγµατεύσεων για την υλοποίηση του προγράµµατος αφοπλισµού και ελέγχου 

του οπλισµού (S. Council, Resolution 1031 1995). 

3.3 Σχέσεις – Συνεργασίες του ΝΑΤΟ 

Το ΝΑΤΟ είναι µία συµµαχία στην καταστατική συνθήκη της οποίας (άρθρο 1) 

αναφέρεται ρητά ότι, τα κράτη – µέλη του ενεργούν σύµφωνα µε τον χάρτη των 

Ηνωµένων Εθνών χρησιµοποιώντας τα µέσα τους για την ειρηνική επίλυση των 

διαφορών µε τρόπο ώστε η διεθνής ειρήνη και ασφάλεια να µην διατρέχει κίνδυνο, 

σύµφωνα µε τους σκοπούς των Ηνωµένων Εθνών. Παράλληλα, υπογραµµίζει τον 

πρωταρχικό ρόλο του ΣΑ του ΟΗΕ (άρθρο 7), για τη διατήρηση της διεθνούς ειρήνης 

και ασφάλειας. Επίσης οι σύµµαχοι δεσµεύονται για την αρχή της συλλογικής άµυνας, 

σύµφωνα µε το άρθρο 51 του χάρτη των ΗΕ, το οποίο καθιερώνει το εγγενές 

δικαίωµα της ατοµικής ή συλλογικής υπεράσπισης όλων των χωρών µελών του ΟΗΕ 

(ΝΑΤΟ, Ιδρυτική Συνθήκη του ΝΑΤΟ 1949).  

Στον πυρήνα της συµµαχίας από την ίδρυση του κυριαρχεί η έννοια της 

συλλογικής ασφάλειας, όπως προείπαµε, η οποία αναφέρεται στο άρθρο 5 του 

καταστατικού του χάρτη. Με τον τερµατισµό όµως του ψυχρού πολέµου και την 

πτώση του συµφώνου της Βαρσοβίας η συµµαχία όφειλε να µετεξελιχθεί σύµφωνα µε 

τις απαιτήσεις του νέου διεθνούς περιβάλλοντος και τις προκλήσεις αυτού, καθώς η 

απειλή εξ ανατολών έπαψε να υπάρχει. Ο νέος ρόλος του ΝΑΤΟ έρχεται στο 

προσκήνιο σταδιακά. Η πρόθεση του είναι να συνεργαστεί µε τα ΗΕ και να στηρίξει τις 

ειρηνευτικές και άλλες επιχειρήσεις του ΟΗΕ, σε εκτέλεση σχετικών αποφάσεων του 

ΣΑ. ∆ύο είναι τα στοιχεία που συγκρατούµε από τις δηλώσεις του ΝΑΤΟ22 την εποχή 

εκείνη: Πρώτον την πρόθεση του για επιλεκτική στήριξη των επιχειρήσεων αυτών και 

τη διεξαγωγή τους σύµφωνα µε τους κανόνες και διαδικασίες της συµµαχίας. Και 

δεύτερον την παραδοχή ότι οι επιχειρήσεις αυτές θα διεξάγονται µε πρωτοβουλία του 

ΣΑ (και όχι δική του), στο οποίο συνέχιζε να αναγνωρίζει την πρωταρχική ευθύνη στα 

θέµατα διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Η θέση αυτή του ΝΑΤΟ, που αντανακλούσε 

                                                             
22

 Ανακοινωθέν Όσλο (North Atlantic Council/NAC), της 51
ης

 υπουργικής συνάντησης του Συµβουλίου 
του ΝΑΤΟ, τον Ιουνίο του 1992. Επίσης, η δήλωση επαναλαµβάνεται στη ∆ιακήρυξη των Βρυξελλών, 
των Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων του ΝΑΤΟ, τον Ιανουάριο του 1994. 
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την πολιτική πραγµατικότητα της εποχής εκείνης, ήταν σύµφωνη και µε την πάγια 

θέση των ΗΕ στα θέµατα αυτά. ∆ηλαδή, να χρησιµοποιήσουν µόνο τις δοµές και 

υπηρεσίες (προσωπικό, µέσα, εµπειρία) του περιφερειακού αυτού οργανισµού 

(ΝΑΤΟ) και να κρατήσουν για τον εαυτό τους τον πολιτικό έλεγχο και τις τελικές 

πολιτικές επιλογές και αποφάσεις για τις επιχειρήσεις αυτές. Έτσι το ΝΑΤΟ, από τις 

αρχές της δεκαετίας του '90, παίζει πλέον ένα νέο ρόλο, αυτόν της υποστήριξης των 

επιχειρήσεων ειρήνης του ΟΗΕ σε συνεργασία µαζί του. Οι νέες αυτές 

δραστηριότητες του ΝΑΤΟ δεν περιορίζονται στην άµυνα των µελών του από επίθεση 

τρίτου (άρθρο 5 του καταστατικού του χάρτη), αλλά επεκτείνονται και σε 

δραστηριότητες διατήρησης και επιβολής της ειρήνης και, µάλιστα, εκτός περιοχής 

του. Παρατηρούµε εποµένως ότι, το ΝΑΤΟ και τα ΗΕ συµµερίζονται µια δέσµευση για 

τη διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Οι δύο οργανισµοί συνεργάστηκαν 

σε αυτόν τον τοµέα από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, προς στήριξη των 

επιχειρήσεων υποστήριξης της ειρήνης και διαχείρισης κρίσεων. Η πολυπλοκότητα 

των σηµερινών προκλήσεων ασφαλείας απαιτούσε έναν ευρύτερο διάλογο µεταξύ του 

ΝΑΤΟ και του ΟΗΕ. Αυτό οδήγησε σε ενισχυµένες συµφωνίες συνεργασίας και 

σύνδεσης µεταξύ του προσωπικού των δύο οργανισµών (NATO, Relations with the 

United Nations 2019). 

Άλλωστε, ο στρατηγικός σχεδιασµός του ΝΑΤΟ, που αποτυπώθηκε στη 

σύνοδο κορυφής της Washington το 1999 αναφερόταν ξεκάθαρα στην επιδίωξη της 

διαφύλαξης της ειρήνης, την πρόληψη του πολέµου και την ενίσχυση της ασφάλειας 

και της σταθερότητας. Επίσης, αναφερόταν ότι  το ΝΑΤΟ θα επιδιώξει, σε συνεργασία 

µε άλλους οργανισµούς, να αποτρέψει τις συγκρούσεις, ή, σε περίπτωση που 

προκύψει κρίση, θα συµβάλει στην αποτελεσµατική διαχείρισή της, σύµφωνα µε το 

διεθνές δίκαιο, µεταξύ άλλων µέσω της δυνατότητας διεξαγωγής επιχειρήσεων 

αντιµετώπισης κρίσεων, εκτός άρθρου 5. Η ετοιµότητα της συµµαχίας για τη 

διεξαγωγή τέτοιων επιχειρήσεων, υποστηρίζει τον ευρύτερο στόχο της ενίσχυσης και 

επέκτασης της σταθερότητας και συχνά περιλαµβάνει τη συµµετοχή των εταίρων του 

ΝΑΤΟ. Η νέα αυτή στρατηγική αντίληψη δίνει ενισχυµένο ρόλο στα Ηνωµένα Έθνη 

και θέτει τις επιχειρήσεις στήριξης της ειρήνης υπό την εξουσία του Συµβουλίου 

Ασφαλείας (N. A. Council, The Alliance's Strategic Concept 1999). 
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Ειδικότερα, από το 1992 και µετά το ΝΑΤΟ έχει αρχίσει και επεξεργάζεται δικό 

του δόγµα για ειρηνευτικές επιχειρήσεις, τις οποίες χαρακτηρίζει ως Επιχειρήσεις 

Υποστήριξης Ειρήνης (ΕΥΕ) (peace support operations), και οι οποίες θεωρεί ότι 

καλύπτουν από δραστηριότητες πρόληψης των συγκρούσεων (conflict prevention), 

εµπέδωσης της ειρήνης (peace making), ειρηνευτικών αποστολών (peacekeeping), 

οικοδόµησης της ειρήνης (peace building), µέχρι και ενέργειες επιβολής της ειρήνης 

µε στρατιωτικά µέσα, κατά το Κεφάλαιο VII του Χάρτη του ΟΗΕ. Μετά τον πόλεµο της 

πρώην Γιουγκοσλαβίας αρχίζει να αναπτύσσεται η ιδέα της Ευρωπαϊκής αµυντικής 

ταυτότητας (Berlin Plus, 2002), µε τη σύναψη συµφωνίας µεταξύ ΝΑΤΟ και ΕΕ, η 

υλοποίηση της οποίας γίνεται ορατή µε την καθιέρωση των Combined Joint Tasks 

Forces (CJTF), της νέας στρατιωτικής δοµής του οργανισµού, η οποία αποβλέπει 

στην αποτελεσµατική διεξαγωγή των στρατιωτικών του επιχειρήσεων και στη 

δυνατότητα που δίνεται µέσω της προαναφερθείσας συµφωνίας στην ΕΕ να 

χρησιµοποιεί δυνάµεις και µέσα του ΝΑΤΟ σε επιχειρήσει στις οποίες θα ηγείται η ίδια 

(ΕΕ) (Τελανιάν 2001). 

Πλέον, η στρατηγική αντίληψη του 2010 του ΝΑΤΟ δεσµεύει τη συµµαχία να 

αποτρέψει κρίσεις, να διαχειριστεί συγκρούσεις και να σταθεροποιήσει τις 

καταστάσεις µετά από συγκρούσεις, µεταξύ άλλων µε τη στενότερη συνεργασία µε 

τους διεθνείς εταίρους του ΝΑΤΟ, και κυρίως µε τον ΟΗΕ και την ΕΕ. Τα ψηφίσµατα 

του ΣΑ του ΟΗΕ παρείχαν την εντολή για τις επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ στα δυτικά 

Βαλκάνια, το Αφγανιστάν και τη Λιβύη. Έχουν επίσης παράσχει το πλαίσιο για την 

εκπαιδευτική αποστολή του ΝΑΤΟ στο Ιράκ. Το ΝΑΤΟ, έχει επίσης στηρίξει 

επιχειρήσεις που χρηµατοδοτούνται από τον ΟΗΕ, συµπεριλαµβανοµένης της 

υλικοτεχνικής βοήθειας στις ειρηνευτικές επιχειρήσεις της Αφρικανικής Ένωσης που 

έχουν επικυρωθεί από τον ΟΗΕ στο Νταρφούρ, το Σουδάν και στη Σοµαλία και 

συνοδεία εµπορικών πλοίων που µεταφέρουν τρόφιµα στο πλαίσιο του παγκόσµιου 

επισιτιστικού προγράµµατος στα ανοικτά των ακτών της Σοµαλίας. Στη σύνοδο 

κορυφής των ηγετών του 2015, για τη διατήρηση της ειρήνης, η οποία διεξήχθη στο 

περιθώριο της 70ης Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, το ΝΑΤΟ δεσµεύθηκε για 

ενισχυµένη στήριξη του ΟΗΕ στον τοµέα των ειρηνευτικών επιχειρήσεων. Στις 26 

Οκτωβρίου 2018, υπεγράφη κοινή δήλωση που καθορίζει τα σχέδια για τη µελλοντική 
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συνεργασία µεταξύ του ΝΑΤΟ και του ΟΗΕ, η οποία  ορίζει τοµείς προτεραιότητας για 

µελλοντική συνεργασία, συµπεριλαµβανοµένης της στήριξης των ειρηνευτικών 

επιχειρήσεων του ΟΗΕ, της καταπολέµησης της τροµοκρατίας, της προστασίας των 

αµάχων και της προώθησης των γυναικών, της ειρήνης και της ασφάλειας. Το 2010, 

το ΝΑΤΟ ενίσχυσε τους θεσµούς συνδέσµου του, καθώς πρόσθεσε άλλη µια θέση 

στρατιωτικού αξιωµατικού συνδέσµου του ΝΑΤΟ στα ΗΕ. Η ενισχυµένη συνεργασία 

µε τον ΟΗΕ και τους  άλλους διεθνείς παράγοντες, όπως η ΕΕ και ο ΟΑΣΕ, αποτελεί 

αναπόσπαστο µέρος της συµβολής του ΝΑΤΟ σε µια «ολιστική προσέγγιση» για τη 

διαχείριση και την αντιµετώπιση των κρίσεων (NATO, Relations with the United 

Nations 2019). 

Το πλαίσιο συνεργασίας µεταξύ ΝΑΤΟ και ΟΗΕ εδράζεται στη βάση της 

πολυετούς συνέργιας των δύο οργανισµών. Το 2008, οι Γ.Γ. των δύο οργανισµών 

συµφώνησαν να θεσπίσουν ένα πλαίσιο για διευρυµένη διαβούλευση και συνεργασία. 

Από την υπογραφή αυτού του πλαισίου το 2008, η συνεργασία εξακολούθησε να 

αναπτύσσεται µε πρακτικό τρόπο, λαµβάνοντας υπόψη την ειδική εντολή, την 

εξειδίκευση, τις διαδικασίες και τις δυνατότητες κάθε οργανισµού. Οι τακτικές 

ανταλλαγές προσωπικού και ο διάλογος σε ανώτερα επίπεδα σε επίπεδο εργασίας σε 

πολιτικά και επιχειρησιακά ζητήµατα έχουν καταστεί βασικό χαρακτηριστικό της 

διαλειτουργικότητας των δύο οργανισµών. Ο Γ.Γ. του ΝΑΤΟ αναφέρει τακτικά στον 

Γ.Γ. του ΟΗΕ, την πρόοδο των επιχειρήσεων που έχουν ανατεθεί στο ΝΑΤΟ αλλά και 

άλλες βασικές αποφάσεις του Βορειοατλαντικού Συµβουλίου (NAC), µεταξύ άλλων 

στον τοµέα της διαχείρισης κρίσεων και στην καταπολέµηση της τροµοκρατίας. Ο 

ΟΗΕ καλείται συχνά να παρακολουθήσει υπουργικές συνεδριάσεις και συνόδους 

κορυφής του ΝΑΤΟ, ενώ ο Γ.Γ. του ΝΑΤΟ συµµετέχει στη Γ.Σ. του ΟΗΕ και σε 

συνεδριάσεις σε επίπεδο προσωπικού, καλύπτοντας ευρύ φάσµα συνεργασίας και 

διαλόγου. Επίσης, σε ετήσια βάση λαµβάνουν χώρα συναντήσεις µεταξύ των 

γραµµατειών του ΝΑΤΟ και του ΟΗΕ. 

Τα βασικά σηµεία συνεργασίας των δύο οργανισµών, µεταξύ άλλων είναι: οι 

ειρηνευτικές επιχειρήσεις, η καταπολέµηση της τροµοκρατίας, ο περιορισµός της 

διάδοσης των ραδιολογικών, χηµικών, βιολογικών και πυρηνικών όπλων, ο ρόλος 
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των γυναικών στην ειρήνη και ασφάλεια, η προστασία των παιδιών στις ένοπλες 

συγκρούσεις, ο έλεγχος των φορητών όπλων και του ελαφρύ οπλισµού και τέλος η 

ανακούφιση του πληθυσµού από φυσικές καταστροφές. Για λόγους συνάφειας της 

παρούσης µελέτης, κρίνεται σκόπιµο να αναφερθεί µόνο, ο τοµέας των ειρηνευτικών 

επιχειρήσεων.  

Σε αυτό τον τοµέα εποµένως, οι µοναδικές δυνατότητες και η εµπειρία του 

ΝΑΤΟ µπορούν να αποτελέσουν πολύτιµη πηγή υποστήριξης προς τον ΟΗΕ, οι 

ειρηνευτικές δυνάµεις του οποίου λειτουργούν σε όλο και πιο απαιτητικά και 

επικίνδυνα περιβάλλοντα. Το προσωπικό του NATO και των ΗΕ εργάστηκε για να 

οικοδοµήσει συνεργασία επί του πεδίου σε αυτόν τον τοµέα. Χαρακτηριστικό της 

πρόθεσης είναι ότι, στη σύνοδο κορυφής των ηγετών του 2015, για τη διατήρηση της 

ειρήνης, ο Γ.Γ. του ΝΑΤΟ δεσµεύθηκε να ενισχύσει τη στήριξη προς τον ΟΗΕ, ιδίως 

στον τοµέα της ετοιµότητας των δυνάµεων, υποστηρίζοντας τις προσπάθειες του 

ΟΗΕ να αναπτυχθεί ταχύτερα και να εργαστεί στενότερα για την ανάπτυξη 

ικανοτήτων σε χώρες που κινδυνεύουν, τόσο µε τα έθνη των ΗΕ όσο και µε την ΕΕ 

(NATO, Relations with the United Nations 2019). 

Μια άλλη πρωτοβουλία, η οποία εκκίνησε το 1994 και έκτοτε ανανεώνεται µε 

πρόθεση να ενταχθεί στο νέο στρατηγικό σχεδιασµό της συµµαχίας, που 

απασχόλησε τη σύνοδο κορυφής στη Washington το 1999, είναι η «σύµπραξη για την 

ειρήνη» (Partnership for Peace/PfP). Το έγγραφο πλαίσιο το οποίο στοιχειοθετεί τις 

αρχές  στις οποίες βασίζεται η συγκεκριµένη σύµπραξη συντάχθηκε µετά από τη 

συνεδρίαση του Συµβουλίου του ΝΑΤΟ (NAC), το 1994, από τους αρχηγούς των 

κυβερνήσεων των κρατών µελών της συµµαχίας. Πριν την ανακοίνωση των 

αποτελεσµάτων της συνάντησης κορυφής του Συµβουλίου, προηγήθηκε µια ανοιχτή 

πρόσκληση σε όλα τα ελεύθερα δηµοκρατικά κράτη να συµµετάσχουν στην υπόψη 

σύµπραξη. Η πρόσκληση συµµετοχής εντάσσεται στις προβλέψεις του άρθρου 10 του 

χάρτη της συµµαχίας, το οποίο µνηµονεύει τις προϋποθέσεις και διαδικασίες για 

ένταξη νέων µελών στους κόλπους της συµµαχίας (N. A. Council, Partnership for 

Peace: Invitation Document 1994).  
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Αυτό το νέο πρόγραµµα έχει ως απώτερο σκοπό τη δηµιουργία µιας 

πραγµατικής εταιρικής σχέσης, µια σύµπραξη για την ειρήνη. Αυτό µπορεί να 

επιτευχθεί όταν οι εταίροι του προγράµµατος αναπτύξουν ικανότητες µε τις δυνάµεις 

του ΝΑΤΟ µε την απαραίτητη διαλειτουργικότητα, σε τοµείς όπως η διατήρηση της 

ειρήνης, η έρευνα και διάσωση, οι ανθρωπιστικές επιχειρήσεις αλλά και άλλοι τοµείς 

όπως µπορεί να συµφωνηθούν σε ad hoc καταστάσεις. Οι εταίροι σε κάθε 

περίπτωση, συνυπογράφουν κατά την ένταξη τους σε αυτή τη σχέση ότι έχουν 

δεσµευτεί για τη διαφύλαξη των δηµοκρατικών κοινωνιών, την ελευθερία τους από 

τον εξαναγκασµό και τον εκφοβισµό, και τη διατήρηση των αρχών του διεθνούς 

δικαίου. Επιβεβαιώνουν τη δέσµευσή τους να εκπληρώσουν καλόπιστα τις 

υποχρεώσεις του χάρτη των ΗΕ και τις αρχές της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα. Συγκεκριµένα, δεσµεύονται να απέχουν από την απειλή ή τη 

χρήση βίας κατά της εδαφικής ακεραιότητας ή της πολιτικής ανεξαρτησίας 

οποιουδήποτε κράτους, να σέβονται τα υφιστάµενα σύνορα και να διευθετούν τις 

διαφορές µε ειρηνικά µέσα. 

Ο σκοπός της σύµπραξης θα ευοδωθεί επιτυγχάνοντας τους ακόλουθους 

στόχους: διαφάνεια κατά τις διαδικασίες εθνικού αµυντικού σχεδιασµού και 

προϋπολογισµού για την άµυνα, διασφάλιση του δηµοκρατικού ελέγχου των ενόπλων 

δυνάµεων, διατήρηση της ικανότητας και της ετοιµότητας για τη σύµπραξη σε 

επιχειρήσεις υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, ανάπτυξη συνεργατικών στρατιωτικών 

σχέσεων µε το ΝΑΤΟ µε σκοπό τον κοινό σχεδιασµό, εκπαίδευση και τις ασκήσεις, 

προκειµένου να ενισχυθεί η ικανότητά για να αναλαµβάνουν αποστολές στους τοµείς 

της διατήρησης της ειρήνης, της έρευνας και της διάσωσης, των ανθρωπιστικών 

επιχειρήσεων και άλλων που µπορεί να συµφωνηθούν στη συνέχεια. Τέλος, την 

ανάπτυξη, µακροπρόθεσµα, δυνάµεων που µπορούν να λειτουργήσουν καλύτερα µε 

εκείνες των µελών της Βορειοατλαντικής Συµµαχίας (N. A. Council, Partnership for 

Peace: Framework Document 1994). 

Παρατηρούµε εποµένως ότι, για άλλη µια φορά η συµµαχία επεκτείνει το 

δίκτυο της προς κάθε πλευρά διευρύνοντας τα γεωγραφικά όρια της, αναπτύσσοντας 

σχέσεις και συνεργασίες µε κάθε ενδιαφερόµενο µέρος το οποίο είναι διαθέσιµο να 
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συµπράξει στη διεθνή διατήρηση της ειρήνης και ασφάλειας υπό τις προβλέψεις του 

χάρτη των ΗΕ. Σηµαντικό είναι ότι οι εταίροι είναι αποφασισµένοι όχι µόνο να 

αναπτύξουν διάλογο στο πλαίσιο της σύµπραξης αλλά και να οικοδοµήσουν  

ικανότητες τέτοιες, οι οποίες θα εργαλειοποιηθούν από τα ΗΕ µε σκοπό την 

υλοποίηση των ψηφισµάτων – εντολών του ΣΑ.  

3.3.1 Επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ  

∆υτικά Βαλκάνια 

Τον Ιούλιο του 1992, πλοία του ΝΑΤΟ που ανήκαν στη µόνιµη ναυτική δύναµη 

της Συµµαχίας στη Μεσόγειο, µε τη βοήθεια αεροσκαφών ναυτικής περιπολίας του 

ΝΑΤΟ, ξεκίνησαν επιχειρήσεις στην Αδριατική για την υποστήριξη του εµπάργκο 

όπλων του ΟΗΕ εναντίον των δηµοκρατιών της πρώην Γιουγκοσλαβίας. Οι ενέργειες 

αυτές είχαν αποφασιστεί µε την εντολή 713/1991 του ΣΑ (S. Council, Resolution 713 

1991), υπό τις προβλέψεις του κεφαλαίου VII του χάρτη και παρείχαν υποστήριξη στις 

δυνάµεις της UNPROFOR. Λίγους µήνες αργότερα, το Νοέµβριο του 1992, το ΝΑΤΟ 

και η ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση (∆ΕΕ) ξεκίνησαν ενέργειες επιβολής για την 

υποστήριξη των ψηφισµάτων του ΣΑ του ΟΗΕ µε στόχο την αποτροπή της 

κλιµάκωσης της σύγκρουσης. Η ετοιµότητα της συµµαχίας να στηρίξει ειρηνευτικές 

επιχειρήσεις υπό την εξουσία του ΣΑ του ΟΗΕ δηλώθηκε επισήµως από τους 

υπουργούς Εξωτερικών του ΝΑΤΟ, το ∆εκέµβριο του 1992. Στη συνέχεια ελήφθησαν 

ορισµένα µέτρα, µεταξύ των οποίων κοινές θαλάσσιες επιχειρήσεις υπό την εξουσία 

των Συµβουλίων του ΝΑΤΟ και της ∆ΕΕ, αεροπορικές επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ, στενή 

αεροπορική υποστήριξη στη δύναµη προστασίας των ΗΕ (UNPROFOR) και 

αεροπορικές επιθέσεις για την προστασία των «ασφαλών περιοχών» του 

προσωπικού του ΟΗΕ. Μετά την υπογραφή της γενικής συµφωνίας-πλαισίου για την 

ειρήνη στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη (συµφωνία Dayton) στις 14 ∆εκεµβρίου 1995, το 

NATO έλαβε εντολή από τα ΗΕ, βάσει του ψηφίσµατος 1031/1995 (S. Council, 

Resolution 1031 1995) του ΣΑ του ΟΗΕ σύµφωνα µε το κεφάλαιο VII του χάρτη, για 

την εφαρµογή της στρατιωτικής πτυχής της ειρηνευτικής συµφωνίας. Όλες οι 

αρµοδιότητες της UNPROFOR µεταβιβάστηκαν στην νατοϊκή δύναµη µε την ονοµασία 

«δύναµη υλοποίησης»  ή «Implementation Force/(IFOR)». Η πρώτη ειρηνευτική 



 

68 

 

επιχείρηση του ΝΑΤΟ (IFOR), ξεκίνησε επιχειρήσεις στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη για 

να εκπληρώσει την εντολή αυτή το ∆εκέµβριο του 1995. Ένα χρόνο αργότερα, 

αντικαταστάθηκε από τη «δύναµη σταθεροποίησης» ή «Stabilization Force (SFOR)» 

και πάλι υπό την ηγεσία του ΝΑΤΟ. Καθ ' όλη τη διάρκεια της δράσης τους, οι 

πολυεθνικές δυνάµεις του ΝΑΤΟ συνεργάστηκαν στενά µε άλλους διεθνείς 

οργανισµούς και ανθρωπιστικές υπηρεσίες επιτόπου, συµπεριλαµβανοµένων των 

οργανισµών του ΟΗΕ, όπως η Ύπατη Αρµοστεία των ΗΕ για τους πρόσφυγες 

(UNHCR) και τη διεθνή αστυνοµική δύναµη του ΟΗΕ(UN International Police Task 

Force/IPTF) (NATO, Relations with the United Nations 2019).  

Οι ανωτέρω εξελίξεις άνοιξαν το δρόµο για την επέµβαση του ΝΑΤΟ στο 

Κοσσυφοπέδιο το 1999, η οποία όµως, έγινε χωρίς να τηρηθούν οι νόµιµες 

προϋποθέσεις του άρθρου 53 του χάρτη, χωρίς δηλαδή, την έστω και εκ των υστέρων 

εξουσιοδότηση του ΣΑ. Για να δικαιολογήσει τις πράξεις του το ΝΑΤΟ στηρίχθηκε σε 

πολιτικά επιχειρήµατα για τη χρήση βίας κατά της χώρας αυτής. Από τα νοµικά 

επιχειρήµατα που προβλήθηκαν, υπογραµµίζουµε την αναφορά στις αποφάσεις του 

ΣΑ που προηγήθηκαν των βοµβαρδισµών. Στις αποφάσεις αυτές23, οι οποίες 

ελήφθησαν στο πλαίσιο του κεφαλαίου VII του χάρτη, το ΣΑ διαπίστωνε µεν 

επικείµενη ανθρωπιστική καταστροφή, αλλά και απειλή της ειρήνης και της ασφάλειας 

της περιοχής λόγω των γεγονότων που διαδραµατίζονταν στη χώρα αυτή αλλά δεν 

έδινε εντολή λήψεως στρατιωτικών µέτρων. Οι µη νόµιµες αυτές ενέργειες του ΝΑΤΟ, 

και περισσότερο, οι παρατεταµένοι αεροπορικοί βοµβαρδισµοί έγιναν αντικείµενο 

οξείας κριτικής, ακόµα και από τους υποστηρικτές της «ανθρωπιστικής επέµβασης», 

και δηµιούργησαν τεταµένες σχέσεις µεταξύ του ΝΑΤΟ και των δύο µονίµων µελών 

του ΣΑ, Ρωσίας και Κίνας, µε τις οποίες συντάχθηκαν και άλλα κράτη µέλη του ΟΗΕ 

(Ινδία, Αραβικά κράτη και αρκετά Λατινοαµερικανικά κράτη). 

Βέβαια, η συµµαχία διέτεινε ότι έλαβε µέτρα για την υποστήριξη των 

ψηφισµάτων του ΣΑ του ΟΗΕ τόσο κατά τη διάρκεια όσο και µετά τη σύγκρουση. 

Καθ΄ όλη τη διάρκεια της κρίσης, διατηρήθηκαν στενές επαφές µεταξύ του Γ.Γ. του 

ΟΗΕ και του Γ.Γ. του ΝΑΤΟ, µε αποτέλεσµα την ανάπτυξη της «δύναµης του 

                                                             
23

 Αναφερόµαστε στις αποφάσεις 1160,1199 και 1203 του ΣΑ του ΟΗΕ, που ελήφθησαν το 1998. 
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Κοσσυφοπεδίου» ή «Kosovo Force (KFOR)» η οποία αναπτύχθηκε βάσει του 

ψηφίσµατος 1244/1999 του ΣΑ του ΟΗΕ (S. Council, Resolution 1244 1999). Το 

συγκεκριµένο ψήφισµα µε τις προβλέψεις του κεφαλαίου VII του χάρτη, όριζε µια 

διεθνή παρουσία ασφάλειας ως προϋπόθεση για την ειρήνη και την ανοικοδόµηση 

του Κοσσυφοπεδίου. Καθ' όλη τη διάρκεια της ανάπτυξής της, η KFOR συνεργάστηκε 

στενά µε την αποστολή προσωρινής διοίκησης του ΟΗΕ στο Κοσσυφοπέδιο 

(UNMIK), καθώς και µε άλλους διεθνείς και τοπικούς ενδιαφερόµενους φορείς. Αξίζει 

να αναφερθεί ότι, η συγκεκριµένη αυτή ειρηνευτική πολυεθνική επιχείρηση του ΟΗΕ η 

οποία είναι ακόµη σε εξέλιξη και απασχολεί περίπου 4.000 προσωπικό της 

συµµαχίας, θα αποτελέσει τη βάση για την εξέλιξη των µελλοντικών συνεργασιών 

µεταξύ ΝΑΤΟ και ΟΗΕ καθώς οι στόχοι που έχει θέσει υφίστανται σε πολλούς και 

διαφορετικούς τοµείς υλοποιώντας την ολιστική προσέγγιση της νέας στρατηγικής του 

ΝΑΤΟ. Ειδικότερα, για την υλοποίηση των στόχων της επιχείρησης αυτής, 

εµπλέκονται σε ότι αφορά την UNMIΚ, πλην της Γραµµατείας του ΟΗΕ, στην οποία 

ανήκει το τµήµα της προσωρινής διοίκησης, και άλλα όργανα και περιφερειακοί 

οργανισµοί, όπως ο Ύπατος Αρµοστής για τους Πρόσφυγες που ασχολείται µε τα 

ανθρωπιστικά θέµατα, ο ΟΑΣΕ που έχει αναλάβει τα θέµατα της εγκαθίδρυσης 

θεσµών (institution building), και η ΕΕ που έχει αναλάβει την ανοικοδόµηση της 

περιοχής (reconstruction). Φυσικά τα θέµατα ασφαλείας, καλύπτονται από τη 

στρατιωτική παρουσία της KFOR. 

Επίσης, µεταξύ 2000 και το 2003, το ΝΑΤΟ και τα ΗΕ συνεργάστηκαν 

επιτυχώς για να κατευνάσουν µεγάλες εθνοτικές διαµάχες στη νότια Σερβία και να 

αποτρέψουν έναν πλήρη εµφύλιο πόλεµο στην Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία 

της Μακεδονίας (επίσηµα πλέον ∆ηµοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας). Τον 

Φεβρουάριο του 2001, στο αποκορύφωµα του εθνικού αλληλοσπαραγµού µεταξύ των 

δυνάµεων ασφαλείας του κράτους και ενόπλων Αλβανών ανταρτών, το ΝΑΤΟ και η 

ΕΕ συντόνισαν τις διαπραγµατεύσεις που οδήγησαν στη συµφωνία της Οχρίδας, τον 

Αύγουστο του ιδίου χρόνου.  

Τον ίδιο µήνα, το ΝΑΤΟ δροµολόγησε την 30 ηµερών επιχείρηση «Essential 

Harvest» για τον αφοπλισµό των Αλβανών ανταρτών και την καταστροφή του 
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συλλεχθέντος οπλισµού. Μετά, ακολούθησε η τρίµηνη επιχείρηση «Amber Fox», η 

οποία είχε ως σκοπό να προστατεύσει τους διεθνείς παρατηρητές που επέβλεπαν την 

υλοποίηση της ειρηνευτικής συµφωνίας στην τότε πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία 

της Μακεδονίας. Στη συνέχεια, για να µειώσει την πιθανότητα ανάφλεξης της κρίσης, 

το ΝΑΤΟ συµφώνησε να συνεχίσει την υποστήριξή του µε την Επιχείρηση «Allied 

Harmony», που διήρκεσε από τον ∆εκέµβριο του 2002 έως τον Μάρτιο του εποµένου 

έτους, όταν παραδόθηκε η όλη επιχείρηση στην ΕΕ.  

Αφγανιστάν  

Η συνεργασία µεταξύ του ΝΑΤΟ και των  ΗΕ διαδραµατίζει καίριο ρόλο στο 

Αφγανιστάν. Η συµµαχία ανέλαβε επισήµως τη «διεθνή δύναµη βοήθειας για την 

ασφάλεια» ή «International Security Assistance Force (ISAF)», στο πλαίσιο του 

αιτήµατος των Αφγανικών αρχών και της εντολής 1386/2001 (S. Council, Resolution 

1386 2001) του ΣΑ του ΟΗΕ, το 2001, στο πλαίσιο του κεφαλαίου VII του χάρτη. Η 

δύναµη αναπτύχθηκε από τον Αύγουστο του 2003 έως τον ∆εκέµβριο του 2014. 

Αποστολή της ήταν αρχικά, να προσφέρει βοήθεια για την παροχή ασφάλειας εντός 

και γύρω από την πρωτεύουσα Καµπούλ. Στη συνέχεια, µετά από µια σειρά 

ψηφισµάτων του ΣΑ του ΟΗΕ εγκρίθηκε να επεκτείνει την παρουσία της σε άλλες 

περιοχές της χώρας, µε σκοπό να επεκτείνει την εξουσία της κεντρικής Αφγανικής  

Κυβέρνησης και να διευκολύνει την ανάπτυξη και την ανοικοδόµηση της χώρας.  

Η επιθυµητή τελική κατάσταση ήταν να δηµιουργηθεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον 

για τη λειτουργία δηµοκρατικών θεσµών και την εγκαθίδρυση κράτους δικαίου µε 

στόχο την αποτροπή δηµιουργίας µιας χώρας «καταφύγιο» για τη διεθνή 

τροµοκρατία. Η ISAF συνέβαλε επίσης σηµαντικά στην ανασυγκρότηση και την 

ανάπτυξη στο Αφγανιστάν µέσω των οµάδων ανοικοδόµησης. Η συγκεκριµένη 

αποστολή (ISAF), ήταν από τις µεγαλύτερες διεθνείς επιχειρήσεις που αναπτύχθηκαν 

ποτέ, δηµιουργώντας σχέσεις και συνεργασίες µεταξύ 51 χωρών. Ιδιαίτερα όµως το 

ΝΑΤΟ συνεργάστηκε στενά µε την αποστολή βοήθειας των ΗΕ στο Αφγανιστάν 

(UNAMA) αλλά και άλλους διεθνείς παράγοντες που εξειδικεύονται στη 

διακυβέρνηση, την ανοικοδόµηση και την ανάπτυξη. Η στενή συνεργασία όλων των 
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εµπλεκοµένων, πραγµατοποιήθηκε σε παράλληλα επίπεδα, στο Αφγανιστάν, καθώς 

και στις έδρες του ΟΗΕ και του ΝΑΤΟ, µε αποτέλεσµα έως το τέλος τους 2014 να 

µεταβιβασθεί η πλήρης ευθύνης της ασφάλειας, από τις δυνάµεις της ISAF στον 

Αφγανικό στρατό και τις Αφγανικές αστυνοµικές δυνάµεις.  

Επιπλέον, το 2015 το ΝΑΤΟ ξεκίνησε µια νέα αποστολή στο Αφγανιστάν µε 

την ονοµασία «Resolute Support», µε σκοπό την εκπαίδευση και την παροχή 

συµβουλών και βοήθειας στις αφγανικές δυνάµεις ασφαλείας και τα θεσµικά όργανα 

της χώρας. 

Ιράκ 

Σύµφωνα µε τους όρους του ψηφίσµατος 1546/2004 (S. Council, Resolution 

1546 2004) του ΣΑ του ΟΗΕ, το οποίο εκδόθηκε στο πλαίσιο του κεφαλαίου VII του 

χάρτη, και κατόπιν αιτήµατος της προσωρινής κυβέρνησης του Ιράκ, το ΝΑΤΟ 

πραγµατοποίησε την επιχείρηση NTM-I (ΝΑΤΟ Training Mission – Iraq) για την 

εκπαίδευση των Ιρακινών ενόπλων δυνάµεων και σωµάτων ασφαλείας. Η αποστολή 

διήρκησε από το 2004 έως το τέλος του 2011 και ο στόχος της ήταν να συνδράµει 

στην ανάπτυξη των Ιρακινών δυνάµεων ασφαλείας και των δοµικών και θεσµικών 

υποδοµών, ώστε να καταστεί η χώρα ένα υγιές και βιώσιµο κράτος. Η επιχείρηση του 

ΝΑΤΟ δεν εµπεριείχε στοιχεία επιχειρησιακής αποστολής στο πεδίο της µάχης αλλά ο 

ρόλος της δύναµης ήταν συµβουλευτικός και εκπαιδευτικός. Για την εκπλήρωση της 

αποστολής, το ΝΑΤΟ συνεργάστηκε µε την Ιρακινές Αρχές καθώς και µε την 

Αµερικάνικη ∆ιοίκηση στην οποία υπαγόταν επιχειρησιακά (NATO, NATO Training 

Mission - Iraq 2019). 

Λιβύη 

Στις 27 Μαρτίου 2011, οι σύµµαχοι του NATO αποφάσισαν να αναλάβουν 

ολόκληρη τη στρατιωτική επιχείρηση στη Λιβύη, σύµφωνα µε τα ψηφίσµατα 1970, 

1973 και 2009/2011 (S. Council, Resolution 1973 2011) του ΣA του ΟΗΕ, τα οποία 

εκδόθηκαν στο πλαίσιο του κεφαλαίου VII του χάρτη. Σκοπός της επιχείρησης Unified 

Protector «Ενιαίος Προστάτης», ήταν να προστατεύσει τους αµάχους και τους πολίτες 



 

72 

 

που βρίσκονταν υπό την απειλή επίθεσης. Το ΝΑΤΟ εφάρµοσε όλες τις στρατιωτικές 

πτυχές του ψηφίσµατος του ΣΑ ενεργώντας γρήγορα και αποφασιστικά για να 

επιβάλει το εµπάργκο όπλων και τη ζώνη απαγόρευσης πτήσεων που προέβλεπε η 

εντολή. Επίσης, λήφθηκαν περαιτέρω µέτρα για την προστασία των αµάχων και των 

πολιτών που κατοικούσαν σε περιοχές που δέχθηκαν επιθέσεις. Η επιχείρηση 

περατώθηκε στις 31 Οκτωβρίου 2011 (ΝΑΤΟ, Operation UNIFIED PROTECTOR, 

NATO-led Arms Embargo against Libya 2011). 

Από το τέλος του ψυχρού πολέµου, είναι πλέον ξεκάθαρο ότι η συµµαχία έχει 

µετεξελιχθεί από στενό οργανισµό συλλογικής άµυνας, σε παγκόσµιο παράγοντα 

διεθνούς ασφάλειας σύµφωνα µε τη νέα στρατηγική αντίληψη (Strategic Concept) 

που έχει υιοθετήσει το ΝΑΤΟ και η οποία αναφέρθηκε και στη σύνοδο κορυφής που 

διεξήχθη στη Λισσαβώνα τον Νοέµβριο του 2010. Στα πλαίσια της διαχείρισης 

κρίσεων και της συνεργατικής ασφάλειας µε διεθνείς οργανισµούς, η συµµαχία είναι 

σταθερά προσηλωµένη στους σκοπούς και τις αρχές του χάρτη των ΗΕ και στη 

Συνθήκη της Ουάσινγκτον. Η συνεργασία µεταξύ του ΝΑΤΟ και των ΗΕ εξακολουθεί 

να συµβάλλει σηµαντικά στη διατήρηση της ειρήνης και ασφάλειας σε όλο τον κόσµο 

πλέον, και σε επιχειρήσεις οι οποίες εκπίπτουν του άρθρου 5 του καταστατικού χάρτη 

της συµµαχίας (ΝΑΤΟ, Active Engagement, Modern Defence 2010). 

3.4 Σχέσεις – Συνεργασίες της Αφρικανικής Ένωσης (ΑΕ) 

Η ακόλουθη κατάσταση του Οργανισµού Αφρικανικής Ενότητας (ΟΑΕ), όπως 

έχει ήδη αναφερθεί, είναι η Αφρικανική Ένωση (ΑΕ). Η Ένωση δηµιουργήθηκε 

επίσηµα το 2002 και αποτελείται από το σύνολο σχεδόν των κρατών της Αφρικανικής 

Ηπείρου. Η ιδρυτική πράξη της Αφρικανικής Ένωσης καθορίζει τους στόχους της ΑΕ, 

οι οποίοι µεταξύ άλλων, είναι η προώθηση της ειρήνης, της ασφάλειας και της 

σταθερότητας στην ήπειρο καθώς και η ενθάρρυνση της διεθνούς συνεργασία για την 

επίτευξη όλων των παραπάνω (Union, About the African Union 2019). 

Η Ένωση για να εξασφαλίσει τους στόχους της και να επιτύχει το όραµα της, 

για µια ολοκληρωµένη, ευηµερούσα και ειρηνική Αφρική διαθέτει την «δύναµη 

ετοιµότητας» (African Standby Force ή ASF), η οποία αποτελεί αναπόσπαστο 
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κοµµάτι του Συµβουλίου Ειρήνης και Ασφαλείας. Το συγκεκριµένο συµβούλιο 

συγκαταλέγεται στα κύρια όργανα της ένωσης, έχοντας υπό την ευθύνη του την 

ανάπτυξη και εκτέλεση επιχειρήσεων υποστήριξης ειρήνης. Το καταστατικό 

πρωτόκολλο του συµβουλίου προβλέπει τις λειτουργίες της συγκεκριµένης δύναµης η 

οποία δύναται να εκτελεί αποστολές για στήριξη της ειρήνης, αποστολές παρέµβασης 

σε κράτος - µέλος σε περίπτωση σοβαρών περιστάσεων ή αποστολές κατόπιν 

αίτησης κράτους -  µέλους για την αποκατάσταση της ειρήνης και της ασφάλειας, 

αποστολές οικοδόµησης της ειρήνης και αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας. Επίσης 

το συµβούλιο, δύναται να µεσολαβήσει για να επιλύσει διαφορές ή να αποκλιµακώσει 

συγκρούσεις. Οι επιχειρήσεις υποστήριξης ειρήνης του Συµβουλίου Ειρήνης και 

Ασφάλειας της Ένωσης, δύναται να εγκριθούν επίσης από το ΣΑ του ΟΗΕ, σύµφωνα 

µε τον καταστατικό χάρτη των ΗΕ. Μέχρι το 2003, εννέα επιχειρήσεις υποστήριξης 

ειρήνης είχαν αναπτυχθεί καθώς επίσης και τέσσερις αποστολές οι οποίες 

εξουσιοδοτήθηκαν από την Αφρικανική Ένωση. Κάθε αποστολή διαφέρει σε 

προσωπικό, µέσα, προϋπολογισµό και συµµετέχοντες, έχοντας ως εταίρους πολλούς 

και διαφόρους διεθνείς οργανισµούς, συµπεριλαµβανοµένων των ΗΕ, ΕΕ και ΝΑΤΟ, 

όπως θα αναφερθεί και στη συνέχεια. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, πολλές φορές τα 

κονδύλια για να καλυφθούν τα έξοδα µιας αποστολής καλύπτονται από τον ΟΗΕ 

(Union, The Peace & Security Council 2019).   

Η Ένωση, έχει αναπτύξει σχέσεις συνεργασίας µε το ΝΑΤΟ, οι οποίες 

χρονολογούνται από το 2005, όταν η ΑΕ αιτήθηκε τη συνδροµή της συµµαχίας για 

υποστήριξη διοικητικής µέριµνας για την εκτέλεση της επιχείρησης στο Σουδάν. 

Έκτοτε η συνεργασία έχει εξελιχθεί σε τρεις βασικούς τοµείς, µεταξύ των οποίων η 

επιχειρησιακή υποστήριξη, η οικοδόµηση ικανοτήτων και η βοήθεια για την ίδρυση 

της αφρικανικής δύναµης ετοιµότητας (ASF). Το ΝΑΤΟ, παρείχε επίσης υποστήριξη 

στην επιχείρηση «AMISOM (African Union  Mission in Somalia)», στη Σοµαλία. Το 

2014, υπεγράφη µια τεχνική συµφωνία µεταξύ της ΑΕ - ΝΑΤΟ που οδήγησε στην 

έναρξη του γραφείου συνδέσµου του ΝΑΤΟ στην έδρα της ΑΕ το 2015. Στο πλαίσιο 

της συµφωνίας, το ΝΑΤΟ παρέχει εκπαίδευση στο στρατιωτικό και πολιτικό 

προσωπικό της ΑΕ. Οι δύο οργανισµοί επίσης, συντηρούν εξαµηνιαία συνάντηση  του 

στρατιωτικού επιτελείου τους (Union, The African Union and NATO call for closer 
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collaboration and support in the operationalization of the African Standby Forces 

2019). 

Αναφορικά µε τις σχέσεις της ΑΕ µε τον ΟΗΕ, το 2016 υπεγράφησαν δύο 

συµφωνίες µεταξύ του τµήµατος υποστήριξης επιχειρήσεων του ΟΗΕ και της ΑΕ. Οι 

συµφωνίες αφορούσαν τη συµµετοχή του προσωπικού της ΑΕ, σε ένα εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα διαχείρισης πόρων και διεύθυνσης επιχειρήσεων και εγκαθίδρυσης 

πιλοτικού προγράµµατος ανταλλαγής ανθρωπίνου δυναµικού µεταξύ των 

οργανισµών. Ενώ, το 2017 υπεγράφη πλαίσιο συνεργασίας µεταξύ της ΑΕ και του 

ΟΗΕ, για ενισχυµένη συνεργασία στους τοµείς της ειρήνης και της ασφάλειας µέσω 

της ολιστικής στρατηγικής προσέγγισης των προκλήσεων, απότοκο της οποίας θα 

είναι η ενδυνάµωση των σχέσεων των δύο οργανισµών. Ενδεικτικό της εξέλιξης των 

σχέσεων των δύο οργανισµών είναι η αναφορά της ειδικής επιτροπής για τις 

επιχειρήσεις διατήρησης ειρήνης του ΟΗΕ, η οποία συντάχθηκε το 2018. Στην 

αναφορά αναφέρονται ξεκάθαρα οι επιδιώξεις του ΟΗΕ για την συνεργασία µε την ΑΕ 

και ιδιαίτερα επισηµαίνεται ότι, το κοινό πλαίσιο συνεργασίας των δύο οργανισµών θα 

εξυπηρετήσει ως βάση για περαιτέρω εµβάθυνση των σχέσεων, στους τοµείς 

διατήρησης της ειρήνης σε στρατηγικό επίπεδο. 

Η ειδική επιτροπή επίσης, αναγνωρίζει της στρατηγικής σηµασίας συνεργασία 

µεταξύ του ΟΗΕ και της ΑΕ στο πλαίσιο διαχείρισης των επιχειρήσεων διατήρησης 

της ειρήνης και ασφάλειας, επικροτώντας ιδιαίτερα τον κρίσιµο ρόλο που έχει 

αναλάβει η ΑΕ, µαζί µε άλλους περιφερειακούς οργανισµούς,  για τη διαχείριση των 

συγκρούσεων στην Αφρικανική Ήπειρο. Επίσης, η επιτροπή τονίζει τη σηµασία της 

εµβάθυνσης της στρατηγικής συνεργασίας των δύο οργανισµών η οποία θα πρέπει 

να βασίζεται σε διαβουλεύσεις των δύο µερών, τακτικές συναντήσεις σε όλα τα 

επίπεδα, ανάπτυξη των γραφείων συνδέσµων, στενή συνεργασία κατά την 

επιχειρησιακή ανάλυση των επιχειρήσεων στο πεδίο και εκµετάλλευση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων των δύο οργανισµών για να αντιµετωπίσουν από 

κοινού την πολυπλοκότητα των συγκρούσεων στην Αφρική (Special Committee 

2018).        



 

75 

 

Ειδική αναφορά γίνεται στην ανάγκη χρηµατοδότησης επιχειρήσεων 

διατήρησης ειρήνης, οι οποίες θα εξουσιοδοτούνται από το ΣΑ του ΟΗΕ και θα 

εκτελούνται από την ΑΕ, σύµφωνα µε το ψήφισµα 2320/2016 του ΣΑ του ΟΗΕ το 

οποίο εκδόθηκε στο πλαίσιο συνεργασίας του ΟΗΕ µε περιφερειακούς και 

υποπεριφερειακούς οργανισµούς αλλά και µετά από σχετικό αίτηµα της ΑΕ (S. 

Council, Resolution 2320 2016). Τέλος, ο ΟΗΕ υπογραµµίζει τη σπουδαιότητα της 

«δύναµης ετοιµότητας» (ASF) της ΑΕ και τον ρόλο που µπορεί να διαδραµατίσει σε 

επιχειρήσεις διευθέτησης σύγκρουσης, µε την επιχειρησιακή ετοιµότητα και την άµεση 

επέµβαση σε όλη την Αφρικανική Ήπειρο. Ιδιαίτερα αναφέρεται η ανάγκη για 

υποστήριξη της συγκεκριµένης δύναµης από τον ΟΗΕ, σε παροχή επιχειρησιακής 

εκπαίδευσης καθώς και σε διάθεση κονδυλίων για τον κατάλληλο εξοπλισµό της 

δύναµης για την εκτέλεση αποστολών (Special Committee 2018).  

3.4.1 Επιχειρήσεις της ΑΕ  

Μπουρούντι 

Η πρώτη επιχείρηση η οποία διεξήχθη από την ΑΕ, ήταν στο Μπουρούντι, το 

2003. Η νεοσυσταθείσα ΑΕ, αποφάσισε το 2003 να διεξάγει µια ειρηνευτική 

επιχείρηση µε την ονοµασία «African Union Mission in Burundi (AMIB)». Αυτή η 

πρώτη επιχείρηση της ΑΕ, εξ ολοκλήρου σχεδιασµένη και εκτελεσµένη από τα κράτη 

- µέλη της αποτέλεσε ορόσηµο για την ένωση καθώς αρκέστηκε στις δικές της 

δυνάµεις για να εγκαθιδρύσει την ειρήνη. Αφορµή της επέµβασης στο Μπουρούντι, 

ήταν ο συνεχιζόµενος εµφύλιος σπαραγµός της χώρας µεταξύ των φυλετικών 

οµάδων Χούτου και Τούτσι.  

Τον Απρίλιο του 2003, η AΕ ανέπτυξε περισσότερους από 3.000 στρατιώτες 

από τη Νότια Αφρική, την Αιθιοπία, τη Μοζαµβίκη για την παροχή ασφάλειας στους 

πολίτες. Η ΑΜΙΒ είχε επίσης στόχο τη δηµιουργία συνθηκών, που θα έθεταν τα 

θεµέλια για την ανάπτυξη µιας ειρηνευτικής επιχείρησης των ΗΕ στη χώρα. Ο ΟΗΕ, 

αποφάσισε να επέµβει µετά το ψήφισµα 1545/2004 του ΣΑ, το οποίο εκδόθηκε στο 

πλαίσιο του κεφαλαίου VII του χάρτη και προέβλεπε την ενσωµάτωση της ΑΜΙΒ στη 
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νέα δύναµη των ΗΕ που θα επενέβαινε για να επιλύσει την κρίση µε την ονοµασία 

«United Nations Operation In Burundi (ONUB)» (S. Council, Resolution 1545 2004). 

Σουδάν 

Το 2004, η ΑΕ αποφάσισε να συγκροτήσει δύναµη µε την ονοµασία «AMIS 

(African union Mission in Sudan)», για να διεξάγει επιχειρήσεις διατήρησης ειρήνης, 

κυρίως στο ∆υτικό Σουδάν στην περιοχή του Νταρφούρ, µε σκοπό να αντιµετωπίσει 

τον εµφύλιο πόλεµο µεταξύ αραβόφωνου και µη αραβόφωνου πληθυσµού της 

χώρας. Το ψήφισµα των ΗΕ 1564/2004 εντός του πλαισίου του κεφαλαίου VII του 

χάρτη, επικρότησε αυτή τη δράση και προέτρεψε τα κράτη – µέλη του ΟΗΕ αλλά και 

άλλους διεθνείς οργανισµούς να υποστηρίξουν τη δράση της ΑΕ, να την ενισχύσουν 

σε υλικά, εξοπλισµό αλλά και κονδύλια (S. Council, Resolution 1564 2004). Η 

αποστολή της AMIS ήταν αρχικά, να εποπτεύσει την ειρηνευτική συµφωνία για το 

Νταρφούρ αλλά και διαφόρων άλλων συµφωνιών εκεχειρίας µεταξύ των 

εµπλεκοµένων. Λόγω όµως της αυξανόµενης έντασης στην περιοχή, την κλιµάκωση 

της βίας, την ανεπαρκή στελέχωση της δύναµης της ΑΕ αλλά και την αδυναµία της 

AMIS να ανταπεξέλθει στο ρόλο της και να περιορίσει τη βία, αποφασίστηκε το 2007 

η ανάπτυξη υβριδικής δύναµης του ΟΗΕ και της ΑΕ µε την ονοµασία «United Nations 

African Union Hybrid Operation In Darfur/UNAMID», 26.000 ανδρών. 

 Η υβριδική αυτή δύναµη UNAMID, εξουσιοδοτήθηκε από το ΣΑ των ΗΕ µε την 

εντολή 1769/2007, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις του κεφαλαίου VII του χάρτη. Η 

αποστολή της, σε αντίθεση µε της AMIS, ήταν η ενεργή εµπλοκή της δύναµης µε 

σκοπό τη διάσωση ανθρωπίνων ζωών, η προστασία των πολιτών της περιοχής, το 

οποίο αποτελεί και τον πυρήνα της εντολής, αλλά επίσης και η συµβολή στην 

ασφάλεια της ανθρωπιστικής βοήθειας, επιτηρώντας και επαληθεύοντας τις 

συµφωνίες που έχουν επιτευχθεί. Επίσης, η εντολή του ΣΑ προέβλεπε την ανάπτυξη 

της δύναµης αρχικά για ένα χρονικό διάστηµα 12 µηνών καθώς και την ενσωµάτωση 

της AMIS στην UNAMID (S. Council, Resolution 1769 2007). 
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Σοµαλία 

Το Συµβούλιο Ειρήνης και Ασφάλειας της ΑΕ στις 19 Ιανουαρίου 2007 

αποφάσισε την ανάπτυξη δύναµης στη Σοµαλία µε την ονοµασία «African Union 

Mission in Somalia/AMISOM», ενώ το ΣΑ του ΟΗΕ στις 21 Φεβρουαρίου 2007 

ενέκρινε την αποστολή µε την εντολή 1744/2007. Η εντολή του ΣΑ εκδόθηκε 

σύµφωνα µε τις προβλέψεις του κεφαλαίου VII του χάρτη, ενώ παράλληλα προέτρεπε 

τα κράτη – µέλη του οργανισµού να υποστηρίξουν και να ενισχύσουν την 

πρωτοβουλία της ΑΕ σε µέσα, εξοπλισµό και κονδύλια. Η AMISOM δηµιουργήθηκε 

αρχικά για µια περίοδο έξι µηνών, ενώ οι µεταγενέστερες εξαµηνιαίες ανανεώσεις της 

εντολής της AMISOM από το Συµβούλιο Ειρήνης και Ασφάλειας της ΑΕ επίσης 

εγκρίθηκαν από το ΣΑ των ΗΕ. Ο σκοπός της δύναµης ήταν να στηρίξει τις 

µεταβατικές κυβερνητικές δοµές, να εφαρµόσει ένα εθνικό σχέδιο ασφαλείας, να 

εκπαιδεύσει τις δυνάµεις ασφαλείας της Σοµαλίας και να βοηθήσει στη δηµιουργία 

ενός ασφαλούς περιβάλλοντος για την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας. Επίσης, στο 

πλαίσιο των καθηκόντων της, η AMISOM υποστήριζε την οµοσπονδιακή κυβέρνηση 

των δυνάµεων της Σοµαλίας (Security, Resolution 1744 2007). 

Η εξελισσόµενη κρίση, η συνέχιση της βίας και τα πολλαπλά επεισόδια κατά 

της AMISOM, οδήγησαν τον ΟΗΕ να επέµβει επί της κλιµακούµενης κατάστασης στη 

Σοµαλία και το 2013 µε το ψήφισµα του ΣΑ 2102/2013 να αναπτύξει δύναµη των ΗΕ 

στη Σοµαλία µε την ονοµασία «United Nations Assistance Mission In 

Somalia/UNSOM», αρχικά για χρονική περίοδο δώδεκα µηνών. Η εντολή του ΣΑ στην 

UNSOM περιλαµβάνει, την παροχή συµβουλών πολιτικής στην οµοσπονδιακή 

κυβέρνηση της Σοµαλία (Federal Somali Government/FSG) και στην αποστολή της 

ΑE στη Σοµαλία (AMISOM) για την αποκατάσταση της ειρήνης και την οικοδόµηση 

του κράτους. Οι τοµείς στους οποίους επικεντρώνεται η βοήθεια είναι, η 

διακυβέρνηση, η µεταρρύθµιση για την ασφάλεια και το κράτος δικαίου 

(συµπεριλαµβανοµένης της αποστράτευσης των µαχητών), η ανάπτυξη 

οµοσπονδιακού συστήµατος (συµπεριλαµβανοµένου του σχηµατισµού κράτους), η 

συνταγµατική αναθεώρηση και ο εκδηµοκρατισµός (συµπεριλαµβανοµένων των 

προετοιµασιών για την πολιτική µετάβαση µέχρι το 2016). Επιπλέον, για την 
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πληρέστερη συνεργασία και συντονισµό των αποστολών των δυο οργανισµών ο ΟΗΕ 

ανέπτυξε το «United Nations Support Office for AMISOM/UNSOA», έτσι ώστε οι 

κοινοί στόχοι να είναι πιο εύκολα επιτεύξιµοι (Security, Resolution 2102 2013). Η 

εντολή της  UNSOM ανανεώνεται κάθε χρόνο µε ψηφίσµατα του ΣΑ, ενώ µε το 

ψήφισµα 2461/2019 του ΣΑ επεκτάθηκε η εντολή στη δύναµη µέχρι τις 31 Μαρτίου 

2020 (Security, Resolution 2461 2019). 

3.5 Σχέσεις – Συνεργασίες της ∆υτικοαφρικανικής Οικονοµικής και 

Νοµισµατικής Ένωσης 

Θα ήταν παράλειψη του παρόντος πονήµατος να µην αναφερθεί στην 

∆υτικοαφρικανική Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση ή ECOWAS (Economic 

Community Of Western African States) και τη δράση που ανέπτυξε στην Αφρικάνικη 

Ήπειρο, από την ίδρυση της το 1975. Η  συνθήκη του Λάγος, η οποία δηµιούργησε 

την Ένωση, είχε οικονοµικά κυρίως κίνητρα. Παρόλα ταύτα αναδυόµενες πολιτικές 

προκλήσεις οδήγησαν την αναθεώρηση της συνθήκης το 1993 µε αποτέλεσµα την 

διεύρυνση των σκοπών της. Στις θεµελιώδεις αρχές της Ένωσης, µεταξύ άλλων,  

περιλαµβάνεται η απαγόρευση πράξεων επιθετικότητας µεταξύ των κρατών – µελών, 

η ισότητα και ο σεβασµός στη ανεξαρτησία και κυριαρχία των κρατών – µελών, η 

διατήρηση της ειρήνης, της σταθερότητας και της ασφάλειας µέσω της καλής 

γειτονίας, η ειρηνική διευθέτηση των διαφορών, η ενεργός συνεργασία των κρατών – 

µελών και η προώθηση του ειρηνικού περιβάλλοντος ως προαπαιτούµενου της 

οικονοµικής ανάπτυξης (ECOWAS 2016).       

3.5.1 Επιχειρήσεις της ECOWAS 

Για την προώθηση της διαρκούς οικονοµικής ανάπτυξης, της περιοχής της 

∆υτικής Αφρικής, µέσω της εφαρµογής του κοινοτικού προγράµµατος εργασίας, η 

∆υτικοαφρικανική Ένωση έχει εργαστεί για να επιφέρει µεγαλύτερη εδραίωση του 

δηµοκρατικού πολιτισµού, βελτιωµένη αποδοτικότητα στην αντιµετώπιση των 

συγκρούσεων, πρόληψη και επίλυση κρίσεων, όπως παρατηρήθηκε στην 

αποκατάσταση της σταθερότητας στα κράτη µέλη µε την πάροδο των ετών.  
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Λιβερία 

Η πρώτη επιχείρηση η οποία διεξήχθη από την ECOWAS, ήταν το 1990 στο 

έδαφος της Λιβερίας. Αφορµή υπήρξε ο εµφύλιος πόλεµος που µάστιζε τη χώρα 

µεταξύ των διαφορετικών φατριών που πάλευαν για την επικράτηση και την ανάληψη 

της εξουσίας της χώρας. Αρχικά η δράση της ECOWAS ήταν να συστήσει µια 

επιτροπή διαµεσολάβησης για να επαναφέρει την ειρήνη στη χώρα, µετά από το 

κάλεσµα του τότε Προέδρου της χώρας Samuel Doe, καθώς αδυνατούσε να 

αντιµετωπίσει το αντάρτικο κίνηµα National Patriotic Front of Liberia (NPFL), υπό του 

Charles Taylor. Αν και η επιτροπή κατέληξε σε ένα σχέδιο για την ειρήνευση, αυτό δεν 

επετεύχθη ποτέ καθώς δεν υπήρξε σύγκλιση των απόψεων από τα ενδιαφερόµενα 

µέρη. Ο ρόλος της ECOWAS στην αντιµετώπιση της κρίσης δεν ήταν εύκολος καθώς 

ακόµη και εντός της ένωσης υπήρχαν αντικρουόµενες απόψεις σχετικά µε την 

επέµβαση στη Λιβερία. Η απραξία του ΟΗΕ, καθώς υπήρχαν αντιρρήσεις για 

επέµβαση στη Λιβερία από συγκρουόµενα συµφέροντα Αφρικανικών κρατών – µελών 

του οργανισµού (Ακτή του Ελεφαντοστού, τότε Ζαΐρ και Αιθιοπία) οδήγησε την ένωση 

(ECOWAS) να αναπτύξει µια δύναµη αρχικά περίπου 3.000 και στη συνέχεια 9.000 

ανδρών (το 1992) µε την ονοµασία ECOMOG (Economic Community of West African 

States Monitoring Group). Το αξιοσηµείωτο µε αυτή την αποστολή ήταν ότι, ποτέ δεν 

έλαβε επίσηµα την εξουσιοδότηση του ΣΑ του ΟΗΕ, παρά µόνο µια ανεπίσηµη 

δήλωση υποστήριξης των ενεργειών της. Επίσης από αποστολή διαµεσολάβησης, η 

ECOMOG κατέληξε να γίνει µια δύναµη επιβολής της ειρήνης χρησιµοποιώντας βία 

και παρεµβαίνοντας στο εσωτερικό µια χώρας χωρίς την εξουσιοδότηση του ΣΑ του 

ΟΗΕ στο πλαίσιο των προβλέψεων του κεφαλαίου VII του χάρτη, δηµιουργώντας µε 

αυτό τον τρόπο επικίνδυνα προηγούµενα στην εφαρµογή του διεθνούς δικαίου και τον 

αποτελεσµατικό έλεγχο και αξιοπιστία του ΟΗΕ.  

Ωστόσο η παρουσία της ECOMOG δεν έφερε αποτελέσµατα και γι΄αυτό 

αποφασίστηκε από τον ΟΗΕ το 1993, να αποσταλεί µια δύναµη παρατηρητών µε την 

ονοµασία «United Nations Observer Mission in Liberia (UNOMIL)». Ο ρόλος της 

UNOMIL, µεταξύ άλλων, ήταν να επιβλέπει τις δράσεις της ECOMOG και να αναλάβει 

τον έλεγχο για τον αφοπλισµό και την καταστροφή του οπλισµού. Όπως ήταν 
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αναµενόµενο, αυτή η πρώτη προσπάθεια συνεργασίας του ΟΗΕ µε έναν 

υποπεριφερειακό οργανισµό (ECOWAS) δεν είχε τα επιθυµητά αποτελέσµατα καθώς 

κατεγράφησαν πολλά σηµεία τριβής µεταξύ των δύο οργανισµών. Παρόλα αυτά µια 

επιτυχία που πιστώνεται στην  ECOMOG είναι οι ελεύθερες εκλογές που διεξήχθησαν 

το 1997 µε αποτέλεσµα τη δραστική µείωση της βίας για τα επόµενα χρόνια.  

Η κακή διαχείριση της εξουσίας ωστόσο, από την κυβέρνηση που προέκυψε 

από τις εκλογές του 1997 οδήγησε την χώρα και πάλι σε εµφύλιο πόλεµο. Η 

ECOWAS ανέπτυξε για δεύτερη φορά δυνάµεις στη Λιβερία το 2003, µε την ονοµασία 

αυτή τη φορά ECOMIL. Και αυτή τη φορά η δύναµη που αναπτύχθηκε αντιµετώπισε 

προβλήµατα οργάνωσης και χρηµατοδότησης αλλά, σε αντίθεση µε την προηγούµενη 

φορά, είχε την πλήρη στήριξη της διεθνής κοινότητας. Τελικά, τα αντίπαλα 

στρατόπεδα ήρθαν σε συµφωνία και συνθηκολόγησαν µε τη συνθήκη ειρήνης της 

Άκρα το 2003, στην οποία προβλεπόταν να συγκροτηθεί µια µεταβατική κυβέρνηση 

για δύο χρόνια, εντός των οποίων οι επαναστατικές οµάδες θα αφοπλιζόταν, θα 

αποστρατευόταν τα µέλη τους και θα πραγµατοποιούταν επανένταξη τους µε 

απώτερο σκοπό τη διενέργεια νόµιµων εκλογών στο τέλος της διετίας. Τον ίδιο χρόνο 

µε την εντολή 1509/2003 το ΣΑ του ΟΗΕ αποφάσισε σύµφωνα µε τις προβλέψεις του 

κεφαλαίου VII του χάρτη, να αναπτύξει δύναµη των ΗΕ µε την ονοµασία «UNMIL 

(United Nations Mission In Liberia)». Ο σκοπός της δύναµης ήταν να αναλάβει από 

την ECOMIL τη διοίκηση και τον έλεγχο και να εφαρµόσει την συνθήκη ειρήνης που 

είχε συµφωνηθεί (Security, Resolution 1509 2003). 

Σιέρρα Λεόνε 

Το 1997, µετά τη παύση της πρώτης αποστολής της ECOMOG στη Λιβερία, η 

ECOWAS αποφάσισε την αποστολή της δύναµης στη Σιέρρα Λεόνε για να 

αντιµετωπίσει τον εµφύλιο πόλεµο που δηµιουργήθηκε από το πραξικόπηµα, µε το 

οποίο η νόµιµη κυβέρνηση έχασε την εξουσία. Το αποτέλεσµα αρχικά ήταν, το 1998 

να αποκατασταθεί η νόµιµη κυβέρνηση της χώρας µε την παρέµβαση της  ECOMOG, 

αλλά και πάλι οι αντάρτες το 1999 κατέλαβαν την πρωτεύουσα Freetown και 

ανέτρεψαν την κυβέρνηση για δεύτερη φορά. Ο ΟΗΕ στήριξε την στρατιωτική 

παρέµβαση της ΑΕ και µε το ψήφισµα 1162/1998 αποφάσισε την εγκατάσταση, µε 
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άµεση ισχύ, δέκα στρατιωτικών συµβουλευτικών συνδέσµων για µια περίοδο 

ενενήντα ηµερών, υπό την εξουσία του ειδικού απεσταλµένου του Γενικού Γραµµατέα. 

Σκοπός τους ήταν, να συντονίσουν την κυβέρνηση της χώρας και τη διοίκηση της   

ECOMOG σε θέµατα ασφάλειας και αφοπλισµού των ανταρτών καθώς και να 

υποβάλλουν έκθεση στο ΣΑ για την κατάσταση στη χώρα (Security, Resolution 1162 

1998).  

Ωστόσο, η ανακατάληψη της πρωτεύουσας Freetown και η ανάληψη της 

εξουσίας από τους αντάρτες (το 1999) σε συνδυασµό µε την αναζωπύρωση της 

εµφύλιας διαµάχης και την κλιµάκωση της βίας, οδήγησε τον ΟΗΕ στην εντολή 

1270/1999 µε την οποία ο οργανισµός ανέπτυξε δύναµη µε την ονοµασία «UNAMSIL 

(United Nations Mission In Sierra Leone)», 6.000 ανδρών. Ακολούθως, µε την εντολή  

1289/2000, στο πλαίσιο του κεφαλαίου VII του χάρτη, ενισχύθηκε αυτή η δύναµη σε 

11.000 άνδρες µε σκοπό τον αφοπλισµό, την αποστράτευση και την επανένταξη των 

ανταρτών. Επιπρόσθετα, αποφασίστηκε η ενσωµάτωση της δύναµης της ΑΕ στην 

UNAMSIL, η παροχή ασφάλειας σε καίρια σηµεία της πρωτεύουσας και της διανοµής 

της ανθρωπιστικής βοήθειας και ο έλεγχος και καταστροφή του συγκεντρωµένου 

οπλισµού (Security, Resolution 1289 2000).  

 

 

 

 

 

 



 

82 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

4.1 Συµπεράσµατα 

 Ο τερµατισµός του Ψυχρού Πολέµου, η εξάλειψη των αποικιών και η αφύπνιση 

εθνοτικών και φονταµελιστικών αντιλήψεων, οι οποίες συµπαρέσυραν ακραία 

εθνικιστικά στοιχεία, σε συνδυασµό µε την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας στην αυγή 

της 4ης Τεχνολογικής Επανάστασης, συνέθεσαν ένα πολυδιάστατο, ευµετάβλητο, 

δυναµικό και απρόβλεπτο µεταψυχροπολεµικό ∆ιεθνές Σύστηµα, ποικίλων 

προκλήσεων και απειλών. Σε αυτό το πολυµορφικό περιβάλλον καλούνται οι ∆ιεθνείς 

δρώντες να συνυπάρξουν αρµονικά, αναπτύσσοντας σχέσεις και συνεργασίες, 

διαµορφώνοντας έτσι ένα δίκτυο διεθνούς επηρεασµού και αλληλεξάρτησης, 

ανεξάρτητα του πρίσµατος και της θεώρησης µε την οποία µπορεί να εξεταστούν οι 

σχέσεις και συνεργασίες αυτές.    

Οι ∆ιεθνείς Οργανισµοί, µε τα γνωρίσµατα τους που έχουν αναλυθεί στη 

παρούσα εργασία, για να ανταπεξέλθουν στις νέες απαιτήσεις αυτού του 

περιβάλλοντος, εάν επιθυµούν να έχουν αξιόπιστη παρουσία στη διεθνή σκηνή και να 

ανταποκρίνονται έµπρακτα στο ρόλο της «ευθύνης προστασίας» της διεθνούς 

κοινωνίας, καλούνται να αναπροσαρµόσουν τα θεσµικά κείµενα, τις διαδικασίες, τις 

τεχνικές και στρατηγικές τους µε σκοπό, να ανταγωνιστούν τις εξελίξεις και να 

παρέξουν την επιθυµητή ειρήνη και ασφάλεια. 

Σε αυτό το πλαίσιο και µετά από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, είναι 

ολοφάνερο ότι το κυρίαρχο και µοναδικό όργανο της ∆ιεθνούς Κοινότητας το οποίο 

έχει την ισχύ και νοµιµότητα να ελέγχει και καθορίζει τα θέµατα «ειρήνης και 

ασφάλειας», είναι το Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Με δεδοµένη την παραπάνω 

οικουµενικά αποδεκτή αρχή, καθότι το πλείστο των κρατών της υφηλίου αποδέχονται 

το Χάρτη του ΟΗΕ, γεννιούνται ερωτήµατα για το ποιος ελέγχει το ΣΑ του ΟΗΕ. 

Θεωρητικά, το ΣΑ κινείται εντός των ορίων του καταστατικού χάρτη του οργανισµού 

και αυτό είναι αρκετό για τη νοµιµότητα των ενεργειών του. Πρακτικά, το ΣΑ υπόκειται 

στο ρόλο που πρεσβεύουν και την ισχύ που διαχειρίζονται τα µόνιµα µέλη του. 

Εποµένως, είναι εµφανές ότι οι πολιτικές σκοπιµότητες και τα συµφέροντα των 



 

83 

 

Μεγάλων ∆υνάµεων καθορίζουν κατά ένα µεγάλο µέρος τις προσπάθειες διατήρησης 

της ειρήνης και ασφάλειας, προς επίρρωση των Ρεαλιστών οι οποίοι πρεσβεύουν ότι 

οι ∆Ο είναι τα εργαλεία των ισχυρών για να προωθούν τις πολιτικές και τα 

συµφέροντα τους. 

Από την άλλη όµως, η εποχή της «διπλωµατίας των κανονιοφόρων» έχει 

παρέλθει και οι αποικίες αποτελούν πια παρελθόν. Στη εποχή της 

παγκοσµιοποίησης, της πληροφορίας και της 4ης βιοµηχανικής επανάστασης, όπως 

προαναφέρθηκε, ακόµη και οι ισχυροί αποζητούν την εσωτερική καταρχήν και εν 

συνεχεία εξωτερική νοµιµοποίηση των ενεργειών τους. Ακόµα και εάν απουσιάζει µια 

«παγκόσµια κυβέρνηση», µη νοµιµοποίηση των πράξεων ενός κράτους σύµφωνα µε 

τις επιταγές του ∆ιεθνούς ∆ικαίου, επισύρει περισσότερες συνέπειες παρά ποτέ σε 

διαφόρους τοµείς δραστηριοτήτων των κρατών (πολιτικό, διπλωµατικό, οικονοµικό, 

πολιτιστικό, κοινωνικό κ.α.), µε αποτέλεσµα το ισοζύγιο κόστους - οφέλους να 

προβληµατίζει τα κράτη.  

Σε αυτό λοιπόν το αντικρουόµενο πλαίσιο, καλείται το ΣΑ να αποφασίσει εάν 

υφίσταται παραβίαση του διεθνούς δικαίου και εάν συντρέχουν λόγοι να 

ενεργοποιηθούν οι µηχανισµοί του οργανισµού για να καταλήξει σε απόφαση – 

εντολή (ερµηνεύοντας «κατά το δοκούν» τον καταστατικό χάρτη του ΟΗΕ), το οποίο 

εν τέλει θα οδηγήσει σε εκτέλεση µια επιχείρησης - αποστολής. Αυτή η πρακτική έχει 

οδηγήσει σε απραξία, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του ψυχρού πολέµου µε τη χρήση 

τους δικαιώµατος του veto από την πλευρά κυρίως της ΕΣΣ∆. Ωστόσο, και στην 

ύστερη περίοδο παρατηρούµε ότι, οι εντολές που έχουν εκδοθεί είναι ασαφής και 

ενέχουν την υποψία πολιτικών σκοπιµοτήτων. Με αυτό τον τρόπο, η εκδίδουσα 

εντολή του ΣΑ προκαλεί ιδιαίτερα προβλήµατα κατά την εκτέλεση της, καθότι 

δηµιουργεί παρερµηνείες στην επιχειρούσα δύναµη µε απώτερη συνέπεια στη 

µειωµένη αποτελεσµατικότητα αντιµετώπισης της εξελισσόµενης κατάστασης. Τα 

τελευταία χρόνια βέβαια, παρατηρείται η εντολή που εκδίδει το ΣΑ να αναφέρει ρητά 

ότι η απόφαση έχει ληφθεί λαµβάνοντας υπόψη τις προϋποθέσεις του κεφαλαίου VII 

του χάρτη, γεγονός που βοηθά ιδιαίτερα στη σαφήνεια της εντολής και τη νοµιµότητα 

χρήσης βίας από µια δύναµη κατά την εκτέλεση της εντολής. 
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Πέρα όµως από τις παρανοήσεις και προβλήµατα που δηµιουργούνται από την 

ερµηνεία του χάρτη, που πολλές φορές αποτελεί σηµείο προστριβής ακόµη και για τα 

µέλη του ΣΑ, ένα ακόµη ευαίσθητο σηµείο στη διαδικασία λήψης απόφασης για την 

εκτέλεση ειρηνευτικών επιχειρήσεων είναι η ανάθεση τους. Η πρακτική έχει δείξει ότι, 

η ανάθεση των επιχειρήσεων σχεδόν ποτέ δεν δίδεται απευθείας σε ένα κράτος –

µέλος του οργανισµού ή σε ένα ∆Ο, παρότι πολλές φορές η εντολή του ΣΑ 

φωτογραφίζει τον φορέα εκτέλεσης της. Αυτό προκύπτει από την αποθυµία των 

κρατών – µελών να συνδράµουν σε επιχειρήσεις ειρήνης σε κάποιο σηµείο του 

κόσµου που δεν τους αφορά, αλλά πολύ περισσότερο πηγάζει από την βασική 

αδυναµία του οργανισµού η οποία είναι η ανυπαρξία θεσµοθετηµένης οργανικής 

δύναµης, η οποία να έχει την ικανότητα να αντιµετωπίσει οποιαδήποτε πρόκληση 

τυχόν προκύψει στο πλαίσιο διατήρησης της ειρήνης και ασφάλειας, φυσικά 

εναρµονισµένη πάντα στις επιταγές του καταστατικού χάρτη του ΟΗΕ. Το βασικό 

µειονέκτηµα αυτό του οργανισµού, έχει αναδείξει το ΝΑΤΟ ως τον κύριο εκφραστή 

των επιχειρήσεων ειρήνης του οργανισµού, δηµιουργώντας πολλές σκέψεις για την 

αξιοπιστία και την εγκυρότητα αυτών των αναθέσεων από πλευράς ΟΗΕ, καθότι η 

απουσία πολυφωνίας δηµιουργεί ερωτηµατικά για τη δράση και εξάπλωση του ΝΑΤΟ 

σε γεωγραφικά όρια που πολλές φορές είναι εκτός δικαιοδοσίας του και µε τη 

σύµφωνη γνώµη του ΟΗΕ. Βέβαια, τα τελευταία χρόνια η ΕΕ έχει αναπτύξει δράσεις, 

µηχανισµούς και ικανότητες οι οποίες θα της επιτρέψουν ένα πιο ενεργό ρόλο στη 

διεθνή σκηνή, δίνοντας και την ευκαιρία στον ΟΗΕ να επεκτείνει τις συνεργασίες του 

και µε άλλους δρώντες πέρα του ΝΑΤΟ. Η πολυφωνία στις ειρηνευτικές επιχειρήσεις 

θα επιφέρει αξιοπιστία, εγκυρότητα, οικουµενική αποδοχή, νοµιµοποίηση των 

ενεργειών και εν τέλει βιώσιµη ανάπτυξη των κρατών που ταλαιπωρούνται από 

συγκρούσεις – διαµάχες.   

Άλλο µελανό σηµείο στην πρακτική των ΗΕ έχει αποτελέσει η ανοχή που έχει 

δείξει σε οργανισµούς οι οποίοι ανέλαβαν επιχειρήσεις χωρίς την προηγούµενη 

εξουσιοδότηση των ΗΕ, και µάλιστα κάνοντας χρήση βίας. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί η περίπτωση του Κοσσυφοπεδίου και της Λιβερίας όπου το 

ΝΑΤΟ και ο ECOWAS αντίστοιχα έδρασαν χωρίς την προηγούµενη εξουσιοδότηση 

του ΣΑ. Ο ΟΗΕ σε αυτές τις περιπτώσεις είτε σιωπηρά αποδέχτηκε τη δράση αυτή 
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είτε εξέδωσε εξουσιοδότηση εκ των υστέρων, δηµιουργώντας επικίνδυνο 

προηγούµενο σχετικά µε την ανεξέλεγκτη δράση οργανισµών χωρίς την έγκριση του 

κυρίαρχου και µοναδικού οργάνου όπως έχουµε αναφέρει που είναι το ΣΑ. Έτσι, αν 

και το ΣΑ κινείται στα όρια του καταστατικού χάρτη αναθέτοντας επιχειρήσεις χρήσης 

βίας σε έτερους ∆Ο, δεν θα πρέπει να υπάρχει απόκλιση στη διαδικασία που έχει 

περιγραφεί σε αυτή την εργασία, καθότι κάθε τι διαφορετικό θα προκαλούσε την 

ανεξέλεγκτη δράση οργανισµών όπως αναφέραµε παραπάνω. Πολύ σηµαντικό είναι 

ο έλεγχος και η ευθύνη των επιχειρήσεων να διατηρείται από τον ΟΗΕ και αυτό να 

αναφέρεται ξεκάθαρα στην εντολή, ανεξάρτητα του φορέα εκτέλεσης της.  

Παρόλο όµως τις αδυναµίες, δυσλειτουργίες και αντιφάσεις που παρουσιάζει η 

λειτουργία του ΟΗΕ και του βασικότερου οργάνου του που είναι το ΣΑ, παρατηρούµε 

ότι αποτελεί το µοναδικό οργανισµό ο οποίος δύναται, κυρίως λόγω της 

οικουµενικότητας του, να επεµβαίνει σε όλα τα µήκη και πλάτη του πλανήτη διεξοδικά 

και επιστάµενα µε σκοπό τη διατήρηση της ειρήνης και ασφάλειας, παρέχοντας κατά 

βάση προστασία της ανθρώπινης ύπαρξης και διασφάλισης των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου. Βέβαια, οι τοµείς δράσεις του οργανισµού δεν σταµατούν εδώ αλλά 

επεκτείνονται σε µια ευρεία γκάµα δραστηριοτήτων, καλύπτοντας όλο το φάσµα της 

ανθρώπινης υπόστασης, αλλά δεν αποτελούν αντικείµενο της παρούσης εργασίας για 

να αναφερθούν. Επίσης, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια αυξηµένη τάση για  

ανάπτυξη των σχέσεων και συνεργασιών των οργανισµών µεταξύ τους, σε όλα τα 

επίπεδα, όπως έχουν αναφερθεί στον κορµό αυτής της εργασίας, καθότι το απαιτούν 

οι συνθήκες. Με ολιστική εποµένως προσέγγιση των προκλήσεων και ανάπτυξη των 

συνεργασιών, επιδιώκεται να αντιµετωπιστούν οι σύγχρονες προκλήσεις.       

4.2 Επίλογος 

Κατά τις διεργασίες ίδρυσης του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, στο Σαν 

Φρανσίσκο το 1945, ο Πρόεδρος της αγγλικής αντιπροσωπείας Λόρδος Χάλιφαξ 

(Edward Frederick Lindley Wood), είχε δηλώσει χαρακτηριστικά «∆εν µπορούµε να 

ισχυριστούµε ότι η δουλειά µας είναι τέλεια και ότι έχουµε δηµιουργήσει ένα ακλόνητο 

παράγοντα ειρήνης. Αλλά, είµαι πεπεισµένος ότι έχουµε σφυρηλατήσει ένα εργαλείο 

µε το οποίο η ανθρωπότητα εάν επιθυµεί σοβαρά την ειρήνη και είναι έτοιµη να κάνει 
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θυσίες γι αυτή, τότε ίσως έχει βρει τον τρόπο να το πετύχει». Σε αυτή τη λογική, ο 

ΟΗΕ και οι συναφείς συνδεδεµένοι οργανισµοί που έχουν τον ίδιο σκοπό µε αυτόν, 

αποτελούν την ελπίδα της ανθρωπότητας για ασφάλεια και ειρήνη στον κόσµο. 

Για να ισχυροποιηθεί όµως ακόµη περισσότερο ο ΟΗΕ, και να απεµπολήσει 

τυχόν πολιτικές σκοπιµότητες οι οποίες τον αποπροσανατολίζουν από το σκοπό 

ίδρυσης του, προτείνεται να επανεξετάσει τη διαδικασία λήψης απόφασης εντός του 

ΣΑ. Αυτό δύναται να το καταφέρει διευρύνοντας τη συµµετοχή µονίµων µελών, καθότι 

οι συνθήκες από την ίδρυση του έχουν αλλάξει δραµατικά, µε σκοπό την αυτονόµηση 

του οργάνου (ΣΑ) από τα συµφέροντα των κρατών, όσο µπορεί αυτό να καταστεί 

εφικτό. 

Επίσης, προτείνεται η ανάπτυξη σταθερής δύναµης, επανδρωµένης και 

εξοπλισµένης κατάλληλα, ικανής να επέµβει µε τα καταλληλότερα µέσα κάθε φορά σε 

όλα τα µήκη και πλάτη του πλανήτη µε σκοπό την εκπλήρωση των εντολών του ΣΑ. Η 

δύναµη αυτή θα πρέπει να αποτελείται από τα κράτη – µέλη του οργανισµού και να 

λογοδοτεί στο ΣΑ το οποίο είναι και το µοναδικό όργανο που θα έχει την ευθύνη και 

έλεγχο διεξαγωγής των ειρηνευτικών επιχειρήσεων. Με αυτό τον τρόπο, ο ΟΗΕ 

αποφεύγει σκοπιµότητες και συµφέροντα «έτερων» οργανισµών, διατηρεί απόλυτα 

και αποκλειστικά τον έλεγχο των επιχειρήσεων, διασφαλίζει τη νοµιµότητα της 

επέµβασης και διατηρεί την αξιοπιστία του έναντι της ∆ιεθνούς Κοινότητας.  

Τέλος, στο πλαίσιο συνεργασίας των οργανισµών εντός του κεφαλαίου VII, 

προτροπή είναι οι εντολές του ΣΑ να είναι ξεκάθαρες, καθορίζοντας τις αρµοδιότητες 

και τα όρια των εκτελεστών της εντολής, µε τρόπο που  η εκτέλεση της εντολής να 

µην δέχεται παρερµηνείας. Έτσι, ο οργανισµός θα εξασφαλίσει την επιτυχή και 

αποτελεσµατική επέµβαση των δυνάµεων µε την ελπίδα ότι η αντιµετώπιση των 

κρίσεων θα αποτελεί ουσιαστική προτεραιότητα για τη διατήρηση της ειρήνης και 

ασφάλειας στον κόσµο.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ VII του ΧΑΡΤΗ του ΟΗΕ 

«Ενέργειες σε περίπτωση απειλής εναντίον της Ειρήνης, ∆ιαταράξεως 

της Ειρήνης και Επιθετικών Πράξεων» 

Άρθρο 39 

Το Συµβούλιο Ασφαλείας θα αποφαίνεται αν υπάρχει απειλή για την ειρήνη, 

διατάραξη της ειρήνης ή επιθετική ενέργεια και θα κάνει συστάσεις ή θα αποφασίζει 

ποια µέτρα θα λαµβάνονται σύµφωνα µε τα Άρθρα 41 και 42, για να διατηρηθεί ή να 

αποκατασταθεί η διεθνής ειρήνη και ασφάλεια. 

Άρθρο 40 

Το Συµβούλιο Ασφαλείας, για να εµποδίσει επιδείνωση της καταστάσεως, 

µπορεί, πριν να κάνει τις συστάσεις ή πριν να αποφασίσει για τα µέτρα που 

προβλέπονται από το Άρθρο 39, να καλεί τα ενδιαφερόµενα µέρη να συµµορφωθούν 

µε τα προσωρινά µέτρα που αυτό κρίνει αναγκαία ή επιθυµητά. Αυτά τα προσωρινά 

µέτρα δε θα βλάπτουν σε τίποτε τα δικαιώµατα, τις απαιτήσεις ή τη θέση των 

ενδιαφερόµενων µερών. Το Συµβούλιο Ασφαλείας θα σηµειώνει την παράλειψη 

κράτους να συµµορφωθεί µε αυτά τα προσωρινά µέτρα. 

Άρθρο 41 

Το Συµβούλιο Ασφαλείας µπορεί να αποφασίζει ποια µέτρα ñ που δε 

συνεπάγονται τη χρησιµοποίηση ένοπλης δύναµης – θα λαµβάνονται για να 

εξασφαλίζουν την εκτέλεση των αποφάσεών του, και µπορεί να καλεί τα Μέλη των 

Ηνωµένων Εθνών να εφαρµόζουν αυτά τα µέτρα. Αυτά µπορεί να περιλαµβάνουν 

πλήρη ή µερική διακοπή των οικονοµικών σχέσεων, των σιδηροδροµικών, 

θαλάσσιων, εναέριων, συγκοινωνιών, των ταχυδροµικών, τηλεγραφικών, 

ραδιοφωνικών και άλλων µέσων επικοινωνίας, καθώς και τη διακοπή διπλωµατικών 

σχέσεων. 
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Άρθρο 42 

Αν το Συµβούλιο Ασφαλείας κρίνει ότι τα µέτρα που προβλέπονται από το 

Άρθρο 41 θα ήταν ανεπαρκή ή ότι έχουν αποδειχτεί ανεπαρκή, µπορεί να 

προχωρήσει µε αεροπορικές, θαλάσσιες ή χερσαίες δυνάµεις στην ανάληψη της 

δράσης που θα ήταν αναγκαία για τη διατήρηση ή την αποκατάσταση της διεθνούς 

ασφάλειας και ειρήνης. Αυτή η δράση θα µπορούσε να περιλαµβάνει στρατιωτικές 

επιδείξεις, αποκλεισµό και άλλες επιχειρήσεις αεροπορικών, θαλάσσιων ή χερσαίων 

δυνάµεων των Μελών των Ηνωµένων Εθνών. 

Άρθρο 43 

1.    Όλα τα Μέλη των Ηνωµένων Εθνών, προκειµένου να συµβάλουν στη 

διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, αναλαµβάνουν να θέτουν στη διάθεση 

του Συµβουλίου Ασφαλείας, όποτε το ζητήσει και σύµφωνα µε τους όρους ειδικής 

συµφωνίας ή συµφωνιών, τις ένοπλες δυνάµεις, τη βοήθεια και τις διευκολύνσεις, στις 

οποίες θα περιλαµβάνεται και το δικαίωµα διελεύσεως, που θα είναι αναγκαία για να 

διατηρηθεί η διεθνής ειρήνη και ασφάλεια. 

2.   Αυτή η συµφωνία ή οι συµφωνίες θα καθορίζουν τον αριθµό και τη µορφή 

των στρατιωτικών δυνάµεων, το βαθµό ετοιµότητάς τους και τη γενική τους 

εγκατάσταση, καθώς και τη φύση των διευκολύνσεων και της βοήθειας που θα 

χορηγούνται. 

3.    Για τη συµφωνία ή τις συµφωνίες θα γίνουν διαπραγµατεύσεις το 

συντοµότερο δυνατό, µε πρωτοβουλία του Συµβουλίου Ασφαλείας. Οι συµφωνίες θα 

γίνονται µεταξύ του Συµβουλίου Ασφαλείας και των Μελών ή µεταξύ του Συµβουλίου 

Ασφαλείας και οµάδων Μελών, και θα πρέπει να επικυρώνονται από τα κράτη που τις 

υπογράφουν, σύµφωνα µε τις συνταγµατικές διαδικασίες του κάθε κράτους. 

Άρθρο 44 

Όταν το Συµβούλιο Ασφαλείας έχει αποφασίσει να χρησιµοποιήσει βία, θα είναι 

υποχρεωµένο, πριν ζητήσει από ένα Μέλος που δεν αντιπροσωπεύεται σí αυτό να 
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του προµηθεύσει ένοπλες δυνάµεις, εκπληρώνοντας τις υποχρεώσεις που έχει 

αναλάβει σύµφωνα µε το Άρθρο 43, να καλεί αυτό το Μέλος να µετάσχει, αν το 

επιθυµεί, στη λήψη αποφάσεων του Συµβουλίου Ασφαλείας που αφορούν τη 

χρησιµοποίηση των τµηµάτων των ένοπλων δυνάµεων αυτού του µέλους. 

Άρθρο 45 

Για να δώσουν στα Ηνωµένα Έθνη τη δυνατότητα να παίρνουν επειγόντως 

στρατιωτικά µέτρα, τα Μέλη πρέπει να διατηρούν αµέσως διαθέσιµα τµήµατα εθνικής 

αεροπορίας για συνδυασµένη διεθνή εξαναγκαστική δράση. Η δύναµη και ο βαθµός 

ετοιµότητας αυτών των τµηµάτων θα ορίζονται και τα σχέδια για τη συνδυασµένη 

δράση θα καταστρώνονται από το Συµβούλιο Ασφαλείας, µε τη βοήθεια της 

Επιτροπής Στρατιωτικού Επιτελείου, µέσα στα όρια που θα προβλέπονται από τη 

συµφωνία ή τις συµφωνίες που αναφέρονται στο Άρθρο 43. 

Άρθρο 46 

Τα σχέδια για τη χρησιµοποίηση ένοπλης δύναµης θα καταρτίζονται από το 

Συµβούλιο Ασφαλείας, µε τη βοήθεια της Επιτροπής Στρατιωτικού Επιτελείου. 

Άρθρο 47 

1.   Θα συγκροτηθεί µια Επιτροπή Στρατιωτικού Επιτελείου, για να 

συµβουλεύει και να βοηθά το Συµβούλιο Ασφαλείας σε όλα τα θέµατα που αφορούν 

τις στρατιωτικές ανάγκες που θα έχει το Συµβούλιο Ασφαλείας για τη διατήρηση της 

διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, τη χρησιµοποίηση και τη διοίκηση των δυνάµεων 

που βρίσκονται στη διάθεσή του, τη ρύθµιση των εξοπλισµών και τον ενδεχόµενο 

αφοπλισµό. 

2.   Η Επιτροπή Στρατιωτικού Επιτελείου θα αποτελείται από τους Αρχηγούς 

των Επιτελείων των µόνιµων µελών του Συµβουλίου ή τους αντιπροσώπους τους. Θα 

καλεί οποιοδήποτε Μέλος των Ηνωµένων Εθνών που δεν αντιπροσωπεύεται µόνιµα 

στην Επιτροπή να συνεργαστεί µαζί της, όταν η αποτελεσµατική εκπλήρωση των 

καθηκόντων της απαιτεί τη συµµετοχή αυτού του Μέλους στις εργασίες της. 
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3.   Η Επιτροπή Στρατιωτικού Επιτελείου θα είναι υπεύθυνη, υπό την εξουσία 

του Συµβουλίου Ασφαλείας, για τη στρατηγική καθοδήγηση όλων των ένοπλων 

δυνάµεων που θα έχουν τεθεί στη διάθεση του Συµβουλίου Ασφαλείας. Θέµατα που 

αναφέρονται στη διοίκηση αυτών των δυνάµεων θα ρυθµιστούν αργότερα. 

4.   Η Επιτροπή Στρατιωτικού Επιτελείου, µε την εξουσιοδότηση του 

Συµβουλίου Ασφαλείας και ύστερα από συνεννόηση µε τους αρµόδιους τοπικούς 

οργανισµούς, µπορεί να ιδρύει τοπικές υποεπιτροπές. 

Άρθρο 48 

1.   Η δράση που απαιτείται για την εκτέλεση των αποφάσεων του Συµβουλίου 

Ασφαλείας που αφορούν τη διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας θα 

αναλαµβάνεται από όλα τα Μέλη των Ηνωµένων Εθνών ή από µερικά από αυτά, 

όπως θα ορίζει το Συµβούλιο Ασφαλείας. 

2.   Οι αποφάσεις αυτές θα εκτελούνται από τα Μέλη των Ηνωµένων Εθνών 

απευθείας και µέσον ενεργειών τους στις αρµόδιες διεθνείς οργανώσεις στις οποίες 

είναι Μέλη. 

Άρθρο 49 

Τα Μέλη των Ηνωµένων Εθνών θα συνεργάζονται βοηθώντας το ένα το άλλο 

στην εκτέλεση των µέτρων που αποφασίζει το Συµβούλιο Ασφαλείας. 

Άρθρο 50 

Αν το Συµβούλιο Ασφαλείας πάρει προληπτικά ή εξαναγκαστικά µέτρα 

εναντίον οποιουδήποτε κράτους, κάθε άλλο κράτος ñ είτε είναι Μέλος των Ηνωµένων 

Εθνών είτε όχι ñ που κρίνει ότι η εφαρµογή αυτών των µέτρων του δηµιουργεί ειδικά 

οικονοµικά προβλήµατα, θα έχει το δικαίωµα να συµβουλεύεται το Συµβούλιο 

Ασφαλείας σχετικά µε τη λύση αυτών των προβληµάτων. 
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Άρθρο 51 

Καµιά διάταξη αυτού του Χάρτη δε θα εµποδίζει το φυσικό δικαίωµα της 

ατοµικής ή συλλογικής νόµιµης άµυνας, σε περίπτωση που ένα Μέλος των 

Ηνωµένων Εθνών δέχεται ένοπλη επίθεση, ως τη στιγµή που το Συµβούλιο 

Ασφαλείας θα πάρει τα αναγκαία µέτρα για να διατηρήσει τη διεθνή ειρήνη και 

ασφάλεια. Τα µέτρα που θα παίρνουν τα Μέλη των Ηνωµένων Εθνών κατά την 

άσκηση αυτού του δικαιώµατος της νόµιµης άµυνας θα ανακοινώνονται αµέσως στο 

Συµβούλιο Ασφαλείας, και σε καµία περίπτωση δε θα θίγουν την εξουσία και την 

υποχρέωση που έχει το Συµβούλιο Ασφαλείας, σύµφωνα µí αυτόν το Χάρτη, να 

αναλαµβάνει οποτεδήποτε τη δράση που κρίνει αναγκαία για τη διατήρηση ή για την 

αποκατάσταση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. 

 

 

 

 


